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SAFETY SYMBOLS / SIMBOLI DI SICUREZZA / 2YMBOAA AZ®AANEIAZ /
CUMBO/IUN 3A BE3ONACHOCT / SIGURNOSNI SIMBOLI / BIZTONSAGI
SZIMBOLUMOK / SIMBOLOS DE SEGURIDAD

®0C

CA®Y A A

4
EN Wear eye protection, hearing protection and a safety helmet. | EN Wear protective gloves.
IT Indossare protezioni per gli occhi, protezioni acustiche | IT  Indossare guanti protettivi.
e un casco di sicurezza. 5 4 :
EL  ®opdrte yuahid aodadeiag, TPOOTATEUTIKA OKOAG KaL EL  Dopdre ydvria npostasiag.
KPAVOC TTPOOTAGLOC. BG HoceTe 3alUTHN pbKaBULM.
BG HoceTe npesanasHu cpescTBa 3a 04MTe, CyXa U SR Nosite zastitne rukavice.
npeanasHa kacka. L ) HR Nosite zastitne rukavice.
SR Nosite zastitu za oci, zastitu za s!uhvl zastitnu kacigu. HU Nosite zagtitne rukavice.
HR Nosite zastitu za oci, zastitu za sluh i zastitnu kacigu. L,
HU Viseljen szemvédét, hallasvédst és véddsisakot. ES Use guantes de proteccion.
ES Use proteccion ocular, proteccién auditiva y casco de
seguridad. 1 2
EN Wear safety, non-slip footwear. EN Wear protective clothing.
IT Indossare calzature antiscivelo.di sicurezza. IT Indossare indumenti protettivi.
EL Dopdte avTloAloONTIKEG UMOTES aodpaleiag. EL Dopdte pouya mpootasiag.
BG HoceTe 6e30nacHu, Hexb3ralum ce obyBKu. BG Hocerte 3awutHO 061€KN0.
SR Nosite zastitnu, neklizaju¢u ebucu. SR Nosite zastitnu odjecu.
HR Nosite sigurnosnu obuéu koja sé ne klize. HR Nosite zastitnu odjecu.
HU Viseljen biztonsagi, csuszasmentes labbelit: HU Viseljen védéruhazatot.
ES Use calzado de seguridad antideslizante: ES Use ropa de proteccion.
3. 4.
EN Do not expose the unit to rain or moisture EN Chainsaw kickback warning.
IT  Non esporre |'unita alla pioggia o all’'umidita. IT  Avviso di contraccolpo della motosega.
EL  Mnv ekBétete T povada otn Bpoxr fj og vypaoia. EL Mpoedornoinon avardnong aAucornpiovou.
BG He usnaraiite ycTpPOWCTBOTO Ha AbKA UM BAara. BG [lpeaynpexaeHune 3a OTKaT Ha BEPUKHUA TPUOH.
SR Ne izlaZite uredaj kisi ili vlazi. SR.-Upozorenje na povratni udar motorne pile.
HR Ne izlaZite uredaj kisi ili vlazi. HR Upozorenje na povratni udar motorne pile.
HU Ne tegye ki a készliléket es6nek vagy nedvességnek. HU Léncf(irész visszarigasra figyelmeztetés.
ES No exponga la unidad a la lluvia ni a la humedad. ES Advertencia de retroceso de la motosierra.
5. 6.
EN Keep away from flames and sparks. EN", Do not use the upper part of the guide bar tip
IT Tenere lontano da fiamme e scintille. when qu_tﬁng. )
EL  Kpotrote To epyaeio pokpLd and dpAdyeg kaw orwdrpec. | IT - Nonutilizzare la parte superiore della punta della
BG /[la ce nasu OT naambLM U UCKPU. barrgdigpida durgnte il ,tagllo., .
. ) . : EL Mnv XpnGLHOTOLE(TE TO AV HEPOG TOU AKPOU TNG
SR Drate dalje Qd plamena i varnica. AGpag 6Tav KOBETE.
HR  DrZite podalje od plamena i iskri. BG He u3nonssaiiTe ropHaTa 4acT Ha HaKpaiHWKa Ha
HU Tartsa tavol langtdl és szikratdl. HanpasAABallaTa WWHA NPY pA3aHe.
ES Mantenga alejado de llamas y chispas. SR Ne koristite gornji dio vrha vodilice pri rezanju.
HR Ne koristite gornji dio vrha vodilice prilikom rezanja.
HU Vagas kozben ne hasznalja a vezetSrudak felsé részét.
ES No utilice la parte superior de la punta de la barra
guia al cortar.
7. 8.
EN Keep bystanders at a safe distance away from the work area. |EN Risk of injury due to falling objects.
IT  Tenere le persone non autorizzate a distanza di sicurezza |IT  Rischio di lesioni dovute alla caduta di oggetti.
dall'area di lavoro. EL Kiv6uvog TpaupaTIoHOy OTtd TITWON OVTKELUEVWV.
EL Kpotrnots Toue napsuploKopsvouq o€ oot BG OnacHOCT OT HapaHABaHe OT Najaliu NnpeameTu.
andotacn and Ty MepLoxn pyaciag. X M
BG [pb)KTe CTpaHUYHUTE ML Ha 6e3onacHo pascToaHue SR Opasnost od ozl!eda zbog pada!ug!h predmeta.
oT paboTHaTa 30Ha. HR Opasnost od ozljeda zbog padajucih predmeta.
SR Driite prisutne osobe na sigurnoj udaljenosti od radnog |HU Sériilésveszély leesd targyaktol.
podrucja. ES Riesgo de lesiones debido a la caida de objetos.
HR Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od radnog
podrucja.
HU A munkateruletrdl tartsa tavol a jarokelSket.
ES Mantenga a las personas a una distancia segura del area
de trabajo.
9. 10.
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TECHNICAL DATA / DATI TECNICI / TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA / TEXHUYECKU
DAHHU / DATE TEHNICE / TEHNICKI PODACI / MUSZAKI ADATOK/ DATOS

TECNICOS
EN IT
Model EC1520 Modello EC1520
Voltage 21V Tensione 21V
Motor brushless Motore senza spazzole (brushless)
Guide bar length 20cm Lunghezza barra 20cm

Chain guides/links

1/4x1.1mm, 47

Guide/maglie catena

1/4x1,1mm, 47

Chain speed 11 m/s Velocita catena 11 m/s
Battery 2x5 Ah Batteria 2x5 Ah
Tool weight without Peso utensile senza

battery 1.5kg batteria L5ke
Chain lubrication with pump Lubrificazione catena con pompa

caricabatterie, batterie,

Includes charger, batteries, tools Include o
utensili
EL BG
Movtéo EC1520 Mopen EC1520
Tdon 21V HanpexeHue 21V
KwntApoag Xwpic Yriktpeg (brushless) MoTop BesueTkos (brushless)
Mrikog Adpag 20cm [bnxkvHa Ha WwrHaTta 20 cm
06nyol ahuoidac/ Bogauun/3seHa Ha
oUvSeapoL 1/4x1,1mm, 47 sepurata 1/4x1,1mm, 47
Tayutnta ahuoidag 11m/s CKOpOCT Ha Bepurata 11 m/s
Mnatapio 2x5 Ah batepusa 2x5 Ah
Bapog epyadeiov xwpig Terno  HaMHCTPYMEHTA
unotopio 15ke 6e3 Gatepus 15ke
Alnavon aAvoidag UE avTAia CmasBaHe HaBepurata | Cnomna
. doptioty, unatapieg, 3apAagHO  YCTPOWCTBO,
Mephappdvet epyaleia Brniousa 6aTepum, UHCTPYMEHTHU
SR HR
Model EC1520 Model EC1520
Napon 21V Napon 21V
Motor Bez Cetkica (brushless) Motor BezCetkasti (brushless)

DuZina vodice

20 cm

Duljina vodilice

20 cm

Vodici/lanci 1/4x1,1mm, 47 Vodilice/karike lanca 1/4x1,1mm, 47
Brzina lanca 11m/s Brzina lanca 11m/s

Baterija 2x5 Ah Baterija 2x5 Ah

TeZina alata bez baterije | 1,5 kg TeZina alata bez baterije | 1,5 kg
Podmazivanje lanca sa pumpom Podmazivanje lanca s pumpom

Ukljucuje

punjac, baterije, alati

Uklju¢eno

punjac, baterije, alati
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HU

Modell

EC1520

Fesziltség

21V

Motor

kefe nélkali (brushless)

Vezet6lemez hossza

20cm

Lancvezetd/lancszemek

1/4x1,1mm, 47

Lanc sebessége 11 m/s
Akkumulator 2x5 Ah
Szerszam sulya akkumuldator nélkul 1,5kg

Lanc kenése

szivattydval

Tartalmaz t6lt6, akkumulatorok, szerszamok
ES

Modelo EC1520

Tension 21V

Motor sin escobillas (brushless)

Longitud de la barra guia

20cm

Guias/enlaces de cadena

1/4x1,1mm, 47

Velocidad de la cadena 11 m/s
Bateria 2x5 Ah
Peso de la herramienta sin bateria 1,5kg
Lubricacién de la cadena con bomba

Incluye

cargador, baterias, herramientas
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MAIN PARTS / PARTI PRINCIPALI / KYPIA MEPH / OCHOBHU YACTWU /
GLAVNI DELOVI / GLAVNI DIJELOVI / FO ALKATRESZEK / PARTES PRINCIPALES

. @
-
Fig. 1

EN 1. Battery installation
IT 1. Installazione della batteria
EL 1. TomoBétnon pnatapiog
BG 1. MoHTax Ha baTtepuaTa
SR 1. Instalacija baterije
HR 1. Ugradnja baterije
HU 1. Akkumuldtor beszerelése
ES 1. Instalacién de bateria
EN 2. Main handle
IT 2. Maniglia principale
EL 2. KUpta AaBn
BG 2. OCHOBHa ApbXKa
SR 2. Glavna rucka
HR 2. Glavna rucka
HU 2. F6 fogantyu
ES 2. Empufiadura principal
EN 3. Hand protection
IT 3. Protezione delle mani
EL 3. Npootacia xepuwv
BG 3. 3awuTa Ha pbLeTe
SR 3. Zastita ruku
HR 3. Zastita za ruke
HU 3. Kézvédelem
ES 3. Proteccién de las manos
EN 4. Trigger
IT 4. Grilletto
EL 4. 3kav8dAn
BG  4.Cnycbk
SR 4.0Okidac¢
HR 4. 0Okidac
HU  4.Siklo
ES 4. Disparador
EN 5. Safety button
IT 5. Pulsante di sicurezza
EL 5. Kouprni achaleiag
BG 5. ByToH 3a 6e3onacHocT
SR 5. Sigurnosni taster
HR 5. Sigurnosni gumb
HU 5. Biztonsagi gomb

ES 5. Botdn de seguridad

NAKAYAMA FRO
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Fig. 2

Tightening screw
Vite di serraggio
IhuykTrpag
3araraw, BUHT
Zatezanje Srafa
Vijak za zatezanje
Szoritécsavar
Tornillo de ajuste

Qil cap

Tappo dell’'olio
Karaxt Aadtov
Kanauka 3a macno
Cep za ulje

Cep za ulje
Olajfedél

Tapdn de aceite

Protective cover
Coperchio protettivo
MpooTaTEUTIKO KAAVUHQA
3awmTeH Kanak

Zastitni poklopac
Zastitniipoklopac
Védéburkolat

Cubierta protectora

Main body
Corpo principale
Swpa

OCHOBHO TANO
Glavni deo
Glavno tijelo
F&test

Cuerpo principal

Battery
Batteria

. Mnatapia
AKkymynatop
Baterija
Baterija
Akkumulator
Bateria

Charger
Caricabatteria
DopTLoTAG
3apagHo
Punjac

. Punjac

Tolts
Cargador



Fig. 5 @l
SAFETY INSTRUCTIONS NN-')

Warning: Read the manual carefully before use«Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Work area safety

e Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or
fumes, gases or dust. Power tools could create sparks which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use
adapter plugs with earthed power tools. Using unmodified plugs and matching outlets will reduce the
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and
refrigerators. There is a tremendous risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could
increase the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.
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Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not

use the power tool if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or medication. A

moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust

mask, hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used in appropriate conditions

will reduce the risk of sustaining personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off position before connecting the battery

pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or

connecting power tools that have the switch in the on position to a power source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench
left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better

control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from

any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for connecting the tool with a dust extraction system, ensure these are connected

and properly used. Using the tool with a dust extraction system connected can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Uséthe correct power tool for each application. The correct power tool will
always do the job better and safer.when used as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn it on or off. Any power tool that cannot be

controlled with the switch is extremely'dangerous and must be repaired.

Remove the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or storing

the power tool. Such preventive safety measures,will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

e When the power tool is not in use, store it .out of the reach of children and do not allow persons

unfamiliar with the power tool or these instructions to use and operate the power tool. Power tools are

extremely dangerous in the hands of untrained_ users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage

and any other issue that may affect the power tool’s'operation. If damaged, have the power tool

repaired before use

repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

o Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp

cutting edges are less likely to bind and are more precise'and €asier to control.

Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with thednstructions of this instruction

manual, taking into account the working conditions and the workthat'is to be performed. Use of the power tool

for applications different from those intended could result in personalinjury or cause damage to the power tool.

Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery

handles and grasping surfaces do not allow for safe handling of the tool in unexpected circumstances.

SAFETY SPECIFICATIONS

Field of application: Sawing or pruning branches and cutting small-diameter trees, suitable for gardens
and orchards.

Precautions before operation

e The use of batteries and chargers that are not marked and approved by us may cause fire or explosion,
resulting in serious or fatal injury and property damage.

e Using the chainsaw, battery, or charger beyond their design specifications may cause serious or fatal
injury and property damage.

understanding the instruction manual. Failure to do so may result in serious injury or death

: The user must not use or have access to the chainsaw, battery or charger before reading and
to third parties.

NAKAYAMA FRO 7
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Ensure that the user meets the following requirements:

e When operating the chainsaw or using the battery and charger, the user must be in good physical,
mental, and psychological condition and be suitable for this type of work. Otherwise, the user must use
it under the supervision of guardians or responsible persons.

e The user must be an adult.

Before first use, the user must have received the manual from the distributor or professional operating

instructions.

e The user must not use the product under the influence of alcohol, medication, or drugs.

e Users who are using a chainsaw for the first time must first carry out the necessary sawing tests on a
workbench or support.

Clothing and protection requirements

Warning!

e Dress appropriately. Do not wear loose clothing or accessories. Keep clothing, gloves, and hair away
from all moving parts as they may become entangled.

When the chainsaw is in operation, fragments or dust from sawing may be thrown out and cause
personal injury.

- Wear safety goggles during operation.

- The use of a face shield is recommended.

- Wear long clothing.

Falling objects from a height can cause head injuries.

During operation, dust and sawdustwillbe generated, which may cause poor air circulation or allergic reactions.
Unsuitable clothing may become caught in branches or the guide bar, affecting the operation of the
chainsaw. Inappropriate clothing may cause serious injury to the user.

- Wear close-fitting, non-restrictive clothing.

- Remove any scarves and jewelry.

The user may suffer serious injury if they come into contact with the rotating chain while using the chainsaw.
- Wear protective trousers with a protection level appropriate to the speed of the chainsaw.

The user may be injured when sawing wood. In partieular, the user may touch the sharp edges of the
chain when cleaning the machine or the chain.

- Wear protective gloves when working.

Unsuitable footwear may cause slipping or falling. The user may be injured if they touch the saw chain
after it has fallen.

- Wear protective boots with a protection rating appropriate,to the speed of the chainsaw.

Environmental safety requirements '(3 N

Bystanders, children, and animals unaware of sawdust or other debris thrown from the chainsaw may
be exposed to hazards and seriously injured.

- Keep bystanders, children, and animals away from the work area.

The chainsaw is not waterproof and may cause electric shock if used in rain or wet conditions, injuring
the user and damaging the chainsaw.

- Do not use the chainsaw in rain or wet conditions.

The chainsaw engine can create sparks, which can cause a fire or explosion in an environment with
flammable or explosive materials. This can result in serious injury or death and property damage.

- Do not use in an environment with flammable or explosive materials.

Safety requirements for the tool

The chainsaw is safe if it meets the following conditions:

e The chain is not damaged.

e The chainsaw is clean and dry.

e The handle is in good condition.

e The trigger works properly.

¢ The control system is working properly and has not been modified.
¢ The oil supply system is working smoothly.

8 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM
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The depth of the tooth groove between the chain sprocket and the chain must not exceed 0.5 mm.
The assembly of the blade and chain complies with the instructions in this instruction manual.

e The blade and chain are correctly assembled.

¢ The chain is properly tensioned.

e Only genuine accessories are compatible with the chainsaw.

e Accessories must be assembled correctly.

The oil cap is closed.

If the product no longer meets safety requirements, parts cannot function properly, or the
safety mechanism does not work correctly, serious or fatal injuries may result.

e Only use a chainsaw that is in perfect condition.

e Clean and dry the chainsaw before use.

¢ Do not modify the chainsaw, for example: do not reinstall the guide bar or chain.

¢ If the control system does not function properly, stop using the chainsaw.

e Only use parts and accessories that are recommended and supplied by our company.
¢ Install the guide bar and chain according to the manual.

o Refer to the manual for installing parts.

¢ Do not insert any objects into the chainsaw.

Safety instructions for.the blade

If the blade meets the following conditions, it is safe to use:

e The blade functions are unchanged.

e The blade is not deformed or incomplete.

¢ The depth of the blade groove does not show any visible change.
e The blade’s trajectory is smooth, without busrs:

e There is no shrinkage or cracking in the bladegroove.

If the guide bar is not in a safe condition, it will not fit properly on the chain. The chain may
come off the guide bar, causing serious or fatal injury.

e Only use guide bars that have not been damaged.

o If the groove in the guide bar is less than the minimum depth; replace it.

e Clean debris from the guide bar after using the chainsaw.

L]

Safety instructions for the chain:

e The chain must not be damaged.

¢ The cutting edges of the chain must be sharp.

e The groove depth of the cutting edges of the chain must correspond to the description on the
maintenance label.

¢ The length of the cutting edges must correspond to the grinding requirements.

If parts and accessories do not meet safety standards, they will not function properly and the
safety device will become ineffective, resulting in serious injury or death.

¢ Do not use a damaged chain.

e The chain cutting heads must be sharpened in accordance with the criteria specified in the instruction
manual.

e Contact your dealer in good time if you have any questions.

NAKAYAMA FRO 9



PRECAUTIONS DURING OPERATION

Precautions when cutting
Warning!

¢ In certain situations, the operator may not be able to concentrate on the task and may suffer serious

injury as a result of falling or tripping.

- Always work calmly and in a planned manner.

- Do not use the chainsaw in conditions of poor visibility or in dark environments.

- Only use your own chainsaw.

- Do not use the chainsaw above shoulder height.

- Watch out for obstacles.

- When operating the chainsaw, remain in a safe position and maintain your balance. For work at height,
use a lifting device or safe scaffolding.

The user may be injured or seriously harmed by the rotating chain of the chainsaw.

- Do not touch the moving chain of the chainsaw.

The chain of the chainsaw will become hot and elongate during operation. It may come off the guide

bar and break if it is not cooled effectively and tensioned again. This can result in serious injury and

material damage.

- Make sure that the lubricating oil for the chainsaw chain is suitable.

- Check that the chainsaw ‘chain is-correctly tensioned during operation. If the chain is loose, adjust it
in good time.

If the chainsaw exhibits any abnormalities during start-up and operation, it may be in an unsafe

condition, which could result in serious injury or damage to property.

- Stop work and contact your dealer.

The chainsaw vibrates during operation.

- Wear gloves.

- Take a break in good time.

- If you are in poor health, consult a doctor in good time.

If the chain of the chainsaw in operation comes into contact with a hard object, sparks will be generated,

which may cause a fire in a flammable environment. This can léad to serious.injury and material damage.

- Do not use the chainsaw in a flammable environment:

The chainsaw will continue to run for a short time after the trigger is released, which may cause serious

injury.

- Wait until the chainsaw chain has come to a complete stop.

Warning!

When the tree is under tension, the guide bar may become jammed and the user may lose control of the
chainsaw, resulting in serious injury.

Precautions for pruning

If the branches under a fallen tree are pruned first, the trunk will lose its support and may roll, causing
serious or fatal injuries.

- Turn the trunk over and prune the branches above it.

- Do not stand on the round trunk to prune.
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Precautions when cutting trees

Inexperienced persons are prohibited from approaching the dangerous tree cutting area, as serious or

fatal injuries and material damage may occur.

- Do not cut trees without assistance.

Branches or other parts of the tree that have been cut may fall on bystanders and cause serious or fatal

injury or property damage.

- Assess the direction of the tree’s fall so that it falls smoothly.

- Bystanders, children, and animals must remain at least 2.5 times the length of the tree away.

- Observe the top of the tree to be cut and the surrounding trees to ensure that no branches will
interfere when the top falls.

When the tree falls, the trunk may break or bounce toward the operator, resulting in serious or fatal injury.

- Plan an escape route.

- Observe the direction of the tree’s fall and escape via the planned route.

- Do not climb uphill.

Obstacles in the work area or escape route can prevent evacuation. The person escaping may be

seriously or fatally injured if they fall during evacuation.

- Remove obstacles from the work area and escape route.

If there are fasteners or guy.ropes on the trunk, control may be lost and the tree may fall prematurely,

causing serious or fatal injury and property damage.

- Do not use fasteners.

- Use guy ropes only as a last resort.

If the tree falls prematurely, abandon the cut and evacuate the area following the escape route.

During cutting, if the blade head touchesany object, kickback may occur. In some cases, when the blade

tip touches an object, a sudden reaction force will be generated and the blade may kick back and be

thrown toward the operator, causing injury.

If the tree is uncontrollable in terms of its direction of fall or falls on another tree, the operator cannot

complete the cutting work in a controlled mannér.

- Stop cutting and pull the tree down with a suitablewehicle and ropes.

Kickback warning messages

The chainsaw may kick back in the following cases:

e When the chainsaw is running and comes into
contact with any hard object on the blade tip or
brakes suddenly.

¢ When the blade tip of the chainsaw comes into contact
with the user’s body while the chainsaw is running.

If the chainsaw bounces, it will bounce toward the user. This can cause serious or fatal injury.
e Make sure you are cutting at full speed.

A ¢ Do not cut with the tip of the blade.
e When starting to cut, keep the chainsaw at full speed and the blade in a vertical position.
¢ Depending on the width of the blade, its tip should protrude from the cutting points.

e Lean the weight of the chainsaw onto the blade.

Tension warning messages

- When the blade is used for cutting from top to bottom, the
direction of the chain saw’s tension is opposite to that of the
operator.
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Thrust warning messages

- When the blade is used for cutting from bottom to top, the
direction of the chain saw’s thrust is toward the operator.

If the chainsaw comes into contact with any hard object while in operation and becomes stuck, it will suddenly
be pulled away from the operator, who will lose control of the chainsaw, resulting in serious or fatal injury:

- Hold the chainsaw handle firmly with both hands.

- Use the chainsaw in accordance with the instructions in this user manual.

- Cut when the blade is stable.

- Cut at maximum speed.

CLEANING, MAINTENANCE AND REPAIR

Pre-operation checks

e Ensure that the followingparts and accessories are in good condition:
- Main unit of the chainsaw
- Bar
- Chain
- Battery
- Charger
e Check the battery
The battery must be fully charged
Clean the chainsaw
Install the guide bar and chain
Tension the chain
Fill the chain oil
Check the control system
Check the lubricating oil pump system
If you do not understand any of the above functions,.domotdse thechainsaw and contact your dealer
as soon as possible.

Chainsaw cleaning

¢ Cleaning the chainsaw
- Switch off the chainsaw and disconnect it from the power supply.
- Wipe the body of the chainsaw with a damp cloth.
- Remove the protective cover from the chain wheel.
- Clean the area around the chain wheel and the body with a damp cloth.
- Use a soft brush to clean the battery charger.
- Replace the chain wheel cover.

e Clean the blade and chainsaw

- Switch off the chainsaw and disconnect it from the power
supply.

- Remove the guide bar and chain.

- Clean the oil outlet (1), oil inlet (2), and rear groove of the guide
bar (3) with a soft brush.

- Clean the chain with a soft brush.

- Replace the guide bar and chain.
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During cleaning, maintenance, and repair, the chainsaw may start suddenly if the battery is not
disconnected from the tool. This can cause serious injury and material damage:

- Disconnect the power supply.

- Remove the chainsaw’s cutting head.

- Remove the guide bar and chain.

Corrosive cleaning agents, high-pressure cleaning equipment, or sharp cleaning tools may damage the
chainsaw, guide bar, chain, battery, or charger. If the above are not cleaned properly, they will not function
as intended or the safety device will not work, resulting in serious injury:
- Clean the above in accordance with this instruction manual.
- Do not attempt to maintain the chainsaw, battery, or charger yourself. If maintenance is required,
contact your dealer in good time.

The user may be injured by the sharp cutting heads when cleaning or maintaining the chainsaw:
- Always wear protective gloves.

Maintenance of the chain wheel

e Users are not allowed tosdisassemble the chain wheel by
themselves. =

e If the chain wheel is damaged or defective, do not use the v
equipment and contact the distributor to replace it in time. ww“j

Blade maintenance \

o |f there are burrs on the edge of the blade groove, grind them in a timely manner.
¢ If you have any questions, contact your distributorina timely manner.

Grinding the chain W .

e Use a special round file to smooth the chain. Avoid dsing_a
regular round file.

e Make sure that the file only smoothes the saw-toothed :metal
when moving forward and does not touch the saw-toothed
metal when pulling back. First smooth the shortest saw-toothed
metal, the length of which will be used as a reference dimension
for the other saw-toothed metals of the chain:

- The round file must match the depth of the chain.

- The round file works on the cutting heads from the inside out.

- File in one direction according to the angle of the cutting head.

- File in one direction according to the angle of the cutting head.

- Maintain the angle of the cutting head.

- File the small teeth of the cutting heads according to the depth
of the blade groove.

- If you have any questions, please contact your dealer in good
time.
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CHAINSAW ASSEMBLY (p.6)
A Disconnect the power supply before performing the following work.

Fitting the chain and guide bar

¢ Switch off the chainsaw and disconnect the battery.

e Use an Allen key to turn the nut (1) counterclockwise until the gear cover (2) can be removed.

e Remove the gear cover (2).

e Adjust the tension adjustment bolt (3), place the blade on the chainsaw body in the mounting
projections (5), and then align it with the mounting holes (6).

¢ Place the chain in the groove of the blade and refer to the arrow on the gear cover for the correct blade
direction.

e Close the gear cover and tighten the nut.

Disassembling the chain and blade

e Turn the nut (1) counterclockwise until the sprocket cover (2) can be removed.
e Remove the sprocket cover.

e Adjust the tension adjustmeént bolt (3) to loosen the chain.

e Remove the chain and the guidébar.

Tensioning the chain

When the chainsaw is in operation; the'chain may become loose. If necessary, adjust the chain tension

according to the operating specifications

e Switch off the chainsaw and disconnect theipower supply.

e Turn the nut (1) counterclockwise to loosen it.

e Adjust the tension bolt (3).
- The teeth of the sprocket are close to the bottom of the guide bar groove.

The chain can be easily pulled along the blade groove:

¢ If using a cutting blade: adjust the chain tension and pull the chain by hand to see that half of the drive
teeth are outside the blade groove.

e |f the chain cannot be moved by hand: loosen the nutiand sprocket'cover and adjust the tension bolt
until the chain can be pulled easily along the groove of the'blade.

e Tighten the sprocket cover.

Chain oil supply

Chain oil can lubricate and cool the chain:

e Switch off the chainsaw and disconnect the power supply.

* Place the chainsaw in a horizontal position with the oil reservoir {
spout facing upwards. e ) =\ ié:g{‘\.r? ™

e Clean the oil reservoir and the surrounding area with a damp . : =
cloth.

e Turn the oil reservoir cap counterclockwise until it comes off.

e Remove the cap.

Fill with chain oil to the desired level to avoid overfilling.

Replace the container cap and tighten it.

Chain wheel inspection

A Disconnect the power supply when performing the following operations.
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e Turn off the chainsaw and disconnect the power supply.

e Remove the chain wheel guard. |

e Remove the guide bar and chain. /

e Measure the depth of the chain wheel groove using a depth N
gauge.

o |f the groove depth exceeds 0.5 mm, do not use the chainsaw
and contact your dealer to replace the chain wheel as soon as
possible.

Guide bar inspection

A Disconnect the power supply when performing the following operations.

e Remove the chain and guide bar.
e Measure the depth of the guide bar groove.
e Replace the guide bar in good time if the following conditions
are met:
- The guide bar is damaged.
- The depth is less than the minimum permissible depth.
- The groove of the chain saw.is deformed and damaged.
- Should you have any questionsy€ontact your dealer in time.

Inspecting the chain oil drain 'l_‘

¢ Place the chainsaw blade directly above cleanground.

e Start the chainsaw.

e The chain oil is sprayed out and is visible on‘the ground directly
below the blade. This indicates that the chain saw oil is draining

properly.

If it is not visible:

¢ Add chain oil.

e Check the oil again.

¢ If the chainsaw has no oil: do not use it and contact your déaler
immediately. Chain oil is essential.

Startup check w

e Make sure there are no children, other people, or animals within 50 feet (15 m) of the work area.
e Activation:
- Push the battery into the slot until it locks into place and you hear a distinctive sound.
- Press and hold the power switch for 2 seconds until the display lights up.
- Press the safety button and the trigger, and the tool will start normally.
e ECO mode: That is, low speed without load, energy saving, high speed with load, easy cutting, as
described below:
- No load: low motor speed 16000 RPM
- Load: maximum motor speed 20000 RPM
e Extension rod:
- When the tool is mounted on the extension rod, press the rod switch, the tool will start and the display
will light up.

Note: The chain and blade should be away from any object when starting the tool.

e Shutdown: Press the power button for 2 seconds and the tool will shut down.
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BATTERY USE, MAINTENANCE AND PRECAUTIONS

The screen will remind you when the battery capacity is below 20%. The device automatically
stops working when the battery capacity is below 5%.

Battery charging

Charging steps:

¢ The battery in the new product is not fully charged.

¢ Place the battery on a flat surface, connect the charger’s output connector to the battery connector,
and then plug the charger into a power outlet.

e When the indicator light turns on, charging has started.

e When the charger indicator light is red, the charger is charging. When it is green, charging is complete
and the battery is ready for use.

A Each indicator light represents the charging status of a USB port.

* The manufacturer reserve right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless ges significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the ) manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer’s product line r features and may not be included in the product you just acquired.

ct and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
stments, must only be carried out by technicians of the authorized

* To ensure the safety and reliability
work, including maintenance and speci
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipm ration of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. Th cturer and the importer shall not be liable for injuries

and damages resulting from the use of non-conforming ew

ENVIRONMENTAL DISPOSAL D A

To avoid damage during transportation, the tool must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as
well as the unit and its accessories, are made from recyclablé materials and can'be disposed of accordingly.
The tool’s plastic components are labeled according to their materialyallowing for environmentally friendly
and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!
In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic
equipment and its implementation in accordance with national law, electric tools that

_ have reached the end of their life must be collected separately and returned to an
environmentally compatible recycling facility.
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OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: AlaBAoTE TPOCEKTLKA TO EYXELPISLO TPV Amod T Xprion. H un tipnon twv
TIPOELSOMOLACEWVY Kol TWV 0dnylwwv urnopei va odnynoet oe BAAPN tng povasdag,
TPAVHATLONO 1 va ipoKaAEael UALKN {npid. DUAAgTe To eyxelpidio o aopalég uépog
yla peAAovtikn avadopad.

Aocdalsla oTOV XWPO Epyaciog

o Alatnpeite Tov xwpo epyaciog kabapd kat emapkws GwTlopévo. Ol OKATAOTOTOL KAl QVETIAPKWG
dwtLopévol xwpol epyaciag Umopel va 08nynoouv o aTUXATA KOL TPOULOTIOUO.

e Mnv gpydleote pe T0 NAeKTPLKO £pYaAEio o XWpPoug Orou UTdpxeL kivBuvog €kpnéng Aoyw UTapéng

eVDAEKTWV LYPWV, AEPiWV 1 OKOVNG. Ta NAEKTPLIKA epyadeia evEEXETAL VOl SnLoupyrcouv omvOnRpeg

oL omoiot uropouv va avadAEEouv tn okdvn A Ta agpla.

‘Otav XPNOLUOTIOLETE TO NAEKTPLKO £pYOAEi0 KpATATE Ta TALSLA KAt AAAOUG TTOPEUPLOKOUEVOUG O aodaAr

andotaon. H arndomnaon thg ipoooxrc UIopei v o8nyiosL og amwAela eEAEyXou Tou epyaAeiou/Unxavratoc.

HAektpikr) aodaAeia

To BUopa tou kKaAwSiou Tou NAEKTPLKOU EpyaAeiou TpEMeL va elval cUUPBATO e TNV TIPL{a. AEV ETUTPETETAL
N OMOLASATIOTE PETATPOT TOU BUCHATOG. Mn XPNOLUOTIOLELTE LETOTPOTIELG OE CUVEUOOHO HE YELWUEVA
nAektpKA gpyaleia. H xpnon Buopdtwy pe cupBatég mpileg Lewwvel Tov kiveuvo nAektpomAnéiag.
AntodeUyete TNV emadn pe YELWUEVES ETULPAVELEG OTIWG PE CWARVEG, BEPHAVTIKA owpaTa (KahopLdEp),
kouTiveg 1) Yuyeia. Otav To oWHE oA yelwvetal auédvetal o kivduvog nAektpomAnéiag.

Mnv ekBETeTE Ta pnxavipata kauta epyaieia otn Bpoxn n oe uPnAin vypacia. H dteioduon vepol oto
nAektpikd epyaleio avédvel tov kivbuvonhektpomAnéiag.

‘Otav n xprion tou nAekTpKoU epyadeiou o€ xwpoug pe uPnAn uypaocia f pe Lypd eival avamodeuktn,
TOTE XPNOLUOTIOLAOTE pia SLdtagn mpootaectag Evavtl peupotog Stappor (pelé Stappong - RCD). H
XPAon evog pehé SLappong HELWVEL ToV Kivouvo nAektpomAnéiag.

Npoowriki achaleia

To epyaleio pémeLmAvVTa va XpNOLLOTIOLETAL T(POOEKTIKA KW E GUVECH. M XPNOLULOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaieio av viwBete kdnmwon f av Bpiokeote UTO TNV EMNPEL KOO AAAWY ouclwyv. Mia oTyun
anpooetiog KATA TOV XELPLOHO TOU NAEKTPLKOU £pYAAEIQUWITTOPEL VO 08 NYHOEL 0 GoBaPO TPAUUATIONO.

Dopdte katdAANAo OO OTOUIKAG TtpooTaoiag. ETNEETE TOV KATAAANAO EEOTALOLO TTPOOTAOLAG, Yiol
TOPASELY A LA LAOKA OKOVNG, AVTLOALOBNTIKEG UrtoTeg aodadeiag, KPAVOGIPOOTAGIAC, TTPOOTATEUTIKA
OKONG, AVANOY QL LLE TO EKACTOTE EPYONELD KOLL TN XPriON TOU, £TOLWOTE VO LELWOEL 0 KivEUVOG TPAUATIOUOU.
Adalpeite amo to NAeKTPLKO epyadeio TuxOv epyaleia pUBULONG TPV To Béoete o Aettoupyia. Eva
epyaleio puBuLong mou PBpioketal cuvdeSepévo 0' éval KIVOUUEVO PEPOG TOU EPYAAEioOU UITOPEL va
08nynRoeL o€ TPAUPATIOUO.

NtuBeite pe Ta katdAAnAa evéupata. Mn dopdte poluxa pe xahapn ebapuoyr i koouruota. Kpatriote
Ta poAALd, Ta poUxa Ko ta xépla oag o€ acdain anootacn amnd Ta KWoUHeVa eEapThaTa.

Ad&Bete pétpa yla va anopUyeTe Ty akouola ekkivnon. BeBalwbeite 6Tl T0 KOUUTL evepyomoinong
Tou epyaleiov Bpioketal otn Béon OFF mpwv tomoBetroete TNV unatapia oto epyaleio Kot mpwv to
petapépete. Mnv LetadEPETE TO NAEKTPLKO pYOAEiO e TO SAKTUAG 0AG VO OKOUUTTAEL TOV SLAKOTITN
ON/OFF kot pnv ouvdéete tnv unatapia oto epyadeio av o Stakontng Bpioketat otn Bon ON.

e Mnv TEVIWVECTE, YEPVETE I OKUPETE UTEPPOALKA KATA TN XPHon Tou epyoAeiou. AlAtnpnoTe Thv
Loopporia oag Kot GppovtioTe va €XETE OWOTH OTAON COWHATOG £T0L WOTE va eiote oe Béon va
QVTILETWITLOETE AMPOOSOKNTEG KATAOTACELG.

Edv SlatiBevtal cuokeuEg yLa tn cUvSEeon Tou epyaleiou pe cuoTnua avappodnong okovng, dpovtiote
va €lval ouvBedepéveg Kal va XpnolomoloUvTal owotd. H xprion tou epyaleiou pe oclothua
avappodnong okdvng cuvOESEUEVO UITOPEL VAL LELWOEL TOUG KLVEUVOUC TTOU OXETI{OVTAL WE TN OKOVN.

°

OpB6TNTA XELPLOKOU KOl GUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYAAELIWV

* Mnv aokeite urtepBoAwkn Tiieon oto epyaleio. Xpnolomolote 1o KaTdAANAo epyaleio yla Tov oKomo
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yla tov omoiov mpoopiletal. H xprion tou cwotol pyaleiou yLa TOV OKOTIO yLa TOV OTtoiov tpoopiletatl
Ba kataothoeL tnv epyacia achaléotepn.

® M XpNOLLOTIOLOETE TIOTE €va epyaAeio av TO KOUpTTL evepyomoinarg tou Sev Aettoupyel. Ta NAEKTPLKA
epyaleia ta onoia Sev uropouv mAEov va evepyornotnBoUv f/Kat va arevepyomoLtnBoUV e TO KOUUTTLE
Aettoupyiag toug eivarl emkivéuva Kot TPETEL VAL EMLOKEVACTOUV.

o Adalpéote TNV patapia npv pofeite oe epyacieg ocuvtpnong f AVTIKATACTAONG EVOG EEAPTIIATOG

Tou gpyaleiou kat Tplv anoBnkeloeTe To epyadeio. Autd ta PETpa POANYNG HELWVOUV ToV Kivéuvo

NG akoUoLaG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU epyalEiou.

Otav 1o nAektpikd epyadeio Sev xpnotlponoleital, anobnkeVOTe TO 0 ONUELD U TPOOPRACIHO amd

moSLd Kot ppovtioTte va pn xpnotpomnoleital to epyaieio and drtopa mou Sev €xouv e€okelwOEl e

™V xprion tou ) Tou Sev £xouv SLaPBACEL TIG 08NYIEC XPONG TIOU TEPLEXEL TO TIAPOV EYXELPiSLo. To

NAeKTPLKO epyaleio eival emikivbuvo dtav xpnotpomnoteital and Grnewpa ATopa i oo dtopa mov dev

€xouv SLaBaoel T 08nyieg xpriong Tou.

e JUVTNPNAOTE TO NAEKTPIKO gpyaleio. EAEyxeTe av Ta KvoUpeva eaptiaTa AETOUPYOUV OWOTA, av
UTTAPXEL KATIOLO MITAOKAPLOMA, Qv €XOUV OTIACEL €aPTHLOTA O KAmowo onpeio i av éxouv GpBapel
efoptrpata Ta onoia eVEEXETAL VA ETINPEACOUV APVNTIKA TNV AeLtoupyic Tou NAEKTPLKOU gpyadeiou. H
eodalpévn cuvtipnon Twv NAEKTPLKWY epyaheiwv mpokadel atuxruata.

o Alatnpeite Ta epyaleio KOTAG AXUNPA Kal o€ KAAR Katdotoon. Ta eMapKWEG CUVTNPNHEVO KOTITLKA
epyaleia eival o SUokoA@va PAoKapLoToUV Kat £xouv unAdtepn anodoon.

MPOAIATPADES ASOANEIAL,

Nebdio epappoyng: Mploviopa 1 kKAASepa KAaSLwv KaL KoTtr) SEVIPWY WIKPAG SLoETpou, KATAAANAO yio
KATIOUG KoLl OTIWPWVEG,.

Npoduldseig pv amnod tn Asttovpyial

e H xprion pmataplwv Kat Goptiotwy mou §ev GEPouV eripavan Kat Sev €xouv eykpLOel ard epdg Umopet va
T(POKAAECEL TUPKAYLA 1} €KPNEN, LE artoTEAECA GOPBaPOUGH] BAVACLUOUG TPAUUATIOUOUE KO UALKEG ZNILEG.

* H xpnon tou aAuconpiovou, TnG Unatapiag fi tou doptLoth mépav Twv npodiaypadwv oxedlacpol
TOUG uropei va pokaAéoel coBapolc i BavAoLLOUC TPAUMATIOMOUG KAl UAKEG NILEG.

Mpoewdonoinon: O xpriotng Sev TpémeL va, XPNOLHomolel 1) va €xeL mpoofacn oto
A aAuconpiovo, tnv pratapio 1 to ¢poptioth nEw SLaBEOEL KAt KOTAVONOEL TO gyXELPidlo
o8nyLwv. AtadopeTikd, uropei va tpokAnOei cofapog TPAUNATIGUOE 1) Bdvatog os Tpitoug.

BeBatwBeite 0Tl 0 XprioTng MANpoL TLg akOAoUBEG amaltroeLg:

e Katd tn Aettoupyia tou aAucomnpiovou i Tn Xpron TN Kmatapiag kat tou GopTLoTh, 0 XProTNG MPETEL

va eivat og kaln ¢uaotkr, Stavontikn kat Puxoloyikn Kataotaon Kot va givatl KAT@AANAoG yLa TETolou

€ldoug epyaoieg. Ze avtiBetn mepimtwon, o XproTnG MPETEL VAL TO XPNOLUOTIOLEL UTTO TNV EMIBAEYN TwV

KNSEUOVWV 1] TwV UTIELBUVWV TIPOCWTTWV.

O xprotng MpEMEL va eivat eviAkag.

Mpw and tnv mpwtn xpron, o Xpnotng mpEmeL va €xel AABEeL To eyXeLPiSLo amd tov Slavopéa f TIg

ETAYYEARATIKEG OBNYIEC XPNONG.

O xpriotng Sev MPETIEL VAL XPNOLLOTIOLEL TO TIPOIOV UTTO TNV EMNPELX AAKOON, GAPUAKWY ) VOPKWTLKWY OUGLWV.

e OL XpAOTEG TIOU XPNOLUOTIOLOUV QAUCOTIPIOVO ylat TPWTN GOoPA TPETEL TTPWTA VO EKTEAECOUV TIG
anapaitnteg SOKLUES TIPLOVIOUATOG O TTAYKO ) OTAPLYHA.

ANt oL EVOUGNG KaL TTPOCTAGIOG

Nposwdomnoinon!

o Nrtubeite kKatdAAnAa. Mnv dopdte dapdid polvxa f afecoudp. Kpatriote Ta pouxa, Ta YAvTLa Kot To
MaAALA pokpLd artd OAa ta KwvoUpeva épn SLOTL EVEEXETAL va UITAEXTOUV OE QUTA.

e Otav 1o ahuoomnpiovo eival o Aettoupyia, evdéxetal va ektofeuBbolv Bpaloparta 1 okdvn anod to
TPLOVLOUQ, TAL OTIOLOL UITOPEL VA TIPOKOAECOUV CWHATIKOUG TPOUHATIOUOUG.
- Qopdrte yuoAld pootaciag Katd tn Asttoupyia.
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- JUVLOTATAL N XPr0N TPOOoTAciog MPOCWIou.

- Qopdte pokpLd pouya.
e H mtwon avilkelpwévwy amd peydAo UPoG UMOopel Vo TPOKAAECEL TPAUMATIOMOUG OTO KebAAL
Katd tn Aettoupyia Ba dnuoupynBei okdvn kat pLovidt, ta omoia Ba 0dnyricouv oe Kakr kukAodopia
TOU a€pa 1 aAAEPYLKEG avTLOPAOELC.
Ta akatdAnAa pouxa popei va iactouv os KAadLd, emnpedlovtag tn Aettoupyia Tou alucornpiovou.
H akatdAAnAn evupacio Tou xprRotn Wopel va mpokahéoel 0oBapous TPOUNATIOUOUG.
- Qopdte oTeEVA Kat EpapUOoTA pouxa.
- Byd&Ate TUXOV KOLOKOA KOl KOO LOLTAL.
O XpRotng, edv MANoLdoeL TV eploTpedOpevn aAuaida Katd tn xprion Tou aAucomnpiovou, Umopei va
unooTel coBapPOd TPAUUATIOUO.
- Mopdre mavtelovia pe Babuod npootaciag, mou kabopiletat and tnv taxvTnTa Tou aAucompiovou.
O XPOTNG WIMOPEL VOL TPOUMATLOTEL KATA TO TIPLOVIOUA EUAOU. SUYKEKPLUEVQ, O XPHOTNG UITOPEL vaL ayyigel
JLE TO XEPL TLS QUXUNPES AKPEG TNG OAUGISAG KATA TOV KaBapLopd Tou pnxaviuatog f tng alucidac.
- MOPATE MPOCTATEVTIKA YAVTLA KATA TNV £pyacia.
Ta akatdAAnAa mamoutola prnopei va mpokaAécouv oAioBnon f mtwon. O xpAotng umopel va
TPAUMATLOTEL £AV ayyi&eL TV ahucida Tou TPLovIoy LETA Ao ITwaon.
- Mopdrte pnoteg npootociag, Le Babud mpootaciag mou kabopiletat avaAoya pe Ty TaxUTNTA TOU

aAuconpiovou.

ARALTAOELG uccbd)\stuvq wﬁﬂ\ovroq

e OL mopeuplokdpevol, ta matbld Kal ta {wo mou Sev €Xouv emiyvwaon Ttou TPLovislol 1 aAAwv
UTIOAELUUATWY TIOU eKTOEEVOVTAL QO - Terahucompiovo evbéxetal va ekteBolv og KSUVOUG Kat va
TPAUHATIOTOVUV coBapd.

- Kpot)oTe ToUG MOPEUPLOKOUEVOUG, TaL TIOULSLA KoL ToL {wa LaKPLA amtd Ty EpLoxn epyaciag.

To ahucomnpiovo dev eival adLaBpoxo Kot Umopei va pokaAéoel NAektpomAnéia edv xpnotpomnotnBbei oe
Bpoxn n og Lypo TEPLBAAAOVY, TPAUMATIIOVTAC TOV XPNOTN Ko TIPOKAAWVTOG {NpLd oTo ahucornpiovo.

- Mnv xpnotpomnoleite To aAlucomnpiovo o Bpoxr Ro€ LYpo6 TepBAEAlov.

O KnNTrpag Tou aAuooTPiovou Uiopei va 8nLoupyr oL oTuvOipeg, oL omoioL Umopei va ipoKaAEoouV
TupKayld 1 €kpnén oe meplBaAlov pe eUPAeKTa A EKPRKTIKANUALKA. AuTO propel va odnyroeL oe
00oBapo TpAVUATIONO 1 BAvaATOo KAl € UALKEG TNULEG.

- Mnv to xpnotuonoleite oe mepBANOV e eVDAEKTA 1} EKPNKTIKA UALKA.

Anawtioelg achaleiag yia 1o epyaleio

To aAuoornpiovo sivat acdarég edv mAnpot g akoAouBeg mpoinobéoelc:

e Haluciba Sev gival kKateoTpappévn.

¢ To aAuoonpiovo eival kaBapd KoL oTEYVO.

¢ HAaBn eival og kaAn katdotaon.

¢ H okavSdAn Aettoupyel owotd.

To cVotnua eAéyxou Aeltoupyel cwotd kat Sev £xeL tporomnotnOet.

To cbotnua tpododoaciag Aadlol Aettoupyel opaid.

To BAB0G TNG AUAGKWONG TwV SOVTLWV HETOEL TOU ypavadlol tng aAucidag kat tng aAucidag Sev mpemel
va unepPaivet ta 0,5 mm.

H ouvapuoloynon tng Aemidag kat tng ahuoibag cuppopdwvetal pe TG odnyieg Tou mapovtog
€yXELPLSiou 0bNyLWV.

e HAemida kat n aAuoida eival cwoTtd GUVOPUOAOYNUEVEC.

e H aAuoida eival cwotd Teviwpévn.

Movo ta yviola e§aptrpata eivat cuppatd pe To ahuconpiovo.

Ta e€aptrpata MPEMEL VO CUVAPOAOYOUVTOL KAVOVIKA.

e H tdmna Aadlou givat KAeLoTH.

va AELTOUPYROOUV OWOTA /| 0 UNXOVIOHOG aodaleiog Sev AELTOUPYEL KAVOVIKA, UTTOPEL val
nipokAnBouv coBapoi i} Bavatndopot tpavpaticpoi.
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Xpnoluonoleite povo éva aAucornpiovo mou eival o ApLotn Katdotaon.

KaBapiote kat oteyvwote To aAucomnpiovo mpwv and tn xprRon.

MnV TPOTOMOLELTE TO AAUCOTIPIOVO, VLo TAPASELY A NV EMavaTonobeteite Tn Adpa 1) Tnv aAucida.
Edv 10 oUotnpa eAéyxou ev Aeltoupyel wWOTA, OTARATAOTE VA XPNOLUOTOLE(TE TO aAucoTpiovo.
Xpnoluomoleite povo ta e§apTAHUATA KOl Ta AECOUAP ToU gival evledelyuéva kal apéxovtal and tnv
€TAUPELQ HOG.

TomoBethote Adpa koL Thv alucida cUpudwva Ue To eyxelpidlo.

AvaTpEELTE 0TO EYXELPLSLO YLOL TNV EYKATACTACH TWV EEXPTNUATWV.

MnvV €L0AYETE OMOLOSHTIOTE QAVTLKEEVO OTO AAUCOTPiovO.

08nyieg acpaleiag yra th Adpa

Edv n Adpa mAnpot tig akdAouBeg mpolnobeaelc, n xprion tng ivat acdparng:
o Ot Aettoupyieg tng Adpag eivat apeTaBANTEG.

e HAdpa dev eivat mapapopdwpévn 1) eAAUTAG.

¢ To BaBog tng auAdkwong thg Aduoag Sev mapouotalet epdavr aAhayr.

e H tpoxtd tng Adpog eivat opadn, xwpic ypella.

e Agv UTIAPXEL CUPPIKVWON 1 PWYKUH OTNV AUAGKWON TG AQAC.

EdQv n Adpa Sev eivaw.oe aodali katdotaon, 6v Oa taupLdlel kaAd otnv aAuoida. H aAvcida
uropei va Byet aurtd Th Adpa, mpokaAwvtag coBapd i Oavatndopo TpavpATIoUO.

* XPNOLUOTIOLELTE HOVO AGEG TIOUEXOUV UTIOOTEL (LA

e EGQv n auAdkwaon tng Adpag sival jkpotepn amnd to eAdxtoto BAB0G, aVTKATOOTHOTE TNV.

¢ KaBapiote ta uroheippata anod tn AGpa-HeTA T Xprion Tou ahucomnpiovou.

06nyiec aodpaleiag yia tnv aAuoida:

e Haluoida dev mpemnel va eival KATECTPAEMEVD.

e To dkpa KOTAG TNG aAuoidag mpémel va sivat anpea.

e To BABog gykomAg TwV GKPWV KOTIHG TG aAUGISA TIPETEL va AVTATIOKPIVOVTOL 0TnV Tieplypadr tou
ofHaTOC CUVTAPNONG.

o To HAKOG TWV AKPWV KOTIAG TPETIEL VOL AVTOTIOKPIVETAL OTLG QUTOLTHOELG Agiavong.

va Aeltoupyrnoouv owotd Kat n Siatagn acdaleiag Oa kotaotel dkupn, HE AMOTEAECHO

: Edv ta efaptiipata kat ta afecouvdp Sev mMANPOUV ta npotuna acdaleiog, Sev propolvv
coBaPOUG TPAUUATIONOUG } aKOUN Kot Bdvarto.

e Mnv XpnoLUOTOLEITE KATEOTPAUUEVN aAuoida.

e H Aelavon twv kepohwv komng tng aAucidag mpémel va yivetal cOudwva Pe ta KPLTApLa TToU
avap€povtal oTo eyXELPISLO 08NYLWV.

o ETIKOWVWVIOTE EYKALPWE E TOV SLAVOUEQ O TEPITTTWON ATIOPLWV.

MPOMYNAZEIZ KATA TH AEITOYPTIA

MNpoduldgeLg Katd tnv Komn

Nposwdomnoinon!

® S€ OPLOMEVEG OUYKEKPLUEVEG TIEPUTTWOELG, O XELPLOTHG EVEEXETAL VAL NV UIOPEL vaL oUYKEVTPWOEL otV

epyaoia Kot va unooTtel coBapolc TPOUUATIOMOUG LETA Ao TITWON 1 TAPATATN .

- EpyGleote mavta Pe NPEULA KA ILE TIPOYPUUUATIOUEVO TPOTIO.

- Mnv xpnotuomnoleite to aAuoompiovo o€ cUVONKES XaUNANG 0PATOTNTAG KOL O OKOTELWVA TtepLBAAAOVTA.

- Xpnotuoroteite povo to 5iko oag ahucornpiovo.

- Mnv xpnoLuomnoleite To aAUCOTPIOVOo TTAVW Ao TO UPOG TWV WHWV 0aG.

- Mpooéxete Ta epnmodia.

- Katd tn Aettoupyia tou aAucormpiovou, mapapeivete oe acdaln BEan Kat SLatnpARoTE TV LoOPPOTILAL
oag. Ma epyaocieg og VoG, XPNOLHOTOLOTE AVUPWTIKO HETO 1) AodaAr OKAAWOLA.

O XpioTNG Wopel va TpAUATLOTEL 1 va UTtOOTEL COBAPOUE TPAUUATIOUOUE OO TNV TIEPLOTPEDOUEVN

aAvoida tou alucomnpiovou.
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- Mnv ayyiZete tnv KwvoUpevn aAuacida tou aAuconpiovou.
¢ HaAuoida tou aluoomnpiovou rou Aettoupyei Ba LeotaBei, Ba pakpUvel. ETol evoéxetat va ByeL amd t
Adpa kat va ondoet edv dev PuxBei amotedeopatikd kat Sev teviwdei Eavad. Autod prnopei va odnyroet
o€ 00BaPO TPAUUATIOMO Kot UALKA {NULA.
- BeBawwBeite o1t to Autavtiko Addt yia tnv aAucida tou ahucompiovou givat katdAAnAo.
- EAéy€te €dv n aAucida Tou aAucomnpiovou eival CwWoTA TEVIWHEVN KATA TN Aettoupyia. EGv n aAuoida
elvat xahapn, pubuiote TNV eykaipwg.
e EGv n aluoompiovo mapouctdlel omoladAmote avwpaiio katd Tnv ekkivnon kal tn Asttoupyia,
evoéxetal va Bpioketat oe un acdaAn katdotoaon, n omoia Mmopel va mpokaAécel cofapolc
TPOUUATIOUOUG 1 UALKEG TNULEG.
- STOUATAOTE TNV EPYOCLA KOL ETUKOWVWVHOTE UE TOV SLaVOpEQ.
To aAucompiovo Soveital katd tn Aettoupyia.
- Mopdre yavria.
- Kavte éva SLdAetppa eykaipwc.
- Ie meplntwon Kakng vyeiag, cupBouleuteite eykaipwg ylatpod.
e Edv n aAuoida tou aluocompiovou oe Aewtoupyia €pBel oe emadn pe okAnpd avikeipevo, Ba
SnpoupynBolv omvBnpeg, oL omoiol Umopel va pokaAéoouv Tupkayld oe eUGAekTo TepLBAAAov.
AuTO pmopei va 06nynoeL o€ 6oBapol TPAUUATIOUOUE Kol UALKEG INULEG.
- Mnv xpnotpomnoleite to aAlucomnpiovo og eUdAekTo TtEPLBAAAOV.
To aAuvoornpiovo Ba cuveyigel va Aettoupyet yia Aiyo PHeTd tnv aneleuBépwon g oKavSdAng, yeyovog
ToU Unopei va TpokaA&égeL 60BapoUG TPOUATIOHOUG.
- MepLuévete pHEXPL VO OTAUATIOEL EVIEAWG N aAucida tou ahucomnpiovou.

Npoewdomnoinon!
‘Otav 10 6évipo BpiokeTal UTIO TAON, M TAGKO 08ryNoNG UItopel va odLyel kat o Xpriotng va XAoeL Tov
€\eyxo Tou aAuconpiovou, e AIOTEAECHA 0OBAPO TPOUUATIOUO.

Npoduldselg yia to KAAdepa

o EQv ta KAASLA KATW artd €va ECEVO 6EVTPO KAASEUTOUVITPWTA, 0 KOPROG Ba xAoeL Tn oTPLER TOu Kal
uropel va KuAnoet, mpokahwvtag cofapoug ) BavatndopoutpaUATIOHOUG.
- AvamoSoyupiote tov kopud kat khadéPte ta kKhadid mou Bplexkovtal mdvw tou.
- MnV OTEKECTE TTAVW OTOV OTPOYYUAO KOPUO yLa va KAaSEPETE.

NpodUAGEELS KATA TNV KOTIH SEVIpWV

* AMOyOpEVETAL N T(POCEYYLON TOU EMKIVEUVOU XWPOU KOTIHG SEVTpWY armd dtopa Xwpig epumelpia, kabwg
evdéxetal va pokAnBouv coBapoli i Bavatnddpot tpauvpatiopol Kot UALKEG TNULEG.
- Mnv koBete 6évtpa xwpig BorOeta.
o KAaSLd 1) GAAaL épn Tou SEVTPOU TIOU EXEL KOTIEL EVOEXETAL VAL TIECOUV TIAVW OE TIAPEUPLOKOEVOUG KalL
va ipokaAécouv coBapolc fi Bavatnddpoug TPAUUATIONOUG 1) UAKEG TNKLEG.
- EKTILAOTE TNV KATeLBUVON TTWONG TOU SEVTPOU, WOTE vVa TTECEL OUAAd.
- OL TOPEVUPLOKOUEVOL, TA TTOULSLA KAl TOL {Wat SEV EMUTPETETAL VO TAPAUEVOUV OE AmOOTACN HIKPOTEPN
arno 2,5 Gopég To KOG Tou SEVTPOU.
- Mapatnprote tv kopudr TOU SEVIPOU TIOU TIPOKELTAL VA KOTIEL KOl TA YELTOVIKA SEvtpa yla va
BePawwbeite OtL Sev umtdpyel mapepBoAn and kavéva kAadi dtav mécel n kopudn.
e Otav 10 8EVTPO TECEL, O KOPLOG UITOPEL VAL OTIACEL 1} VoL avarn&fOEL TTPOG TOV XELPLOTH, UE AMOTEAEC A
ooBapoulc i Bavatndopoug TPAUUATIOHOUG.
- Ixedidote pia Stadpoun Staduyng.
- Napatnpnote tv katevBuUvon MTWoNg Tou §€vipou Kal SLapUYETE HECW TNG TIPOYPAUATIOUEVNG
SLadpopnc.
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- Mnv aveBelte oe avndopa.

o Eumosdia otov xwpo epyaciog f otn Sladpopr) Staduyrg Ltopolv va eptodicouy Ty ekkévwon. O Stapelywv

urtopei va urtootel coBapo fi Bavatndopo TPAUUATIOUO EAV TTECEL KATA T SLAPKELDL TNG EKKEVWONG.

- ATIOLOKPUVETE Ta EUIOSLA oo Tov Xwpo epyaciag kat tn Stadpoun dtaduyng.

EQv UMdpXOuV OTEPEWTIKA HECA ) OXOWLA OTEPEWONG OTOV KOPHO, UIOPEL va XABEL 0 €AeyxOG Kal va

néoel vwpitepa, mpokaAwvtag cofapolc i Bavatndopout TPAUUATIOMOUE KAl UANKEG NMLEG.

- Mnv XpNOLLOTIOLEITE OTEPEWTIKA PETQL.

- XpNOLULOTIOLOTE TO OXOLWi OTEPEWONG HOVO WG €oxatn AUan.

- Edv 10 8£vtpo mEoeL vwpitepa, eyKATOAEITE TNV KOTI KOl EKKEVWOTE TOV XWPO akoAouBwvtag tn

Stadpoun Staduyng.

o Katd tn SldpKela tng KOTAG, €Gv n kepahn tng Adpag ayyifel omolodAmoTe avtikeipevo popel va
nipokAnBel avaniénon.

® J& OPLOWEVEG TIEPUTTWOELG, OTav N KePaAr tng Adpag ayyifel éva aviikeipevo, Ba SnuoupynBel pa
gadvikn SUvaun avtidpaong kat n Adpa umopsi va avarndnoeL KoL vo. ekopevSovIoTEL TPog Tov
XELPLOTH, TIPOKOAWVTAG TPOLUUOTIOUO.

e Edv to &évtpo eival avetéleykto ooov adopd tnv katelBuvon MTWoNG Tou 1 TECEL MAVW O AANO
8€VTPO, 0 XELPLOTNG SV Umopel vl OAOKANPWOEL TIG EPYACLEG KOTING UE EAEYXOMEVO TPOTIO.
- STOUOTAOTE TLG EPYOOLEG KOTIAG KO TPABRETE TO SEVTPO TIPOG TA KATW UE KATAAANAO OXN QL KAl OXOLWLA.

MposgldomotnNTikd pnvopaTo.ovanidnong

To aAuoornpiovo propei va avamnSioeL ot aKOAoUBEG

TEPUTTWOELG:

e Otav 10 oAucormpiovo Bpioketal G Aetoupyia Kot
£pxeTaL o€ emadr) e OOLOSATIOTE OKANPO AVTIKEIUEVO
otnv kedorj TG Adpag 1) dpevapeL ardTopas [T "”

e ‘Otav n kepaAn TG Adpag Tou aAUCOTPLOVOU TTow . ey
Bploketal oe Aewtoupyia €pxetal oe enadn He TO
owpa Tou XproTn.

Edv to aAuconpiovo avanndroet, Oa avanndnoeLTpog Tov Xprotn. AUTO UIOpEL va TPOKAAEDEL

cofapo 1 Bavatndopo TPAVHATIONO.

o BeBalwBeite otL KOPeTe o MAR PN TAXUTATA.

e Mnv KOBeTE pe TNV aKpn TNG Aemidag.

e Otav apyilete va kOBete, Slatnprote To aAlvconrpiovo og AR PN ToxUTNTA KAt T Aenida o
katakopudn O£on.

e AvdAoya pe To TAGTog TG Aemidag, n dkpn tng mpénelva npoegéxeL and ta onueia Komng.

e Pite 10 Bapog tou alucomnpiovou otn Aemida.

MpogLdononTikd pnVUpaTo £VIacng

-Otav n Adpa xpnollomnoLeital ya komf and mavw mpog Ta
K&tw, N katevBuvon tou aAucompiovou eival avtiBetn and
QUTH TOU XELPLOTH.

MpogtdononTikd pnvopata wbnong

-Otav n Adpo xpnotpomoLeital yla Komh amod KAtw mpog ta
navw, n katevBuvon wOnong tng aAucomnpiovou eival mPog
TOV XELPLOTH.
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Edv to alucornpiovo €pBet o emadr) e 0mtoL0EATTOTE OKANPO AVTIKEILEVO KATA T AELTOUpYia KL KOAAN OEL,
Ba tpapnytel fadvikd pokpld amnd tov Xelplotr, o onoiog Ba xdoel Tov éAeyxo Tou aAucomnpiovou, e
anotéAeopa coBapo 1 Bavatndopo TPAUUATIOUO:

- Kpatrjote tn AaBr tou aAuconpiovou otabepd pe ta SUo xépla.

- Xpnotuoroteite tThv alucomnpiovo cUpdwva Pe TG 08nyleg Tou mapovtog eyxelptdiov xpRong.

- KéBete 6tav n Aemida eival otabepn.

- KOBete pe tn péylotn taxvutnta.

KAOAPIZMOZ, 2YNTHPHZH KAI ENIZKEYH

Znueia eEAéyxou mpwv amnod tn Asttoupyia

¢ BePBawwbeite 6Tl Ta akdAouBa e€aptrpata Kat aecoudp ivat og KaAr Katdotoon:
- KUpla povada tou aAucomnpiovou

- Adpa

- Aluciba

- Mnatapia

- Moptiotig

EAéy&te tnv pnatapia

e H unatapia mpénel va ivat mAnpws GopTlopévn

¢ KaBapiote to ahucomnpiovo

¢ TomoBetrote tn Adpa kat TNv-aAvoida

Tevtwote tnv aAucida

e SUUMANPWOTE TO AGSL TG ahuoidbag

EAéy&te o cloTnpa eAéyxou

EAéy€te o cloTNUA GVTANONG TOU AUTaVTIKOU AadLol

Edwv 8ev katavoeite KGmoLa oo TLg mopardvw AEToVpYLeS, NV XPNOLUOTIOLOETE TO AAUGOTIPLOVO Kot
ETIKOLVWVIOTE e TOV SLAVOUEN TO CUVTOHOTEPOD.

KaBaplopdg aluoomnpiovou

- Artevepyomnolrote T0 aAUCOTPIOVO Kal QmOCUVSECTE 10 Ao
TNV mapoxr PEULOTOG.

- JKOUTI{OTE TO CWLOL TOU QAAUCOTIPIOVOU E EVO UYPOTIQVL,

- AbALPEDTE TO MPOCTATEVUTIKO KAAU LA TOU TPOXOU TG aAVGISAC.

- KaBapiote tnv meploxn yUpw amo tnv neptdépela tou tpoxoh
™G aAuoidag Kat To CWHA Le Eva Uypo Tavi.

- Xpnotgomotjote pia pohakn Bouptoa yla tov kabaplopd tou
doptioth TG punatapiag.

- ToroBetroTE TO KAAUPUA TOU TPOXOU TnG aAuaidag.

KaBaplopdg Adpag kat aAuconpiovou

- ATIEVEPYOTIOLAOTE TO OAUCOTIPIOVO KOl ATOCUVOEDTE TO QMO
™V apoxn PEVHATOC.

- Adarpéote T Adpa kot tnv aAucida.

- KaBapiote tnv €€060 AadLou (1), tnv elcodo Aadou (2) kat tThv
niiow auAdkwon tng Adpag (3) pe pio pokakr Bovptoa.

- KaBapiote tnv alucida pe pio pokakn Bovptoa.

- TormoBetrote TN Adpa Kat thv aAuoida.

Kotd tov kaBapLopd, tn cuvtripnon KaL TNV EMLOKEVT), TO AAUCOTPIOVO UIOopEL va EeKVATEL EadVIKA AV N
unatapia dev €xel armoouveBel amod to epyaleio. Auto propel va pokaAéoel 6oBapolc TPOUUATIOUOUG
KOt UMKEG TNMLEG:

- AlokOYTE TNV Mapoxn PEVLATOG.

- Adaipéote tnv kepahn epyaoiag thg ahuoornpiovou.

- Adpatpéote tn Adpa kat tnv aAucida.
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AloBpwTkA KaBapLoTikd, €EomAlopdg kabaplopol uvhnAAg mieong i axunpd epyaleia kabaplopol
evdéxetal va mpokaAécouv {nuLd oto alucompiovo, otn Adua, otnv aAucida, otn umatoapia f otov
doptioth. Edv ta mapandavw dev kabaplotolv cwotd, dev Ba Aettoupyolv Onwe Ba énpene ) dev Ba
Aettoupyel n Sudtagn aodaleiog, pe anotéAeoua va pokAnBouv coBapol TpaUUATIOHOL:
- KaBapiote ta mapandvw cUpdwva pe to mapov eyxelpidio odnytwv.
- Mnv emxelpioeTe va ocuvtnproete povol oag To aAuocomnpiovo, tnv pnatapia f tov poptiotr. Eav
XPELAZOVTOL CUVTHPNON, ETILKOWWVAOTE EYKAIPWE LLE TOV SLavopEQ.

O xpoTtnG Uopel va TpaULATLOTEL atd TG AN PES KeEDAAEC KOTIAG KT Tov KaBapLopd A tn cuvtipnon
Tou aAuconpiovou:
- Na dpopdre mavta yavtia mpootaciag.

Zuvtpnon tou TpoxoL aAucidag

e OL XpriOTEG SEV EMUTPEMETAL VA AITOCUVAPUOAOYOUV TOV TPOXO
aAvoidag and pdvol toug.

Edv 0 tpox6¢ aAucibag elval KATECTPOUUEVOG I EAATTWHATIKOG,
UNV XPNOLUOTIOLELTE TOV €§OTALOUO KAl ETLKOWWVHOTE UE TOV
SLAVOUEQN YL VOl TOV QVTLKATAOTHOETE EYKAIPWG.

Zuvtrpnon tng Adpag

Edv umtdpxouv ypeQla TNV GKPN TG AUAAKWONG TNG AALOG, TPOXIOTE TNV EYKAIPWC.
Edv éxete onoladnmote anopia, EMKOWVWVIOTE gyKaipwg He Tov Stavouéa.

Tpoxtouog aAucidoag

Xpnotpornotote pia 8k oTPoyyuAn Alta yLa vab ALaveTe T

aAuoida. Aroduyete ™ xprion piag cuvnBLOPEVNG BTPOYYUANG

Alpag.

BeBawwbeite 6t n Aipa Agtaivel LOVo To IPLovwTo HETAAAO TTPOG

TQ EUTMPOG Kat Sev ayyilel TO MPLOvVWTO HETAANO OTav TpaBLétal

TIPOG Ta TTioW. AELAVETE TIPWTOL TO TILO KOVTO TIPLOVWTO PETAANO,

TO UrKOG Tou omoiou Ba xpnotpononBei wg Stdotacnavadopag

ylo ta GAAa Tiplovwtd pETaAAa thg aAuoidag:

-H otpoyyulnl Alpa mpémel va talplalel pe to BABog | TNG
ahuoidag.

- H otpoyyulr| Aipa Aettoupyet ot KEoAEG KOTTG Qo HECQ TIPOG
o E¢w.

- Alpdpete o€ pia katevBuvon cupdwva pe T ywvia TG KeDaAng
KOTUAG.

- AlTtnpnoTe TN ywvia TnG KEPAANG KOTIAG.

- ALLApETE Ta pkpd SOVTLa Twv KeGoAWwV KOt G oUWV PE TO
BdaBog tng avAdkwong tng Adpag. (BAEme wkova)

- 2€ TIEPUTTWON QUTOPLAG, ETUKOWVWVIOTE EYKAIPWG HLE TOV SLaVOLEQ.

2YNAPMOAOTHZH AAYZOIMPIONOY (oeA.6)

A ALakOYTE TNV TTOLPOXH PEVUATOG TIPLV OO TLG TP OKATW EPYOOIEC.
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ToroB£tnon tng aAucidag Kot TG Adpag

* ATIEVEPYOTIOLAOTE TO AAUCOTIPIOVO KOL AITOCUVEECTE TNV pratapia.

e Xpnowpormotjote éva KAelSi Allen yia va yupioete to ma&iuddi (1) aplotepootpoda LEXPL VA UITOPEL va
adatpedei o kAAUppA TOU ypavalou (2).

o Adalpéote T0 KAAU A TOu ypavallol (2).

e PuBuiote To UmoulovL puBuLong tng tdvuong (3), tomoBetrote T Adpa 0T0 CWHA Tou aAucornpiovou
OTLG TIPOEEOXEG OTEPEWONG (5) Kat EMeLta eUBLYPAUUIOTE TN OTLG OTIEG OTEPEWONG (6).

e TomoBetriote tnv aAucida otnv aUAdKwon TG AGUAg Kol avatpéfte oto BENOG O0TO KAAUMMA TOU
ypavallov yla tn owoth ¢opd tng Aemidag.

e K\eiote 1o KAAUPPQ TOU ypavallol kot odifte To Ta§LUadL.

AnocuvappoAoynon tng alvcidag kat tng Adpag

o Tupiote To Ma§LnasL (1) aplotepdotpoda péxpL va pmopel va adatpedei to KAAUpPA Tou ypavaloU (2).
o Adalp£oTe TO KAAUPMA TOU ypavadloU.

e PuBpuiote to Hrtouddve puBuLong tavuong (3) yia va xalapwoete tThv aAucida.

o Adaipéote tnv aluciba kot tn Adpa.

Tavuon aAvoidag

‘Otav to alucormpiovo sivatl og Asttoupyia, n alucida propel va xahapwoel. Edv eival amapaitnto,

puBpiote TNV tavuon tng aAuaibag cupdwva pe TG podlaypadEg Aettoupyiag.

e Anevepyornolfjote to aAucomnplove 'kat SLakoPTe tnv mapoxr PEVUHATOG.

e [upioTe To MOEUASL (1) aploTEPOTTROdGA yLa VO TO XAAAPWOETE.

e PuBuiote o urtouldve tavuong (3).

- Ta §6vTia tou ypavailol Bpiokovtal KoVId 0To KATw HEPOG TNG AUAAKWONG TG AQUAG.

H aAuoida propet va tpapnytel eUKOA KATA UAKOG THG AUAGKWONG TNG AQUQG.

e EQv xpnotpormoleite Aapa xapagng: pubuiote Ty tavuen tg alucidag kat tpafriéte tnv ahuciba pe to
XépL, wote va Seite OtL Ta pLod amnd ta ovria kivnong Rpiokovrat é§w amnod tnv aUAAKwon TG AQpag.

e EGv n oAucida Sev pmopei va petakvnBel pe To XEPL XAAAPWOTE TO TMAEUASL KoL TO KAAUUUA TOU
ypavallol kot puBUIoTE TO HITOUAGVL TAVUONG HEXPL VA WitopEl N aAucida va tpafnxtel eUkoAa katd
MAKOG TNG AUAGKWONG TNG AALAG.

o Sdifte o KAAUpA TOU Ypavallol.

Tpododooia Aadoy aAuacidag

To A&SL aAuoidag pmopet va Autaivel kat va PUxeL Tnv aAvcida:

e ATEVEPYOTIOLOTE TO AAUCOTPIOVO Kal SLOKOYTE TNV Tapoxn
peLUATOG.

¢ TomoBetriote T0 aAucompiovo o€ opllovTia B€on Ue TO OTOWLO
Tou Soxeiou AadLlol GTpappEVO TTPOG TA TTAVW.

¢ KaBapiote o Soxeio AadLol kat tov reptBdAAovta XWpo e Eva
uypo mavi.

e lupiote to KatdkL Tou Soxeiou Aadlol aplotepdoTpoda pEXPL
va adatpebel.

o AdaLpEOTE TO KOUTTAKL TOU.

e Tpododotrote AadtL aAuacidag péxpL To emBUUNTO eminedo yla
va artodpUyete TV untepxeilon.

o TomoBetroTe TO KamdKL Tou Soxeiou Kat odifte To.

EmiBswpnon tou tpoxou aAucidag

A AlakoYte TNV Tpododooia pEUNATOG OTAV EKTEAEITE TIG TOPAKATW EVEPYELEG.
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e ATEVEPYOTIOLOTE TO AAUCOTIPiovo Kol SLakoPTe TV mapoxn ]
pelATOC. |

o AdaLPEOTE TO MPOOTATEVUTIKO KAAULUA TOU TPOXOU aAuacidag. f

o Adaipéote T Adpa kot tv alucida. S~

e Metpiote t0 BABo¢ TG auAdkwong Tou Tpoxol aAucidoag
XPNOLUOTIOLWVTAG éva BaBUpEeTpO.

e Edv 10 Bd&Bog tng auAdkwong umepPaivel ta 0,5 mm, unv
XPNOLOTOOETE TO GAUCOTPIOVO KoL  ETUKOWWVHOTE e
TOV SLOVOMEQ YLl QVTLKATAOTOON Tou Tpoxol aAucidag Tto
OUVTOUOTEPO SuvaTo.

EruBewpnon tng Adpag

A ATIEVEPYOTIOLAOTE TO AAUGOTIPIOVO Kot SLAKOYTE TNV Tapoxr PEUHATOG.

o Adaipgote tnv aluciba kot tn Adpa.
* Metprote to BdBog TNG AUAGKWONG TNG AALOG.
® AVTIKATOOTAOTE TN AAUa YKAipWE av TAnpoUVTaL oL akOAouBeg
npoUnoBEoelg:
- H Adpa givat kateotpappévn.
- To BdBog eival PIKPOTEPO AUTOTO EAAXLOTO EMUTPEMOMEVO.
-H auldkwon tou aAucormpiovou eival mapapopdwuevn Kot
KQTECTPOUUEVD.
- EMKOWVWVAOTE gykaipwg He Tov Slavopéa. edv mpokuouv
QIOpILEG.

‘EAgy)x0¢ TnG anootpdyytong Aadiov a}\%w

¢ TomoBetrjote T Adpa tou cAucorpiovou endvw o kaBapo dadog.

e EkKLOTE TO aAucomnpiovo.

e To Aadt tng aAucidag extoeleTal Kat eivatl opatd oto €6adog
aKkpLBWG KATtw ard tn Adua. Autd urodetkviel OtL to AdSL Tou
aAvoonpiovou anootpayyiletol cwotd.

Edv Sev eivat opatod:

¢ pocBéote AadL aluoidag.

o EAéyéte Eavd to AGSL.

e Edv 1o aAucompiovo Sev €xel AASL: NV TO XPNOLLOTIOLOETE KL
ETUKOLVWVIOTE AUECWE E TOV avTutpdowro. To Aadt aAucidag
elval anapaitnto.

‘EAgy)x0G €KKivhong

e BeBawwbeite otL Sev undpyouv matdid, aAa dtopa i {wa o anodotacn 50 modiwv (15 m) and tnv
mepLloxn epyaoiag.

e Evepyormoinon:
- Inpwéte tn pnatapio otnv umodoxn HéxpL va acdalicsl otn B€on TG KAl v AKOUCETE €vav

XQPOKTNPLOTLKO NXO.

- Matriote Ka KPATAHOTE atn Uévo tov Slakortn tpododooiag yia 2 Seutepolerta puéxpLva avael n o8dévn.
- Natote to Kouuri aohaleiog kal tn okavSddAn Kat To epyaAeio Ba EKKLVACEL KAVOVLKA.

e Aettoupyia ECO: AnAadn, xapnAn taxutnta xwpig dpoptio, e§oikovounon evépyetag, unAn taxltnta
pe doptio, eUKOAN KO, OMWG TEPLYPADETAL TTOPAKATW:
- Xwpig poptio: xapunAn taxvtnta kwntipa 16000 RPM
- Me doprtio: péylotn taxvutnta kwntripa 20000 RPM
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* PA&BSog enéktaong:
- Otav 1o epyaheio eivat tornobetnuévo otn paPdo enéktaong, mathote tov Stakdmntn tng paBdou, to
epyaleio Ba ekkvAoeL kal n 086vn Ba avapet.

Inueiwon: H aluoida kot n Adpa npénel va Bpiokovtal HaKPLd ot OTOLOSHTIOTE OVTLKEIMEVO KOTA
TNV gKKivnon tou gpyaleiou.

e Teppatiopog Asttoupyiag: Matriote to kouuni tpododooiag yia 2 SeutepOlemta Kat To epyadeio Ba
anevepyornolnOei.

XPHZIH MNATAPIAZ, ZYNTHPHZH KAI MPODYAAZEIZ

H 00dvn Ba cag £ldomoloel Otav n XWPENTIKOTATA TNG Uratapiog gival katw and 20%. H
A OGUOKEUK OTOMOTA QUTOMOTA Vo AELTOUPYEL OTAV N XWPNTIKOTNTA TG Mratapiag sival Katw
anod 5%.

®doption prarapiog

Brjnata ¢poptiong:

¢ H pnatapio tou véou mpoiovtog Sev eival mARpws GopTLopEvN.

o TomoBetrote TNV UnatapialGe pia emninedn enmudpdvela, cuvdéote to Buopa e§65ou Tou dopTioTH oTo
BUopa tng pratapiog kal, aTn.GUVEXELD, CUVEECTE TOV GOPTLOTH OE pia ipila.

o ‘Otav avayel n evdeiktikr) Auxvia, n option €xel EekvroeL.

e Otav n evdelktikn Auxvia ToU optiotr eivat KoKk, o doptiotrg doptilel. Otav sivat mpdoivn, n
boption €xeL ohokAnpwOel kot n pozapia eivat £toun yLo xpnon.

A KB ev8elkTiki Auxvia avtinpoowiteveL thv kKatdotaon ¢poptiong pag 00pag USB.

L Seutepelovoes aAdayég ato oxeblaoud tou
T0iNoN, EKTOG AV 0L aAAQYEC QUTEG ETNPER{OUV
[1e] . Ta eéaptripata mou meptypdpovral /
EXETAL VA QPOPOUV Kol OE GAAQ LOVTEA QL
oL eV aL va unv nepthauBavovrat

v
* 0 kataokevaotg Slatnpel o Sikaiwpa va npaﬁrorr 7
TTPOIOVTOG KAl OTA TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA XWPLG TTponyou
onuavTika Ty anodoon Kol Asltoupyia ao@alelag Twv
anetkovifovral ot oeAISES TOU EYXELPLSIOU TTOU KPATATE OTAL X

TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATAOKEUXOTH], UE TTAPOUOLA )(apasr]

OTO TIPOILOV TTOU UOALG ATTOKTIOATE.

* Mo va Staopaliotel n aopdAeia kot n aélomtotio Tou mpoiovro 0G KL UG TG Eyyunong oAeg ot epyaoiec
EMSLOpTWONG, €AEYXOU, ETILOKEUNG 1) QVIIKATAOTAONG CUMUMEPIAQ, EVIG TNG oUVTNPNONG Kol TwV ELSIKWY
PUIUIOEWY, TIPETIEL VO EKTEAOUVTOUL UOVO QTTO TEXVIKOUG TOU £E0UGLOSO U TUNUATOG Service ToU KATOOKEUAOTH).

* Xpnotuormoleite mavta To mpoiov Ue Tov mapexouevo e€onmAioud. H Aettoupyia tou mpoiovtog ue un-npoBAenoduevo
eforAiouo evdéxetar va mpokaAéoet BAaBn 1 akopa kat coBapd tpauuatioud f davarto. O KATOOKEUAOTHG
Kal 0 ELoaywyEas oubepia euBuvn QPEPEL YLa TPAUUATIONOUS Kat BAABEG TOU POKUTTTOUV Qo TV Xprion un
npoBAenouevou eéomAiapuon.

AMNOPPIWH ZTO NEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuvxBolv InpLEG katd tn petadopd, To epyalelo mpémel va mapadidetal og
oteped ouokeuaoia. H cuokevaoia kKaBwg Kat n povada Kot ta e§apTHATA EiVaL KATOOKEVACUEVA OTTO
QAVOKUKAWOLUA UALKA Kot prtopoUv va aropptdBolv avaoywe. Ta mAaoTika eéaptripata tou epyaieiou
dépouv orjpavon avahoya pe To UALKO TOug, Yeyovog Tou kablota Suvatn tv amopdkpuvon Glikwy
1pog to eptBAaANov kat Stadopomotnévwy Aoyw Twv SLABECIWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Modvo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv metdrte ta NAEKTPIKA epyoleia pall pe Ta olklaka amoppippota!
Supudwva pe tnv Eupwraikh OSnyia 2002/96/EK yia ta armoBAnta NAEKTPLKOU Kot
NAekTpovikoU €€OMALOMOU Kol TV edappoyr] thg cupdwva pe tnv eBvikh vouobeoia, ta
NAEKTPLIKA epyaleia TIOU €xouv GTACEL 0TO TENOG TNG LWNG TOUG TIPEMEL va. cUAAEyovTaL
_ XWPLOTA KaLVa ETULOTPEDOVTAL OE LA TIEPLBAAAOVTIKA CUMBATH EYKATACTACH AVOKUKAWGNG.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

delle avvertenze e delle istruzioni puo causare danni all’unita, lesioni fisiche e/o danni

@ Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Sicurezza dell’area di lavoro

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili,
gas o polveri. Gli utensili elettrici potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante I'uso dell’elettroutensile.

Sicurezza elettrica

Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la
spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di
spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e
frigoriferi. Il rischio di scosseselettriche € molto elevato se il corpo & collegato a terra.

Non esporre gli utensili _elettrici.alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un
elettroutensile puo aumentareé il rischio di scosse elettriche.

Se non é possibile evitare di utilizzare un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un’alimentazione
protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che sifa eusare il buon senso quando si utilizza I'elettroutensile. Non
utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza o sottol’effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di
disattenzione durante I'uso dell’elettroutensile plo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di
protezione come maschere antipolvere, protezioni per f'udite,scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di
protezione, utilizzati in condizioni adeguateridurranno il rischio didesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che I'interruttore di alimentazione sia in posizione off
prima di collegare il pacco batteria, prendere in mano o trasportarel'elettroutensile. Il trasporto di utensili
elettrici con il dito sull’interruttore di alimentazione o il collegamento di utensili elettrici con I'interruttore
in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possone causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere’elettroutensile. Una chiave di regolazione
o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante dell’elettroutensile puo provocare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre l'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta
I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gliindumenti e i guanti lontani
parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Se sono previsti dispositivi per il collegamento dell’'utensile a un sistema di aspirazione della polvere,
accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'utilizzo dell’'utensile con un sistema di aspirazione
collegato puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli elettroutensili

Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile
corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore e piu sicuro se utilizzato come previsto.

Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico
che non puo essere controllato con I'interruttore & estremamente pericoloso e deve essere riparato.
Rimuovere il pacco batteria dall’elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni
o riporre |'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento
accidentale dell’elettroutensile.
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Quando I'elettroutensile non € in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone
che non conoscono l'elettroutensile o le presenti istruzioni di utilizzarlo e farlo funzionare. Gli utensili
elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

¢ Manutenzione dell’elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili,
rotture di parti, perdite e qualsiasi altro problema che possa influire sul funzionamento dell’elettroutensile.
Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile riparati prima dell’'uso. Molti incidenti e infortuni sono
causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

Mantenere le parti taglienti dell’elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una
corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu
precisi e facili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del
presente manuale, tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell’attivita da . L'uso dell’elettroutensile
per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o danni all’elettroutensile.
Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell’elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e
grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non consentono di maneggiare I'utensile in modo
sicuro in circostanze impreviste.

SPECIFICHE DI SICUREZZA

Campo di applicazione: Segare o_potare rami e tagliare alberi di piccolo diametro, adatto per giardini e
frutteti.

Precauzioni prima del funzionamento

¢ L'uso di batterie e caricabatterie non ¢ontrassegnati e approvati da noi puo causare incendi o esplosioni, con
lesioni gravi o mortali e danni materiali.

¢ |'uso della motosega, della batteria o del caricabatterie al di la delle specifiche di progetto puo causare lesioni
gravi o mortali e danni materiali.

prima di aver letto e compreso il manuale di istruzioni. La mancata osservanza di questa

: L'utente non deve utilizzare o avere accessoralla, motosega, alla batteria o al caricabatterie
prescrizione puo causare gravi lesioni o morte a terzi.

Assicurarsi che I'utente soddisfi i seguenti requisiti:

e Quando si utilizza la motosega o la batteria e il caricabatterie, 'utente deve essere in buone condizioni
fisiche, mentali e psicologiche ed essere adatto a questo tipa di lavoro. In‘€aso contrario, lutente deve
utilizzarla sotto la supervisione di tutori o persone responsabili.

L'utente deve essere un adulto.

Prima del primo utilizzo, I'utente deve aver ricevuto il manuale dal distributore o le istruzioni per 'uso
professionali.

L'utente non deve utilizzare il prodotto sotto I'effetto di alcol, farmaci o droghe.

Gli utenti che utilizzano per la prima volta una motosega devono prima effettuare le necessarie prove di
taglio su un banco di lavoro o un supporto.

Requisiti di abbigliamento e protezione

Attenzione!

e Vestirsi in modo appropriato. Non indossare abiti o accessori larghi. Tenere indumenti, guanti e capelli
lontani da tutte le parti in movimento, perché potrebbero impigliarsi.

e Quando la motosega € in , i frammenti o la polvere prodotti dalla segatura possono essere proiettati
all’esterno e causare lesioni personali.
- Indossare occhiali di sicurezza durante il funzionamento.
- Si raccomanda I'uso di uno schermo facciale.
- Indossare abiti lunghi.
- La caduta di oggetti dall’alto puo causare lesioni alla testa.
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Durante il funzionamento si generano polvere e segatura che possono causare una cattiva circolazione
dell’aria o reazioni allergiche.

Gli indumenti inadatti possono impigliarsi nei rami o nella barra di guida, compromettendo il
funzionamento della motosega. Un abbigliamento inadeguato puo causare gravi lesioni all’utente.

- Indossare indumenti aderenti e non restrittivi.

- Rimuovere sciarpe e gioielli.

L'utente puo subire gravi lesioni se entra in contatto con la catena rotante durante I'uso della motosega.
- Indossare pantaloni protettivi con un livello di protezione adeguato alla velocita della motosega.
L'utente puo subire lesioni durante la segatura del legno. In particolare, I'utente potrebbe toccare i
bordi taglienti della catena durante la pulizia della macchina o della catena.

- Indossare guanti protettivi durante il lavoro.

Calzature non adatte possono causare scivolamenti o cadute. L'utente puo subire lesioni se tocca la
catena della motosega dopo che e caduta.

- Indossare stivali protettivi con un grado di protezione adeguato alla velocita della motosega.

Requisiti di sicurezza ambientale

Gli astanti, i bambini e gli animali che non si accorgono della segatura o di altri detriti lanciati dalla
motosega possono essere esposti a pericoli e subire gravi lesioni.

- Tenere lontani dall’area di lavoro gli astanti, i bambini e gli animali.

La motosega non e impermeabile e puo provocare scosse elettriche se utilizzata sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato, ferendo.l'utente e danneggiando la motosega.

- Non utilizzare la motosega in condizioni pioggia o umidita.

Il motore della motosega puo creare‘scintille che possono provocare un incendio o un’esplosione in un
ambiente con materiali infiammabili o esplosivi..Cio puo provocare lesioni gravi o morte e danni materiali.
- Non utilizzare in ambienti con materialiinfiammabili o esplosivi.

Requisiti di sicurezza per lo strumento

La motosega é sicura se soddisfa le seguenti condizioni:

e Lacatena non é danneggiata.

¢ La motosega e pulita e asciutta.

¢ |l manico & in buone condizioni.

Il grilletto funziona correttamente.

Il sistema di controllo funziona correttamente e non e statoymodificato.

Il sistema di alimentazione dell’olio funziona senza problemi.

La profondita della scanalatura del dente tra il pignone e la catena non deve superare 0,5 mm.
¢ L'assemblaggio della lama e della catena e conforme alle istruzioni contenute nel presente manuale di istruzioni.
e Lalama e la catena sono correttamente assemblate.

La catena e correttamente tesa.

Solo gli accessori originali sono compatibili con la motosega.

Gli accessori devono essere montati correttamente.

Il tappo dell’olio & chiuso.

correttamente o se il meccanismo di sicurezza non funziona correttamente, possono verificarsi

: Se il prodotto non soddisfa piu i requisiti di sicurezza, se le parti non possono funzionare
lesioni gravi o mortali.

Utilizzate solo motoseghe in perfette condizioni.

e Pulire e asciugare la motosega prima dell’uso.

¢ Non modificare la motosega, ad esempio: non reinstallare la barra di guida o la catena.
Se il sistema di controllo non funziona correttamente, smettere di usare la motosega.
Utilizzare solo parti e accessori raccomandati e forniti dalla nostra azienda.

Installare la barra di guida e la catena secondo le indicazioni del manuale.

Per I'installazione dei componenti, consultare il manuale.

¢ Non inserire oggetti nella motosega.
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Istruzioni di sicurezza per la lama

Se la lama soddisfa le seguenti condizioni, il suo utilizzo e sicuro:

e Le funzioni della lama sono invariate.

e Lalama non é deformata o incompleta.

¢ La profondita della scanalatura della lama non mostra alcun cambiamento visibile.
e La traiettoria della lama ¢ liscia, senza sbavature.

e La scanalatura della lama non presenta ritiri o crepe.

Se la barra di guida non é in condizioni di sicurezza, non si adatta correttamente alla catena. La
catena potrebbe staccarsi dalla barra di guida, causando lesioni gravi o mortali.

e Utilizzare solo barre di guida non danneggiate.
e Se la scanalatura della barra di guida & inferiore alla profondita minima.
e Pulire i detriti dalla barra di guida dopo aver utilizzato la motosega.

Istruzioni di sicurezza per la catena:

¢ La catena non deve essere danneggiata.

¢ | bordi di taglio della catena devono essere affilati.

¢ La profondita della scanalatura dei taglienti della catena deve corrispondere alla descrizione riportata
sull’etichetta di manutenzione.

¢ La lunghezza dei taglienti deve corrispondere ai requisiti di rettifica.

Se le parti e gli accessori non sono conformi agli standard di sicurezza, non funzioneranno
correttamente e il dispositivo di sicurezza diventera inefficace, causando gravi lesioni o morte.

¢ Non utilizzare una catena danneggiata.
o Le teste di taglio della catena devono essere affilate secondo i criteri indicati nel manuale di istruzioni.
¢ In caso di domande, contattare tempestivamente/il proprio rivenditore.

PRECAUZIONI DURANTE IL FUNZIONAMENTO

Precauzioni per il taglio

Attenzione!
¢ In alcune situazioni, 'operatore potrebbe non essere in grado di concentrarsi sul compito e potrebbe
subire gravi lesioni a causa di cadute o inciampi.
- Lavorate sempre con calma e in pianificato.
- Non utilizzare la motosega in condizioni di scarsa visibilita o in ambienti bui.
- Utilizzate solo la vostra motosega.
- Non utilizzare la motosega al di sopra dell’altezza delle spalle.
- Attenzione agli ostacoli.
- Quando si utilizza la motosega, mantenere una posizione sicura e mantenere I'equilibrio. Per i lavori in
altezza, utilizzare un dispositivo di sollevamento o un’impalcatura sicura.
L'utente puo essere ferito o gravemente ferito dalla catena rotante della motosega.
- Non toccare la catena in movimento della motosega.
La catena della motosega si surriscalda e si allunga durante il funzionamento. Pu0 staccarsi dalla barra
di guida e rompersi se non viene raffreddata efficacemente e non viene rimessa in tensione. Cid puo
causare gravi lesioni e danni materiali.
- Assicurarsi che I'olio di lubrificazione della catena della motosega sia adatto.
- Controllare che la catena della motosega sia correttamente tesa durante il funzionamento. Se la catena
e allentata, regolarla tempestivamente.
e Se la motosega presenta anomalie durante I'avviamento e il funzionamento, potrebbe trovarsi in
condizioni di non sicurezza, con il rischio di gravi lesioni o danni alle cose.
- Interrompere il lavoro e contattare il rivenditore.
¢ La motosega vibra durante il funzionamento.
- Indossare i guanti.
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- Fate una pausa tempo.
- Se le vostre condizioni di salute sono precarie, consultate tempestivamente un medico.

¢ Se la catena della motosega in funzione entra in contatto con un oggetto duro, si generano scintille
possono provocare un incendio in un ambiente inflammabile. Cid pud causare gravi lesioni e danni
materiali.
- Non utilizzare la motosega in ambienti infiammabili.

¢ La motosega continuera a funzionare per un breve periodo di tempo dopo il rilascio del grilletto, con il
rischio di gravi lesioni.
- Attendere che la catena della motosega si arresti completamente.

Attenzione!
Quando l'albero ¢ in tensione, la barra di guida puo incastrarsi e 'utente puo perdere il controllo della
motosega, con il rischio di gravi lesioni.

Precauzioni per la potatura

e Seiramisotto un albero caduto vengono potati per primi, il tronco perde il suo sostegno e puo rotolare,
causando lesioni gravi o mortali.
- Capovolgere il tronco e potare i ramisovrastanti.
- Per la potatura, non salire sul tronco rotondo.

Precauzioni per il taglio degli alberi

E vietato alle persone inesperte avvicinarsi all'areardirtaglio degli alberi pericolosi, poiché potrebbero

verificarsi lesioni gravi o mortali e danni materiali.

- Non tagliare gli alberi senza assistenza.

| rami o altre parti dell’albero tagliate possono cadere sugli astanti e causare lesioni gravi o mortali o

danni materiali.

- Valutare la direzione di caduta dell’albero in modo che,cada‘senzasproblemi:

- Gli astanti, i bambini e gli animali devono rimanere a una distanza pari ad almeno 2,5 volte la lunghezza
dell’albero.

- Osservare la cima dell’albero da tagliare e gli alberi circostanti per assicurarsi che nessun ramo
interferisca con la caduta della cima.

Quando l'albero cade, il tronco pud rompersi o rimbalzare verso 'operatore, causando lesioni gravi o

mortali.

- Pianificare una via di fuga.

- Osservare la direzione di caduta dell’albero e fuggire attraverso il percorso previsto.

- Non salite in salita.

Gli ostacoli nell’area di lavoro o nella via di fuga possono impedire I'evacuazione. La persona che fugge

puo subire lesioni gravi o mortali se cade durante I'evacuazione.

- Rimuovere gli ostacoli dall’area di lavoro e dalla via di fuga.

Se sul tronco sono presenti dispositivi di fissaggio o funi metalliche, si puo perdere il controllo e I'albero

puo cadere prematuramente, causando lesioni gravi o mortali e danni materiali.

- Non utilizzare elementi di fissaggio.

- Utilizzare le funi portanti solo come ultima risorsa.

Se l'albero cade prematuramente, abbandonare il taglio ed evacuare I'area seguendo la via di fuga.

Durante il taglio, se la testa della lama tocca un oggetto, puo un contraccolpo. In alcuni casi, quando la

punta della lama tocca un oggetto, viene generata una forza di reazione improvvisa e la lama puo essere

verso I'operatore, causando lesioni.
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e Se l'albero é incontrollabile in termini di direzione di caduta o cade su un altro albero, I'operatore non
pud completare il lavoro di taglio in modo controllato.
- Interrompere il taglio e tirare giu I'albero con un veicolo adatto e delle corde.

Messaggi di avviso di kickback

La motosega potrebbe arretrare nei seguenti casi:
¢ Quando la motosega ¢ in funzione e viene a contatto
con un oggetto duro sulla punta della lama o frena

improvvisamente. I R

e Quando la punta della lama della motosega entra in [ ”’:’:‘:}
contatto con il corpo dell'utente mentre la motosega . = ol
& in funzione.

Se la motosega rimbalza, rimbalza verso I'utente. Cio puo causare lesioni gravi o mortali.
e Assicurarsi di tagliare alla massima velocita.

¢ Non tagliare con la punta della lama.
A e Quando si inizia a tagliare, mantenere la motosega alla massima velocita e la lama in
posizione verticale.

¢ A seconda della larghezza della lama, la sua punta deve sporgere dai punti di taglio.
e Appoggiate il pesodella motosega sulla lama.

Messaggi di avviso di tensione

- Quando la lama viene utilizzata per tagliare dall’alto verso il
basso, la direzione della tensione della motosega e opposta a
quella dell'operatore.

Messaggi di avvertimento sulla spinta

- Quando la lama<viene utilizzata per tagliare dal basso verso
l'alto, la direzione della spinta, della motosega e verso
l'operatore.

Se durante il funzionamento la motosega entra in contatto con un oggetto duro e si blocca, viene
improvvisamente staccata dall'operatore, che perde il controllo della motosega, con conseguenti lesioni
gravi o mortali:

- Tenere saldamente I'impugnatura della motosega con entrambe le mani.

- Utilizzare la motosega secondo le istruzioni contenute nel presente manuale d’uso.

- Tagliare quando la lama é stabile.

- Tagliare alla massima velocita.

PULIZIA, MANUTENZIONE E RIPARAZIONE

Controlli pre-operazione

e Assicurarsi che i seguenti componenti e accessori siano in buone condizioni:
- Unita principale della motosega
- Bar
- Catena
- Batteria
- Caricabatterie
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Controllare la batteria

La batteria deve essere completamente carica

Pulire la motosega

Installare la barra di guida e la catena

Tendere la catena

Riempire I'olio della catena

Controllare il sistema di controllo

Controllare il sistema della pompa dell’olio lubrificante

¢ Se non si comprende una qualsiasi delle funzioni sopra descritte, non utilizzare la motosega e rivolgersi
al piu presto al rivenditore.

Pulizia della motosega

- Spegnere la motosega e scollegarla dall’.

- Pulire il corpo della motosega con un panno umido.

- Rimuovere il coperchio di protezione dalla ruota dentata.

- Pulire I'area intorno alla ruota dentata e al corpo con un panno
umido.

- Utilizzare una spazzola morbida per pulire il caricabatterie.

- Riposizionare il coperchio della ruota dentata.

Pulire la lama e la motosega

- Spegnere la motosega e scollegarla dall’.

- Rimuovere la barra di guida'e'la catena.

- Pulire 'uscita dell’olio (1), I'ingresso.dell’olio (2) e la scanalatura
posteriore della barra di guida (3) con una spazzola morbida.

- Pulire la catena con una spazzola morbidas

- Sostituire la barra di guida e la catena.

Durante le operazioni di pulizia, manutenzione e fiparazione, la motosega puo avviarsi improvvisamente
se la batteria non viene scollegata dall’utensile. Cid pud causare gravi lesioni e danni materiali:

- Scollegare I'alimentazione.

- Rimuovere la testa di taglio della motosega.

- Rimuovere la barra di guida e la catena.

| detergenti corrosivi, le apparecchiature di pulizia ad alta”pressione o"gli strumenti di pulizia affilati
possono danneggiare la motosega, la barra di guida, la catena,/la batteria o il caricabatterie. Se questi
elementi non vengono puliti correttamente, non funzioneranno ceme previsto o il dispositivo di sicurezza
non funzionera, con il rischio di gravi lesioni:
- Pulire quanto sopra in conformita con le presenti istruzioni l'uso.
- Non tentare di effettuare da soli la manutenzione della motosega, della batteria o del caricabatterie. In
caso di necessita di manutenzione, contattare tempestivamente il rivenditore.

L'utente puo essere ferito dalle teste di taglio affilate durante la pulizia o la manutenzione della motosega:
- Indossare sempre guanti protettivi.

Manutenzione della ruota dentata

e Gli utenti non possono smontare da soli la ruota dentata.

e Se la ruota dentata & danneggiata o difettosa, non utilizzare
I'apparecchiatura e contattare il distributore per sostituirla in \ ﬂﬂ
tempo. -
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Manutenzione della lama

¢ Se ci sono delle bave sul bordo della scanalatura della lama, affilatele tempestivamente.
¢ In caso di domande, contattare tempestivamente il distributore.

Rettifica della catena

o Utilizzare una lima rotonda speciale per lisciare la catena. Evitare T
di utilizzare una normale lima rotonda.

e Assicurarsi che la lima levighi il metallo a denti di sega solo
quando si avanza e non tocchi il metallo a denti di sega quando si
tira indietro. Levigare innanzitutto il metallo a dente di sega piu
corto, la cui lunghezza servira da riferimento per gli altri metalli
a dente di sega della catena:

- La lima rotonda deve corrispondere alla profondita della catena.

- Lalima rotonda agisce sulle teste di taglio dall'interno verso I'esterno.

- Limare in una direzione in base all'angolo della testa di taglio.

- Limare in una direzione in base all'angolo della testa di taglio.

- Mantenere I'angolo della testa di taglio.

- Limare i piccoli denti delle teste di taglio in base alla profondita
della scanalatura della lama.

- In caso di domande, contattare il proprio rivenditore.

ASSEMBLAGGIO DELLA CATENA((p.6)
A Scollegare I'alimentazione primaddi eseguire i seguenti interventi.

Montaggio della catena e della barra di guida

Spegnere la motosega e scollegare la batteria.

e Con una chiave a brugola, ruotare il dado (1) in senso antiorario fino a rimuovere il coperchio
dell’ingranaggio (2).

Rimuovere il coperchio dell'ingranaggio (2).

Regolare il bullone di regolazione della tensione (3), posizionare la lama sul.corpo della motosega nelle
sporgenze di montaggio (5), quindi allinearla ai fori di montaggio,(6).

Posizionare la catena nella scanalatura della lama e fare “riferimento alla freccia sul coperchio
dell’ingranaggio per la direzione corretta della lama.

Chiudere il coperchio del riduttore e serrare il dado.

Smontaggio della catena e della lama

e Ruotare il dado (1) in senso antiorario fino a rimuovere il coperchio del pignone (2).
e Rimuovere il coperchio del pignone.

e Regolare il bullone di regolazione della tensione (3) per allentare la catena.

e Rimuovere la catena e la barra di guida.

Tensionamento della catena

Quando la motosega e in funzione, la catena potrebbe allentarsi. Se necessario, regolare la tensione della
catena in base alle specifiche di funzionamento.
e Spegnere la motosega e scollegare I'.
¢ Ruotare il dado (1) in senso antiorario per allentarlo.
e Regolare il bullone di tensione (3).
- | denti della ruota dentata sono vicini alla parte inferiore della scanalatura della barra di guida. La
catena puo essere facilmente tirata lungo la scanalatura della lama.
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¢ Se si utilizza una lama da taglio: regolare la tensione della catena e tirare la catena a mano per verificare
che meta dei denti di trasmissione siano fuori dalla scanalatura della lama.

¢ Se la catena non puo essere spostata a mano: allentare il dado e il coperchio del pignone e regolare il
bullone di tensione fino a quando la catena puo essere tirata facilmente lungo la scanalatura della lama.

e Serrare il coperchio del pignone.

Fornitura di olio per catene

L'olio per catene puo lubrificare e raffreddare la catena:

* Spegnere la motosega e scollegare I'.

¢ Posizionare la motosega in posizione orizzontale con il beccuccio

del serbatoio dell’olio rivolto verso I'alto.

Pulire il serbatoio dell’'olio e I'area circostante con un panno

umido tessuto.

e Ruotare il tappo del serbatoio dell’'olio in senso antiorario fino
a toglierlo.

e Rimuovere il tappo.

e Riempire con olio per catene fino al livello desiderato per evitare

un riempimento eccessivo.

Riposizionare il tappo del contenitore e serrarlo.

Ispezione della ruota deug‘

A Scollegare I'alimentazione quando:si eseguono le seguenti operazioni.

e Spegnere la motosega e scollegare I'.

¢ Rimuovere la protezione della ruota dentatat f

e Rimuovere la barra di guida e la catena. K

e Misurare la profondita della scanalatura della ruotaidentata con &
un calibro di profondita.

e Se la profondita della scanalatura supera 0,5 mm, non utilizzare
la motosega e rivolgersi al rivenditore per sostituiredla ruota
dentata il prima.

Ispezione della barra di guida Y\

A Scollegare I'alimentazione quando si eseguono le seguenti operazioni.

e Rimuovere la catena e la barra di guida.

Misurare la profondita della scanalatura della barra di guida.
Sostituire tempestivamente la barra di guida se si verificano le
seguenti condizioni:

- La barra di guida e danneggiata.

- La profondita & inferiore alla profondita minima consentita.

- La scanalatura della motosega € deformata e danneggiata.

- In caso di domande, contattate tempo il vostro rivenditore.
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Ispezione dello scarico dell’olio della catena

e Posizionare la lama della motosega direttamente sopra il
terreno pulito.

¢ Awviare la motosega.

e Lolio della catena viene spruzzato ed e visibile sul terreno
direttamente sotto la lama. Cio indica che l'olio della motosega si sta
scaricando correttamente.

Se non é visibile:

e Aggiungere l'olio per la catena.

e Controllare nuovamente l'olio.

e Se la motosega e priva di olio: non utilizzarla e contattare
immediatamente il rivenditore. Lolio per catene & essenziale.

Controllo all’avvio

Assicurarsi che non vi siano bambini, altre persone o animali nel raggio di 15 m dall’area di lavoro.
e Attivazione:
- Spingere la batteria nell’alloggiamento finché non si blocca e non si sente un suono caratteristico.
- Tenere premuto l'interruttore di alimentazione per 2 secondi fino all’ del display.
- Premendo il pulsante di sicurezza e il grilletto, I'utensile si avvia normalmente.
¢ Modalita ECO: Ovvero, bassa velocita senza carico, risparmio energetico, alta velocita con carico, taglio
facile, come descritto di seguito:
- Vuoto: bassa velocita del motore 16000 giri/min.
- Carico: velocita massima del motore 20000 RPM
e Asta di prolunga:
- Quando I'utensile € montato sull’asta difprolunga, premere I'interruttore dell’asta, I'utensile si avvia e
il display si accende.

Nota: quando si avvia l'utensile, la catena e la lama devono essere lontane da qualsiasi oggetto.

e Spegnimento: Premendo il pulsante di accensione per 2 secondi, lo strumento si.

USO, MANUTENZIONE E PRECAUZIONI DELLA BATTERIA « ),

Lo schermo ricorda quando la capacita della batteria & inferiore al-20%. 1l dispositivo smette
automaticamente di funzionare quando la capacita della‘batteria & inferiore al 5%.

Ricarica della batteria

Fasi di ricarica:

e La batteria del nuovo prodotto non & completamente carica.

e Posizionare la batteria su una superficie piana, collegare il connettore di uscita del caricabatterie al
connettore della batteriaquindi collegare il caricabatterie a una presa di corrente.

e Quando la spia si accende, la carica € iniziata.

e Quando la spia del caricatore e rossa, il caricatore € in carica. Quando é verde, la carica &€ completa e la
batteria e pronta per l'uso.

A Ogni indicatore luminoso rappresenta lo stato di carica di una porta USB.
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* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto
appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'uso del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio robusto.
L'imballaggio, cosi come l'unita e i suoi accessori, sono realizzati con materiali riciclabili e possono
essere smaltiti in modo appropriato. | componenti in plastica dell’'utensile sono etichettati in base al
loro materiale, consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato attraverso gli impianti di raccolta
disponibili.

Solo per i paési dell’UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed

elettroniche e alla sua attuazione in conformita alla legislazione nazionale, gli utensili

elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di
_ riciclaggio compatibile con 'ambiente,

MHCTPYKLMM 3A BE3OMACHOCT & .

MpeaynpexkaeHune: lpoueteTe BHMMATE/HO. PBKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.
HecnasBaHeTo Ha NnpeAynpeXKAeHUATa U MHCTPYKUUUTE MOXKe Aa AoBeje A0 noBpeaa
Ha YCTPOMCTBOTO, GU3MUYECKM HApaHABAHUA U/UNN MmaTepranHm weTthu. CbxpaHasaiite
PBbKOBOACTBOTO Ha 6e30MacHO MACTO 3a 6bAaeLn CRPaBKM.

BesonacHoct B paGOTHaTa 30Ha

e [MoanbpikaiiTe paboTHaTa 30Ha YMCTa U Aobpe ocBeTeHa. ToMHUTE UM 3aTPyMaHKu MecTa moraT a AoBeaaTt
[10 MHUMAEHTW.

e He paboteTe C eNEKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3pMBOOMacHa atmocdepa, Hanpumep B MPUCHCTBMETO Ha

3ananvMM TEYHOCTU UM M3MAPEHWA, ra30Be WM Mpax. ENeKTpUYeckuTe MHCTPYMEHTH MoraT Aa NpeausBuKaT

MCKPK, KOUTO [a Bb3MN/IaMeHST ra3oBeTe UM U3NapeHusTa.

[lokaTo paboTuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTA, APbIKTE AeLiaTa U OKOHUTE Ha 6e30nacHo pascToaHue.

EnekTtpuyecka 6e3onacHocT

* YBepeTe Ce, Ye LEncesnTe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HA KOHTaKTa. HWKora He npomeHsiiTe

Liercena no v Aa e HauvH. He 13nonssaiTe afanTepHu LENCen CbC 3a3€MEHU eNEKTPOUHCTPYMEHTH.

M3n0n3BaHETO Ha HEMOANMULIMPAHU LLLEEMCENM M CbOTBETCTBALLM KOHTAKTM LLLE HaMasIu PUCKa OT TOKOB yaap.

M36sarBaliTe KOHTAKT Ha TA/IOTO CbC 3a3eMEHW MaTepUany UNK NPESMETH, KaTo Hanpumep paauatopu, Tpbou,

NeYkM 1 xnaguaHMum. CbluecTByBa OrpOMEH PUCK OT TOKOB YAap, aKo TAIOTO BU € 3a3eMEHO W/IN 3a3EMEHO.

® He n3naraitte e/1EKTPOMHCTPYMEHTUTE HA LKA, UAN APYTM BNAAXKHU yCA0BUA. HaBnu3aHeTo Ha BoAa B
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOMKE [1a YBENNYM PUCKA OT TOKOB yaap.

38 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



* AKO He MoxKe fia ce nsberHe paboTa € e/1eKTPOUHCTPYMEHT Ha BNAXKHO MACTO, 3M0N3BaiiTe 3axpaHBaHe,
3aLLMTEHO OT YCTPOMCTBO 3a 3aLMTa oT ocTaTbyeH ToK (RCD). M3nonssaHeTo Ha RCD Hamanssa pucka ot
TOKOB yAap.

JlnuHa 6e3onacHocT

e BbaeTe HAWpPEeK, BHWMABAlTe KakBO NpaBuTe W M3M0/i3BaiTe 34paB pasym, Korato pabotute c
€/1IEKTPOMHCTPYMEHTa. He 13Mnosi3BaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa, ako Ce YyBCTBATE YMOPEHMW UM CTE Noj,
Bb3ENCTBMETO Ha a/IKOXO/1, HAPKOTMLM MM NeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHMe No Bpeme Ha paboTa ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOKE [a l0Befe [0 CEPMO3HO HAapaHABaHe Ha Xopa.

* M3nonssaiiTe MYHM NpeanasHU cpeacTsa. BuHarn HoceTe npeanasHu oumna. 3awmTHOTo obopyasaHe,

KaTo HampyvMep MacKa NPOTMB Mpax, 3aLLMTa Ha CyXa, HEXNb3ralLm ce NpeanasHu 06yBKU U 3aLLUTHU

KaCKM, M3MON3BaHM NPU NMOAXOAALLM YC/I0BUSA, LLLE HAMaNM PUCKA OT NOJTy4aBaHe Ha JIMYHM HapaHABaHUA.

MpeaoTBpaTABaHe Ha HeNpeAHaMEPEHO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPEeBKIYBATENAT Ha 3aXPaHBAHETO

e B M3K/IIOYEHO MOJIOKEHME, MPeau [a CBbPMKETe aKyMyjaTopHaTta, [a BAMIHETE WM MpeHeceTe

€/1eKTPOMHCTPYMEHTa. [peHacaHeTO Ha Ee/IEKTPOMHCTPYMEHTM C MNPbLCT BbPXy MPEeBKAOYBaATENs Ha

3aXpPaHBAHETO WM CBbP3BAHETO Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTW, YMITO NPEBK/IOYBATEN € B MONOXKEHUe

“BKNIOYEHO”, KbM M3TOYHMK Ha 3axpaHBaHE MOKe [a A0Bee [0 3/10MONYKM.

e Mpean Aa BKAOYMTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA, WM3BaJEeTe BCUYKM PEryvpaLiv K/AKYOBE WAU FaeuyHU
KntoyoBe. K/oy 3a perynvpaHe Wiu raeyeH KoY, OCTaBeH MPMKPENeH KbM BbpTAWA Ce 4acT Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKE Aa A0BEeAE A0 TENECHWU NoBpeay.

¢ He npekansasaiite. MoaAbp:KaiTe paBHOBECUE W MPaBW/IHA CTOMKA Npe3 uanoTo Bpeme. ToBa nomara Ha
onepaTtopa Aa ¥Ma no-406bP KOHTPO/ BbPXY €/1EKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHU CUTyaLUu.

e Obnevere ce nogxoasawo. He Hocete.cBobogHW Apexu uam GukyTa. [pbxKTe KocaTta, Apexute u
pbKaBMUMTE CU Aasiey OT ABUKeLLuTe.ce YyacTn. CBoboaHuTe apexu, buskytata v/uam gbrata Koca morat
[a 6baaT 3aXxBaHaTV OT ABUKELLMTE Ce Y4acTu.

e AKO Ca OCWUTYpeHM YCTPOMCTBA 3a CBbP3BAHE Ha) MHCTPYMEHTA CbC CUCTEMA 33 MPaxoynaBsHe, yBepeTe
ce, Ye Te ca CBbP3aHM M Ce M3MON3BaT MPaBMAHO. M3MON3BAHETO HA MHCTPYMEHTa CbC CBbp3aHa
NPaxoy/NOBUTE/IHA CUCTEMA MOMKE @ HaMaNu ONacHOCTMTE, CBbP3aHM C npaxa.

M3non3eaHe U rpuKa 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTH

e He Hacu/iBaiiTe eNEKTPOMHCTPYMEHTa. M3mon3saiTe NOAXOAALWMA EeNEeKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO
npunoxenve. MpPaBUAHMAT E€NEeKTPOMHCTPYMEHT BMHAru Lie CBbpwMpaboTata no-gobpe u no-
6e30nacHo, KoraTo ce M3nosa3Ba No NpeagHasHayYeHue:

* He M3Mon3BaiiTe eNEKTPOMHCTPYMEHTA, aKo MPEBK/IIOYBATENAT HE TO BKIIOYBA AU U3KIKOYBA. Bcekn

€/1eKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO He MOXe Aa Cce ynpas/ifBa C NPeBKAYBaTENS, € USK/IHUYUTENHO OnaceH U

Tpa6Ba Aa ce pemMoHTUpa.

M3Bagete akymynatopHata 6atepus OT €NEeKTPOMHCTPYMEHTA, MpPeay Aa CMEHATe akcecoapu, Aa

M3BbPLUBATE KAKBUTO M 4@ 6MN0 HACTPOMKM UM Aa CbXPaHABATE e/1eKTPOMHCTPYMEHTA. Te3n NpeBaHTUBHM

MepK# 3a 6e30MacHOCT Lie HaMaNAT PUCKaA OT CIyYaliHO CTapTUPaHE HA e1eKTPOMHCTPYMEHTA.

e Korato e/eKTPOMHCTPYMEHTLT He Ce WM3M0/3Ba, CbXPaHsaBaiTe ro Ha MACTO, HELOCTLMHO 33 Jeua, U He
N03B0ABATE Ha JIMLLA, KOUTO HE Ca 3aM03HATM C €/IEKTPOMHCTPYMEHTA MM C TE3U MHCTPYKLIMM, ia FO U3MoN3BaT
1 fia paboTAT C. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca U3K/KOUYMTENIHO ONACcHM B pbLieTe Ha HeobydyeHn notpebutent.

o MMNoaabpsKaiiTe eneKTpoMHCTpyMmeHTa. poBepsBaiiTe 3a HECLOCHOCT WM 06BbP3BaHE Ha ABMKeLUTE
Ce 4acCTu, CYynBaHe Ha 4acTu, TeYOBE M BCAKAKBM APYrM Npobaemu, KOMTO MoraT Aa MoBAUAAT Ha
paboTaTta Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA. AKO Ca MOBPELEHU, Bb3/0XKETE HA eNEKTPOUHCTPYMEHTA.

® fa ce pemoHTMpa mpeau ynotpeba. MHOro 3/70M0YKM M HapaHABaHUA Ce MPUYMHABAT OT JIOLIO
NoAAbPNKAHM ENEKTPUYECKM UHCTPYMEHTH.

o [oaabpiKaiTe pexelmTe YacTh Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA OCTPU M YMCTU. [TPaBUIHO NoaabpKaHWUTe
pEeXelm UHCTPYMEHTU C OCTPM pekelr pbboBe e Mo-masko BEPOATHO Aa Ce 3aK/IELAT M ca Mo-
NPeLUsHN 1 No-SIECHU 3a ynpaBaeHue.

e BuHaruM Msnonsgaite , akcecoapute, HakpalHWUMTE M T.H. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE B TOBA
PbKOBOACTBO 3a eKCM/ioaTaLms, KaTo ce cbobpasnsare C ycioBuATa Ha paboTa u paboTara, KoaTo TpsbBea
[a ce U3BbPLN. M3M0N13BaHETO Ha NEKTPOMHCTPYMEHTA 3@ MPUIOXKEHUA PasINYHK OT NPeaBUaeHUTE,
MOMKe [a A0oBefe A0 TeNeCHU NoBpean UAKN Aa NPUUYMHU NOBPEAA Ha .
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o lMoanbpsKaiiTe APBKKATE U BCUUYKM NOBbPXHOCTM 33 XBalLaHe Ha e1eKTPOMHCTPYMEHTA CYXU, YUCTU U
6e3 mac/ia ¥ MasHUHU. XNb3raBuTe APbXKKU U MOBBbPXHOCTM 3a XBallaHe He Mo3BosiABaT 6e3onacHo
60paBeHe C MHCTPYMEHTA Npu HeouakBaHu 06CTOATE/CTBA.

CNELUUDPUKALIUU 3A BESOMNACHOCT

O6nacT Ha npunoxkeHue: MoaxoasLy 3a rpagrHN U OBOLLHU rPagUHM.

MpepnasHu mepKu npeau pabora

* M3non3saHeTo Ha 6aTepum v 3apaaHM YCTPOIMCTBA, KOUTO HE Ca MAapPKMPaHU U 0A06PEHM OT HAC, MOXKe
[la NpefM3BMKa NoXKap UAK eKCNI03us, KOeTo Aa A0BeAe 40 CEPUO3HU AN CMbPTOHOCHWU HapaHABaHMA
N MaTEPUANHM LWETU.

® M3non3BaHEeTO Ha BEPUNKHMUA TPUOH, BaTepmsTa 1K 3apsaHOTO YCTPOWCTBO M3BbH TEXHWUTE KOHCTPYKTUBHM
cneumduKaLmmn MoKe Aa A0Bede A0 CEPUO3HM UM CMbPTOHOCHM HapaHABaHWUA U MaTepPUasHU LETH.

WAU 3apAAHOTO YCTPOICTBO, Npeau Aa npoyete U pasbepe pPbKOBOACTBOTO 3a €KCM/I0ATaLMA.
Hecna3sBaHeTo Ha TOBa U3MCKBaHe MOKe Aa AOBeAe A0 CEPUO3HM HAPAHABAHUA UM CMBPT
Tpetn auua.

: I'I0'rpe6wrensrr He 'rpﬂGBa Aa U3nonssa UAn ga Mma AoCTbn A0 BEePUXKHUA TPUOH, 6a'repua'ra

YBeperTe ce, e NoTpebUTENAT OTFOBapA Ha CNeAHNTE USUCKBAHUA:

o KoraTo paboTu C BEPUXXHUA TPUOH MM M3NoN3Ba GaTepuaTa U 3apALHOTO YCTPOMCTBO, NOTpebuTenaT
TpsbBa fa e B £06PO PU3MYECKO, YMCTBEHO M NMCUXMYECKO CbCTOSHWE M A3 € MOAXOAAL, 33 TO3U BUA,
paboTa. B npotvBeH cnydait notpebuTensat tpabsa ga ro u3nonssa nog Hag3opa Ha HaCTOMHUUM Uan
OTrOBOPHM AnLA.

e MoTpebutensaT Tpsabsa 4a € Bb3pacTeH.

¢ [peau nbpsata ynotpeba notpebutenart Tpabsa Aa e Noay4nn pbKoBOACTBOTO OT AUCTPMBYTOpa UK
npodecrmoHanHn MHCTPYKLMM 3a paboTa.

o [oTpebuTensT He TPAGBa 4a U3MON3Ba NPOAYKTA NOA Bb3AEMCTBMETO Ha a/IKOXOJ1, IEKaPCTBA U/ HAPKOTULM.

e [oTpebutenute, KOMTO WM3MO/3BaT BEPUNKHWUA TPMOH 3a MbPBM MbT, TpAbGBa MbpPBO Aa M3BbPLWAT
HeobxoAMMUTE TecToBe 3a pA3aHe BbpXy paboTHa maca uan onopa.

U3uckBaHuA 3a o6nekno u 3awuTa

MpeaynpexaeHue!
e Obneyete ce noaxoaAwo. He HoceTe cBOBOAHM Apexu UK akcecoapu. [pbiKTe ApexuTe, pbKasuLuTe
1 KocaTa flaney BCUYKM ABUMKELLM Ce 4acTu, Tbil KaTo Te MoraT Ad ce 3anetar.
Korato BEpPUMKHUAT TPMOH paboTW, OTNOMKM MM Npax OT pA3aHe moraTt Aa 6baaT usXBbpieHu U Aa
NPUYUHAT TENECHU HapaHABAHMA.
- Hocete npeanasHu ounna no speme Ha paborta.
- MpenopbyBa ce M3N0A3BaHETO Ha /IMLIEBY LUUTOBE.
- Hocete abaru gpexu.
e I'Ia,u,aHeTo Ha npeameT OT BUCOYMHA MOXKe Aa NPUYMHU HapaHABAHUA Ha r/1laBaTta.
¢ [lo Bpeme Ha paboTa ce 06pasyBaT Npax 1 CTbPrOTUHM, KOUTO MOTaT Aa NPUYMHAT NIOLWA LIMPKYNaLMA Ha
Bb34yXa UV aNepruuHn peakuuu.
Henoaxoaauo o61ekno Moxe Aa ce 3aK/elly B KIOHWU UK BbB BOJeLlaTa LWKHa U Aa NoBiusae Ha paboTata
Ha BepUXKHMA TPUOH. HenoaxoaALwoTo 061eKN0 MOXKe Aa NPUUMHU CEPUO3HU HapaHABaHUA Ha NoTpebuTens.
- Hocete nabTHO NpuienHano o61ekno, KOeTo He OrpaHMYaBa ABUXKEHUATA.
- CBaneTe wanosete 1 buxyTata.
o [oTPebUTENAT MOXKe Aa NOAYYM CEPUO3HU HAapPaHABAHUA, aKo NO Bpeme Ha paboTa C BEPUNKHUA TPUOH
B/Ie3€ B KOHTAKT C BbPTALLATA Ce Bepwra.
- HoceTe 3aLpTHM NaHTaNIOHVM C HUBO Ha 3aLLMTa, CbOTBETCTBALLIO HAa CKOPOCTTa Ha paboTa Ha BEPUMKHMA TPMOH.
o [oTpebUTenaT Moxe Aa Cce HapaHW Npu pAsaHe Ha AbpBO. [o-cneunanHo, NOTPeBUTENAT MOXe Aa
[OKoCHe ocTpuTe pbboBe Ha BepuraTta, KOrato MoOYUCTBa MallMHaTa UAKM BepuraTa.
- Hocete 3auTHM pbKasuuym npu pabora.
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¢ Henopgxoasawmrte obyBKM MoraT Aa AOBeAaT 40 NOAXNb3BaHe UK NagaHe. MoTpebuTenaT moxe aa ce
HapaHW, ako AOKOCHE Bepurata Ha TPUOHa, C/Ief KaTo e nagHasl.
- Hocete 3aLmTHKU 06YBKM CbC CTEMEH Ha 3alUMTa, CbOTBETCTBALLLA HA CKOPOCTTA Ha paboTa Ha BEPUKHUA
TPWOH.

N3nckBaHUA 3a eKkonornyHa 6esonacHoct

o C/lyd4aliHWM MMHYBaUM, AELA U }KMBOTHMU, KOMUTO He Ca HAACHO CbC CTbPrOTUHUTE WA APYTU OTJIOMKM,
W3XBbP/IEHN OT BEPUMKHMA TPMOH, MOTaT A3 M3/I0KEHWN Ha OMACHOCTM U 4a Ce HapaHAT CEPMO3HO.

- He ponycKkaiTe CTpaHUYHM INLA, AELA U KUBOTHM B paboTHaTa 30Ha.

o BEpUMIKHUAT TPUOH HE € BOAOYCTOMYMB M MOXe Aa NpeaM3BMKa TOKOB yaap, ako ce M3nonssa B
OBXKA0BHU WM BNAXKHW YCI0BUA, A3 HAapaHU NoTpebuTena 1 aa NoBpeay BEPUMKHUA TPUOH.

- He n3non3BaiiTe BepUKHUA TPMOH NPU AbXKA UAWU BNAXKHW YCIOBUS.

o [1BUraTeNsT Ha BEPMXKHMUA TPMOH MOXKeE a3 Cb34a4e UCKPW, KOMTO MOraT Aa Npeau3BuKat nosxap uam
€KCM/03uMs B Cpesa CbC 3anainumm uam B3puBoonacH matepuanu. ToBa MoXe Aa A0BeAe 40 CEPUO3HM
HapaHABAHUA MU CMBPT M MATEPUASTHU LLETU.

- He n3nonssaiite B cpeaa CbC 3anaavmm Uav B3pUBOONacHM MaTepuasnu.

U3unckBaHuA 3a 6e3onacHoOCT 3a UHCTPYMEHTa

BepuKHUAT TPUOH e 6e30naceH, ako 0TroBaps Ha CeAHUTE YCAOBUSA:

e BepwuraTa He e noBpesgeHa.

o BepUMKHUAT TPMOH € YUCT U CyX:

o [lpbiKKaTa e B 406PO CbCTOSHME.

CnycbKbT paboTu npasuaHoO.

e Cuctemara 3a ynpasneHue pabotv NpaBUIHO U He e NPOMEHsHa.

e CucTemarta 3a nogaBaHe Ha macno paboTtu 6esnpobaemHo.

o [bnbounHata Ha 3bOHUA XNeb Mexay BEPUHHOTO Koneno v sepurata He Tpsabsa ga Hagsuwasa 0,5 mm.

e CrnobsaHeTo Ha OCTPMETO M Bepurata Ce M3BbPLUBA B CbOTBETCTBME C MHCTPYKUMWTE B TOBA
PBKOBOACTBO 33 eKcnioaTaums.

e OCTpWETO M Bepurata ca nNpasuIHO CrI06eHu.

e BepwuraTa e NpaBW/HO OMbHaTa.

e CaMO OPUIMHAIHN aKCECOAPU Ca CbBMECTUMM C BEPUKHMNA TPUOH.

e AkcecoapuTe TpabBa Aa ce crnobssaT NpasuHO.

e KanaykaTa 3a mac/o e 3aTBopeHa.

AKO MPOAYKTLT Beye He OTroBapsA Ha M3UCKBaHMATA ‘33 6e30nmacHOCT, yacTUTe He morat Aa
GYHKLMOHUPAT NPaBUAHO MU MEXaHU3MBT 3a 6e3onacHoCT He paboTu NpaBuAHO, MoXe Aa
ce CTUrHe A0 CEePUO3HU UAU CMBPTOHOCHU HapaHABaHUA.

M3non3gaiite camo BepuxKeH TPUOH, KOMTO € B OT/IMYHO CbCTOAHME.

¢ [louncTeTe U NOACYLIETE BEPUNKHMUA TPUOH Npeau ynotpeba.

* He NpomeHsaAiiTe BEPUKHWUA TPUOH, HAaNPUMep: He MOHTMpPalTe OTHOBO BOAeLLaTa WWWMHA UK BepuraTa.
¢ AKO cucTemaTa 3a ynpas/eHune He GpyHKLMOHMPA NPaBUIHO, CIPETe A3 U3M0/3BaTe BEPUNKHMA TPUOH.
* M3non3BaiiTe caMo YacTu ¥ aKcecoapw, KOMTO ca MpenopbyYaHu U AOCTaBEHM OT HaLaTa KOMNaHUs.

e MoHTWpaiiTe HanpaBAABaLLaTa WWHA U BepuraTa CbINIaCHO PbKOBOZACTBOTO.

* Bu)KTE PbKOBOACTBOTO 33 MHCTA/IMPaHe Ha YactuTe.

¢ He BKapBaiTe HMUKAKBW NPEAMETU BbB BEPUKHUA TPUOH.

MHCTpYKuum 3a 6e30nacHOCT 3a OCTPUETO

AKO OCTPMETO OTroBapsA Ha C/lefHUTE yCA0BMA, To e 6e30nacHo 3a U3non3BaHe:

o OyHKUMWTE HA OCTPMETO OCTABaT HEMPOMEHEHMU.

e OCTpMETO He e AeOPMMUPAHO UK HEMBIIHO.

o NbnbounHata Ha Kneba Ha OCTPMETO He NOKa3Ba BUAUMM MPOMEHMU.

o TpaekTopusTa Ha OCTPUETO € raakKa, 6e3 rpanasuHn.

e Bkneba Ha OCTPMETO HAMA CBMBAHE WM HanyKBaHe.
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AKO HanpaBnaBsallaTa WWHA He e B 6e3onacHo CbCTOAHME, TA HAMA Aa NacHe NPaBUAHO Ha
A Bepurata. Bepurata moxxe ga oTKaum OT HanpaBAABallaTa WMHA, KOETO MOXKe Aa aoseae Ao
CePUO3HN U1 CMBbPTOHOCHU HapaHABaHUA.

¢ /3nonsgaiiTe camo BOAELLM LWMHU, KOUTO HE Ca NOBPEAEHW.
¢ AKo gbnboumHaTa Ha neba B HanpaBAABalLATa WMHA e No-Masika OT MUHMMAsHATa, i CMeHeTe.
e Cneps “3nonsBaHe Ha BEPUKHWUA TPUOH MOYMCTETE OTJIOMKMTE OT HanpaB/iABaLLaTa WKUHA.

MHCTpyKUMK 3a 6e3onacHoCT 3a BepuraTa:

e BepwuraTta He TpAbBa Aa ce noBpexAa.

¢ Pexelute pbboBe Ha Bepurata TpabBa Aa ca oCcTpu.

e [lbnbounHaTa Ha k1eboBeTe Ha pexelumTe pbboBe Ha BepuraTa TpA6Ba 4@ CbOTBETCTBA HA ONUCAHMETO
BbPXY ETUKETA 33 MOAAPbKKA.

o [lb/KMHaTa Ha pexelumTte pbbose TpA6Ba Aa CbOTBETCTBA HA U3UCKBAHWATA 3a WAKbOBaHe.

AKO uyacTUTE M aKcecoapuTe He OTFOBapAT Ha CTaHgapTute 3a GesonacHoCT, Te HAMa Aa
GYHKLMOHMPAT NPaBUAHO M YCTPOMCTBOTO 3a 6€30MacHOCT LWe cTaHe HeepeKTUBHO, KOeTo
MOKe Aja f0Befe A0 CEPUO3HO HapaHABaHE UM CMbPT.

¢ He nsnonseaiite nospeaeHa sepura.

o PexewmTe rasu Ha Bepurata Tpabsa Aa ce 3aTo4YBaT B CbOTBETCTBME C KPUTEPUWTE, MOCOYEHW B
PbKOBOACTBOTO 3a eKcnadaTaLusa.

o AKO MMaTe HAKaKBM BbNPOCK; CBbpIKETe Ce CBOEBPEMEHHO C BalUWA ANBP.

MPEANA3HU MEPKW NO BPEMEHA PAGOTA

MpeanasHU MepKu NpU pa3aHe

Mpepaynpexaexne!

* B onpeaeneHun cutyaumm onepaTopbT MOXKe fa HE €.B.CbCTOAHME [ja Ce KOHLLEHTPUPa BbPXY 3aJavata u
[a Noy4n Cepno3Ho HapaHABaHe B pe3ynTaT Ha NajaHe unun cnbeaHe.

- BuHaru paboteTte CnMoKoMHO ¥ NAaHMPaAHO.

- He usnonssaiite BepUKHUA TPMOH B YC/I0BMA Ha oL@ BUAUMOCT UM B TBMHA cpea.

- M3non3BaiiTe caMo cO6CTBEHUA CU MOTOPEH TPUOH.

- He n3nonsgaiiTe BepUMKHUA TPUOH Ha BUCOUYMHA HaZ PamMeHETe.

- BHMMaBaiiTe 3a npenAaATCTBUA.

- KoraTto pabotuTte C BEPUNKHWUA TPUOH, OcTaHeTe B He3omacHa MO3MUMA" U NaseTe pasHoBecue. 3a
paboTa Ha BUCOUMHA M3MN0N3BaliTe NOAEMHO YCTPOWUCTBO U/ 6E3onacHo ckene.

o [loTpebuTenaT moxe Aa 6bae HapaHeH MK CEPUO3HO PaHEH OT BLPTALLATA Ce BepUra Ha BEPUMKHUA TPUOH.
- He fokocBaliTe ABuKellaTta ce Bepura Ha BEPUKHMA TPUOH.

e BepwuraTa Ha BEPUXKHWA TPMOH Ce HarpABa W yAb/KaBa Nno Bpeme Ha pabota. TA Moxe Aa ce oTKauu oT
BOAELLATa WIMHA M [a Ce CKbCa, ako He bbae oxnageHa epeKTUBHO U He Bbae onbHaTa OTHOBO. ToBa
MOMKe [a AoBefe A0 CEPUO3HU HAapaHABAHWA U MaTePUAHU LLETH.

- YBepeTe ce, Ye CMa304HOTO MaC/0 33 Bepurata Ha BEPUXKHWUA TPMOH e NoAXoAALLO.
- MpoBepeTe Aanu Bepurata Ha TPMOHA € MPaBWIHO OMbHaTa Mo Bpeme Ha paboTa. AKo BepuraTta e
pasxnabeHa, perynnpaiTte 8 CBOeBPeMEHHO.

© AKO BEPUKHUAT TPMOH MOKa3Ba HAKAKBM aHOMA/IMK NO BPEME Ha CTapTupaHe 1 paboTa, Tol Mmoxe Aa
€ B OMAaCHO CbCTOAHME, KOETO MOMKE Ja AOoBee A0 CEPUO3HU HAPaHABAHWUA MU MaTEPUANHU LLETH.

- MNpeycraHoseTe paboTaTa U ce CBbPKETE € BALLIMA AUNbP.
* BepuKHUAT TPMOH BUBPMpPa No Bpeme Ha paboTa.
- Hocete pbKasuupm.
- HanpaseTe cv nounskKa .
- AKO CTe B N10LLO 34PaBOC/IOBHO CbCTOAHUE, NOTbPCETE CBOEBPEMEHHO /IEKap.

e AKO Bepurata Ha paboTelima MOTOPEH TPUOH B/e3e B KOHTAKT C TBbPA Npeamer, e ce obpasysaT
MCKPW, KOUTO MOraT Aa Npeamn3BMKaT Noxap B 3ananvma cpesa. ToBa MOXKe Aa A0Befe [0 CEPUO3HU
HapaHABaHWA U MaTEPUAHU LLETH.

- He n3nonssaiiTe Bepu*HUA TPUOH B 3ananuTenHa cpeaa.
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o BepuKHUAT TPMOH Le NPOABL/KM Aa paboTK 3a KPaTKO Bpeme Caef, OTryCKaHe Ha CryCbKa, KOeTo MoXe
[a foBefe 40 CEPUO3HO HapaHABaHe.
- M3uakaliTe BepuraTa Ha BEPUKHMA TPUOH Aa CNpe Hamb/HO.

MNpeaynpexaeHue!
Korato AbpBOTO e NoA HanpesKeHve, HanpaB/iABaLLaTa WKHA MOXKe Aa Ce 3aKNewm U notpebutenaT aa
3arybu KOHTPO/ Haf BEPMXKHUA TPUOH, KOETO MOXKe [ia A0BeAe [0 CEPMO3HO HapaHaBaHe.

Mpeana3Hy mepKu 3a nogpaA3BaHe

® AKO K/IOHWTE NMOoZ NagHaNoTo A4bpBo 6bAaT NoAPA3aHM MbPBM, AbHEPDBT Le 3arybu onopata cu 1 Moxe
[a ce NnpeobbpHe, NPUUNHABANKM CEPUO3HM AN CMBPTOHOCHU HapaHABaHMA.
- O6bpHeTe CTBO/MA U MOAPEXKETE KOHUTE HaL Hero.
- He 3acTaBaiiTe BbpXy Kpbrausa CTBOJ, 3a 4a ro noapsssare.

Mpeana3HM MepKu NpK pA3aHe Ha AbpBeTa

3abpaHnABa ce Ha HEONUTHU NuKaAa ce NPUbAMKABAT A0 30HATa 3a pPA3aHe Ha OnNacHU AbpBeTa, Tbi

KaTo MOXKe [ Ce CTUTHE [0 TEXKW WU EMbPTOHOCHU HapaHABaHWA U MaTepUaNHU LLETH.

- He pexeTte gbpseTta 6e3 nomoLy,

e OTpA3aHMTE KNOHW UAM APYrM YacTW Ha AbPBOTO MOraT Aa NafHaT BbPXY OKOAHUTE U Aa NPUYUHAT

CEepPUO3HU UM CMBPTOHOCHW HapaHABaHWUA UM MaTePUANHU LLETU.

- MpeueHeTe nocokaTa Ha NaflaHe Ha AbPBOTO, Taka Ye TO Aa NajHe naaBHoO.

- CnyyaiiHUTe MUHYBauK, Aeuata U UBOTHWUTE JPABBA fa OCTaHAT Ha Pa3CTOAHME HAa-ManKo 2,5 NbTu

[AbKUHATA Ha AbPBOTO.
- HabniopaBsaiiTe Bbpxa Ha AbPBOTO, KOETO LUE Ce PEXE, M.OKOJHUTE AbPBETA, 33 [a ce yBepuTe, Ye
HAMa [1@ MMa K/IOHM, KOMTO Aa NpeyaT npu nasiaHeTo Ha'BbpXas

KoraTo AbpBOTO NafiHe, CTBOMBT MOXKE fa Ce CUYYNU UK [4a OTCKOYM KbMm'GrnepaTopa, KOeTo Moxe Aa

foBefie 0 CEPUO3HM UIN CMBPTOHOCHU HAapaHABaHUA.

- MnaHupaliTe maplpyT 3a bArcTeo.

- HabnioaaBaiiTe nocokaTa Ha NafaHe Ha AbpPBOTO U U36ATaUTE NO NNAHUPAHWA MAPLLPYT.

- He ce n3kauBaliTe Harope no cKaoHa.

e [penAaTcTBua B paboTHaTa 30Ha WAM MO MbTA 3a eBaKyauus MoraT Aa nonpeyar Ha esakyauuaTa.
CnacABalMAT ce MOXKe [a NOYYM CEPUO3HU UAKU CMBPTOHOCHW HapaHABaHWA, ako NafHe No Bpeme
Ha eBaKyauuATa.

- [pemaxHeTe NpenAaTCTBMATA B pabOTHaTa 30Ha U MO MbTA 3a €BaKyaums.

e AKO Ha CTBOJIa MMa 3aKpenBally eNeMEHTU WM BbXKeTa, KOHTPOMBT MOXKe fa ce 3arybu U ObpBOTO

[a NagHe MpeXAeBpPeMEHHO, KOETO A3 [0BeAe A0 CepUO3HW WU CMBPTOHOCHW HapaHABaHWA W

MaTepuanHu WeTu.

- He u3nonssaiite cKpenuTeNHN enemeHTU.

- M3nonsBgaiiTe BbKeTa CamMo B KPaeH .

AKO 4bPBOTO NafHe NPEXAeBPEeMEHHO, U30CTaBeTe PA3aHETO M eBaKyupaiiTe paiioHa, KaTo cieaBate

NbTA 32 €BaKyauus.

¢ [lo Bpeme Ha pA3aHe, ako [1aBaTa Ha HOXa JOKOCHe HAKAKbB NPeAMeT, MOXe fja ce Nosyyu oTKaT. B
HAKOM C/ly4au, KOraTo BbPXbT Ha OCTPUETO JOKOCHE 06EKT, ce reHepupa BHe3amnHa Cuia Ha peakums u
OCTPMETO MOXKE Aa OTCKOUM Ha3aA 1 Aa 6bAe U3XBbP/IEHO KbM onepaTopa, NPUYNHABAKKM HapaHsaBaHe.

* AKO ObpPBOTO € HEKOHTPONMPYEMO MO OTHOLUEHWE Ha MOCOKaTa Ha MajaHe WiW NagHe BbpXy APYro

[LbPBO, ONEPaToOpPbLT He MOXKe A3 3aBbpLun paboTaTa No pA3aHe No KOHTPOIMPAH HauuH.

- MpeycTaHoBeTe pA3aHeTo U cbbopeTe AbPBOTO C MOMOLLTA HA MOAXOAALLO MPEBO3HO CPEACTBO U

BbKETa.
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MpeaynpeautenHu cbobLieHns 3a OTKaT

BepusKHUAT TPUOH MOXKe Aa ce BbpHe 06paTHO B

cnepHuUTe CyYan:

o Korato BepusKHWAT TPMOH paboTu 1 BNE3e B KOHTAKT C
TBbPA, NPEAMET Ha BbpXa Ha OCTPUETO WUAM BHE3AMHO

cnpe. ””
 KoraTo BbpXbT Ha OCTPUETO Ha BEPUNKHMA TPUOH Biese - e

B KOHTaKT C TANIOTO Ha NoTpebuTens, OKaTO TPUOHBT

pabotu.

AKO BEPUKHUAT TPMOH OTCKOUM, TOW LLe OTCKOYM Kbm noTpebutens. ToBa moxe Aa goseae A0

CEPUO3HU UM CMBbPTOHOCHU HapaHABaHMA.

® YBeperTe Ce, Ye perKeTe C Mb/IHA CKOPOCT.

e He pesKeTe c Bbpxa Ha OCTPUETO.

e Korato 3anouyBate Aa pexeTe, MOAAbBPIKANTE BEPUMKHUA TPUOH HA MbJIHA CKOPOCT M
OCTPMETO BbB BEPTMKA/IHO MOJIOKEHHe.

© B 3aBUCMMOCT OT LUIMPOYMHATA HA OCTPMETO BbPXBT My TPA6BA Aa CTbPYM OT TOUKUTE Ha pA3aHe.

o OnperTe TeXecTTa Ha BEPUXKHUA TPMOH BbPXY OCTPUETO.

MpeaynpeauTtenHu cbobilleHUA 3a HanpeXxeHue

- KoraTo HObT ce M3Mo/3B8a 3a psi3aHe OTrope Hafosly, MocoKaTa
Ha OMbBaHe Ha BEPUXXHUA TPMOH € MPOTUBOMO/MOMKHA Ha Tasun
Ha oneparopa.

MpeaynpeauTtenHun cbobuieHus 3a Tarata

- KoraTo HOKBT Ce uM3Mon3Ba 3a psA3aHe OTZO/MY Harope,
nocoKaTa Ha TAraTa‘Ha BepVKHMA TPUOH e KbM OnepaTopa.

AKO BEPUNKHUAT TPMOH B/Ie3€ B KOHTAKT C TBbPA NpeameT Mo Bpeme Ha paboTa M ce 3aknewm, Toi
BHE3amnHo e 6bae U3gbpnaH oT onepaTopa, KOWTO LWe U3rybu KOHTPO Hag TPUOHA, KOeTO Le A0BeAE A0
CepPMO3HU UM CMBPTOHOCHW HapaHABaHUSA:

- [lpbiKTE APbMKKATA HA BEPUNKHMA TPMOH 34paBo C ABETE pblie.

- N3non3BaitTe BEPUNKHUA TPMOH B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMMTE B TOBA PbKOBOACTBO 3a ynoTpeba.

- PexkeTe, KOrato OCTPMETO e CTabusHo.

- PexkeTe ¢ MakcmasnHa CKopocT.

MOYNCTBAHE, NOAAPBKKA U PEMOHT

MpoBepku npeam onepauusaTa

* YBepeTe ce, Ye C/iefHMTE YacTM 1 aKcecoapu ca B o6po cbCTosHUE:
- OCHOBHO YCTPOWCTBO Ha BEPUMKHMA TPMOH

- bap

- Bepura

- batepua

- 3apAAHO YCTPOWCTBO

MNposepeTe baTepusTa

e baTepuATa TpAbBa Aa e HaNb/HO 3apefeHa
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o [louncTBaHe Ha BEPUNKHWA TPUOH

* MOHTMpaHe Ha HanpaB/ABaLlaTa WWHA U BepuraTa

e OnbBaHe Ha Bepurata

* HanbaHeTe MacnoTo 3a Bepurata

¢ [IpoBepKa Ha cucTemaTa 3a ynpas/ieHne

¢ [IpoBepKa Ha cucTemaTa Ha Nommnarta 3a CMa3o4YHO Mac/io

e AKO He pasbupaTte HAKOA OT rOPHWUTE GYHKLMMU, He U3NON3BAMTE BEPUKHWA TPMOH U Ce CBbPXKETE C
BaLLMA AWTBP Bb3MOXHO Hal-CKOPO.

e [louncTBaHe Ha BEPUMKHMA TPMOH

- U3KkntoyeTe BEPUKHMA TPMOH U O U3KAKOYETE OT eNleKTpuYecKaTa
Mpeska.

- M36bpLueTe Koprnyca Ha BEPUNKHUA TPMOH C BAasKHa Kbpna.

- CBaneTe 3aLMTHMA Kanak OT BEPUKHOTO KOeNo.

- MoumncreTte 06/1acTTa OKONO BEPUMNKHOTO KONMENO M Kopryca C
B/IaXkKHa Kbpna.

- MouncTeTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO C MEKA YeTKa.

- MocTaseTe OTHOBO Kanaka Ha BEPUXXHOTO KONEO.

MoumncTete OCTPUETO M BEPUNKHUA TPUOH

- U3Kk/T0ueTe BEPUKHMA TPMOH UTO M3KNIOYETE OT e/IeKTPUYEecKaTa
MpexKa.

- CBaneTe HanpasnsgalyaTa LWWHA W BepuraTa.

- MouncreTe nsxoga 3a macso (1), Bxoda 3a macno (2) v 3agHus
*neb Ha HanpaBaABallaTa WuHa (3) ¢ MeKa yeTka.

- MouncTeTe BepuraTa c MeKa 4Yetka.

- CMeHeTe HanpasaABallaTa WyHa 1 Bepurata.

Mo Bpeme Ha MoYUCTBaHE, NOAAPDBIKKA U PEMOHT BEPUNHUAT TPMOH MOKe Aa Ce 3a4eiCTBa BHEe3arHo,
aKo baTepuATa He e U3KAIOYEHa OT MHCTPyMeHTa. ToBa MoXe Aa AoBeAe A0 CePUO3HU HapaHABaHUA U
MaTepUaHV LWeTK:

- M3kntoyerte 3axpaHBaHeTo.

- CBaneTe pexxellaTta r1aBa Ha BEPUKHWA TPUOH.

- CBaneTe Hanpas/ABaLLATa WWHA W BepuUraTa.
Kopo3usHM nounctsawm npenapatu, obopyasaHe 3a No4ncTBaHe /MOA BUCOKO Ha/ifraHe WAU OCTpu
MHCTPYMEHTYM 3a NMOYMUCTBAHE MOraT [a NOBPeAAT BEPUXKHWUA TPUOH, HanpaBnABallaTa WWHa, BepuraTa,
6aTepuATa UM 3apALHOTO YCTPOMCTBO. AKO rOpPenocoYeHUTe e/16MEHTU He ce MOYUCTBAT NPaBUIHO, Te
HAMA Aa GYHKLUMOHMPAT Mo npeaHasHadeHue MAU NPeanasHoToO YCTPOWCTBO HAMA Aa paboTu, Koeto
MOXKe A3 foBefe [0 CEPUO3HU HapaHABaHUA:

- [MouwncTeTe ropHUTE YacTU B CbOTBETCTBME C TOBA PbKOBOACTBO 3a yrnoTpeba.

- He ce onuTBaiiTe camun fa “3BbpLUBATE MOALPBIKKA HA BEPUNKHUA TPUOH, BaTepuaTa UAK 3apAaLHOTO

YCTPOICTBO. AKO e HeobxoAMMa NOAAPBIKKA, CBbPKETE Ce CBOEBPEMEHHO C BalUWA AUAbP.

MoTpebuTenaT MoXe Aa Ce HapaHW OT OCTPUTE PEXKELLM [aBU MPU MOYUCTBAHE WM MOAAPBIKKA Ha
BEPUKHMA TPUOH:

- BUHaru HoceTe 3alWUTHU pbKaBULM.

MopApbrKKa Ha BEPUKHOTO Kosleno

¢ [loTpebuTennTe HAMAT NPaBO camu Aa Pa3robaBaT BEPUKHOTO
Koneno.

® AKO BEPUIKHOTO KOMENO € MOBPeAeHO MAU AedeKTHO, He
u3nonsgaiite 060pyABaHeTO M ce CBbpIKeTe ¢ AUCTpUbYTOpPa, 33
[la ro CMeHV CBOEBPEMEHHO.
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MopapbiKKa Ha ocTpUETo

¢ AKo no pbba Ha »neba Ha OCTPMETO MMa rpanaBuHK, rm WANbOBaTe CBOEBPEMEHHO.
* AKO MMaTe HAKaKBM BbMPOCK, CBbPIKETE Ce CBOEBPEMEHHO C AUCTPUBYTOpa CU.

LLnaiidpaHe Ha Bepurata

* V3nonsBsaiiTe cneuyanHa Kpbiia Nuna, 3a A3 U3aguTe Bepurarta. T
MN36arsaiite ga n3nonssate 06MKHOBEHA Kpbia Nua.

* YBepeTe ce, Ye Nwunata M3Maxaa M3pA3aHWA MeTan camo npu
[BWKEHWe Hanpes, U He JOKOCBA U3PA3aHUA MeTas NPU U3TEMAHe
Hasaga. MbpBo M3IageTe Hal-KbCuA MEeTasieH 3b6, YMATO Ab/HKMHA
Le ce M3Moni3Ba Kato pedepeHTeH pasmep OCTaHaAuUTe MeTasHu
36U Ha Bepurarta:

- Kpbrnata nuna Tpabsa ga cboTBETCTBA Ha Abnb6ouYMHATA Ha
Bepurara.

- Kpbrnata nuna 06paboTsa pexeLumTe rnaBu OTBBLTPE HaBbH.

- Munete B eAHa NOCOKa CNOPeA brblia Ha peellara rnasa.

- MuneTe B eAHa NOCOKa CNOPeA brbla Ha peellaTa rnasa.

- MoaabpskaiiTe brbia Ha peKeluaTa rmasa.

-N3nunete mankute 36U Ha pexewmTe rnasu  cnopes
AbnbounHaTa Ha *neba Ha ocTpueTo.

- AKO MMaTe HAKaKBM BbMPOCU;MOIs, CBbPIKETE Ce C BaLLMA AUTbP.

CINOBABAHE HA BEPUMHATA MIPEAABKA (cTp.6)
A WU3KkntoyeTe 3axpaHBaHeTo, NpeAun Aa U3BBPLUUTE CleHUTE AeHOCTH.

MOHTMpaHe Ha Bepurata U HanpasaaBawaTa WuHa

® M3KNtoYeTe BEPUNKHUA TPMOH M M3BAZETE aKyMyNaTopa OT KOHTaKTa.

e C NOMOLLTA HA LIYPLOBMA KAOY 3aBbpTeTe raikata (1) o6paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/IKA, AOKATO
KanakbT Ha 3bbHaTa npeaaska (2) moske ga 6bae cBafeH.

e CBasieTe Kanaka Ha 3bbHaTa npeaaska (2).

e Perynupaiite 60onTa 3a peryampaHe Ha HanpexeHueTo (3),/MocrtaBete OCTPUETO BbPXY TANOTO Ha
BEPUMKHMA TPUOH B MOHTAXXHUTE U34aTUHW (5) 1 cnes ToBa ro NOAPaBHETE C MOHTAXKHUTE oTBOPM (6).

¢ [ocTaBeTe Bepurata B }neba Ha OCTPMETO M BUNKTE CTPE/IKaTa BbPXy Kamnaka Ha 3bbHaTa npedaska 3a
npaBu/IHaTa NOCOKa Ha OCTPUETO.

e 3aTBOpETe KamnaKka Ha peayKTopa U 3aTerHeTe raikaTa.

Pasrno6saBaHe Ha BepuraTta U OCTPMETO

e 3aBbpTeTe raikarta (1) obpaTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPE/NKA, AOKATO KanmakbT Ha 3bOHOTO Koseno (2)
MoXe Aa 6bae cBaneH.

e CBaneTe Kanaka Ha 3b6HOTO Koneno.

e Perynupaite 60nTa 3a peryivpaHe Ha HanpeskeHueTo (3), 3a ga pasxnaburte sepurara.

e (CBaneTe BepuraTa v HanpasAABalLaTa WWHa.

OnbBaHe Ha Bepurata

KoraTo BepusKHWAT TPUOH paboTu, Bepurata moxe Aa ce pas3xiabu. Ako e Heobxoaumo, peryaupaiite
06TAraHeTo Ha BepuraTta B CbOTBETCTBUE C paboTHUTE crneunduKaLmm.

® V3K/t04ETE BEPUNKHUA TPMOH U MPeKbCHeTe 3axpaHBaHeTo.

e 3aBbpTeTe raikara (1) obpaTHO Ha YacOBHMKOBATA CTPe/IKa, 3a Aa A pasxnabure.

e Perynupaiite 6onTa 3a onbBaHe (3).
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- 3b6UTe Ha 3b6HOTO KoNeNo ca 61130 A0 ABHOTO Ha neba Ha HanpaBaABalLaTa WKHa. Bepurata moxe
NIeCHO [1a ce U3abpna no NpoTeXeHWe Ha neba Ha Hoxa.
o AKO M3MOA3BaTe PENKELL HOXK: PErynpainTe HanpeKeHWeTo Ha Bepurata v U3gbpnaiTe BepuraTa ¢ pbka,
3a A3 BUAMTE Aanu NON0BMHATA OT 3b6UTe Ha 3aBUKBAHETO Ca M3BbH X/1eba Ha HOXKa.
¢ AKo Bepurata He MoXe Ja 6bae NpemecTeHa ¢ pbKa: pasxnabeTe raikata 1 Kanaka Ha 3bOHOTO Kosieno n
perynupaiite ob6Tarawms 60T, LOKATO Bepurata He MoXe Aa 6bae U3bpnaHa 1IecHO no »kaeba Ha ocTpueTo.
e 3aTerHeTe Kanaka Ha 3b6HOTO Kosen1o.

JloctaBka Ha BEepUXKHO macno

MacnoTo 3a Bepurata MOKe a CMa3Ba M OxNaxja sepurara:

o V3KNI0uETe BEPUMKHMA TPMOH U NPeKbCHETE 3aXpaHBaHeTo.

o MocTtaBeTe BEPUMKHMA TPMOH B XOPM3OHTAHO NO/IOMKEHME, KaTo
Uy4ypbT Ha pe3epsoapa 3a Macno e ob6bpHaT Harope.

o MouncteTe pesepBoapa 3a Maca0 U OKOAHOTO NPOCTPAHCTBO C
BNaXKHa nnar.

e 3aBbpTeTe KanadykaTa Ha pesepsoapa 3a Macio obpaTHO Ha
YacoBHMKOBaTa CTpesKa, OKaTo ce CBasu.

o CsaneTe KanaukaTa.

e HanbiHeTe mMacnoTo 3a Bépurata [0 KeNaHoTO HWMBO, 33 Aa
nsberHere npenbasaHe:

o MocTaBeTe OTHOBO KanauyKaTa Ha.KOHTelHepa 1 A 3aTerHere.

MpoBepKa Ha BEPUKHOTO KONENo

A UskntoueTe 3axpaHBaHeTo, KOraTo U3BbpLUBaTE CAeAHUTE OnepaLun.

® I3KnoveTe MOTOPHMA TPMOH U NPeKbCHeTe 3aXPaHBaAHETO.

e CsasneTe NpeAnasuTeNns Ha BEPUKHOTO KOJENO.

e CBa/ieTe HanNpaB/sABaLLATa WWHA M BepuraTa.

* N3mepeTe AbnbouvHaTa Ha kneba Ha BEPUNKHOTO KOMENOC
nomoLTa Ha gbabokomep.

¢ Ako gbnbounHata Ha kneba Hagxsbps 0,5 Mm, He n3nos3BaiiTe
BEPWIKHMA TPUOH M Ce CBbpKETe C BaluA Tbprosew, 3a 4a
CMEHW BEPUKHOTO KOJIE/IO0 Bb3MOKHO Haii-CKOpO.

MpoBepKa Ha HanpaB/sBaLiaTa WWHa

A M3KntoueTe 3aXpaHBAHETO, KOraTo M3BbPLUBATE C/IEAHUTE ONepaLmn.

e CBasieTe BepuraTa U Hanpas/aABalLaTa WKWHA.
* /3mepeTe abnboumHaTa Ha xieba Ha HanpasaABaLLaTa WKUHa.
* 3ameHeTe CBOeBpPeMEHHO HanpaBasABallaTa LWWHA, aKo ca
M3MbJHEHU CNegHUTE YCN0BUSA:
- Bogewara wuHa e nospeaeHa.
- AbnbounHata e no-maska OT MMHUMANHO AonycTUmaTa
AbnbounHa.
- }nebbT Ha BEPUKHMUA TPUOH e AedopMUpPaH U NOBPELEH.
- AKO MMaTe HAKaKBM BbMNPOCH, CBBPIKETE Ce C BalLUA AUNbP.
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lNMpoBepKa Ha U3TOYBAHETO HA MAc/IOTO OT Bepurata

¢ [locTaBeTte OCTPUETO Ha BEPUIKHUA TPUOH AVMPEKTHO HAZ,uMCTa 3ems.

o CTapTupaiiTe BEpUMKHUA TPUOH.

e MacsoTo OT Bepurata ce pasnpbckBa M CE BWXKAA Ha 3emaTta
HenocpeAcTBEHO MoA, ocTpueTo. ToBa MOKasBa, Ye MacioTo Ha
BEPVKHWA TPUOH Ce U3TOYBA MPaBUIIHO.

AKO He ce BMXKAaa:

e [lo6aBeTe Mac/io 3a BepuraTa.

¢ [lpoBepeTe OTHOBO Mac/iO0TO.

® AKO BEPWXXHMAT TPUOH HAMA Macnio: He ro u3nonssainTe u
He3abaBHO Ce CBbpKeTe C BalwwuA Tbprosew. Macnoto 3a
BEPUraTa e OT CbLUECTBEHO 3HAYEHME.

MpoBepKa npu crapTupaHe

* YBepeTe ce, ye B paguyc ot 15 m (50 dpyTa) ot paboTHaTa 30Ha HAMA AeLa, APYr1 XOpa UK KUBOTHMU.
° AKTUBMpPaHe:
- BkapaliTe baTepuATa B rHe3f0TO, JOKATO Ce 3aKNt0UM Ha MACTO U Ce Yye XapaKTepeH 3BYK.
- HaTucHeTe n 3apbKTe NpeBKAtOYBaTENA Ha 3aXPaHBAHETO 3@ 2 CEKYHAM, AOKATO ANCMNNEAT CBETHE.
- HaTucHeTe npesanasHMa®YTOH M CNyCbKa U MHCTPYMEHTBT Lie 3apaboTv HOPManHo.
e Pexxum ECO: ToBa e HMCKa<ckopocT 6e3 HaToBapBaHe, MecTeHe Ha eHeprus, BMCOKA CKOPOCT C
HaToBapBaHe, NeCHO pA3aHe, KaKTo & onMcaHo No-JoNy:
- bes HaToBapBaHe: HUCKA CKOPOCT Ha gguratens 16000 06/muH
- HatoBapBaHe: MakcMmanHa CKopocT Haiasuratens 20000 06/muH
® YOb/mKUTENHa NpbyKa:
- Korato MHCTPYMEHTLT € MOHTUPAH ‘Ha YAb/XKUTeNA, HaTUCHeTe MpeBK/oYBaTeNd Ha MpbTa,
MHCTPYMEHTBT Lie 3apaboTu 1 AUCNNEeAT e CBeTHe.,

3a6enesxka: Mpu crapTUpaHe Ha MHCTPYMEHTa Bepuraram, octpueTo TpsabBa Aa ca faney OT BCAKAKBM
npeamety.

e CnupaHe Ha paboTaTa: HaTucHeTe 6yToHa 3a 3axpaHBaHe3a 2 CeKYHAM UMHCTPYMEHTDBT LLLE CE U3K/IHOUN.

M3MNON3BAHE, NOAAPBKKA U NPEANA3HU MEPKI3A BATEPUMNTE

EKpaH®bT e BM HANOMHMU, KOraTo KanauuTeTsbT Ha 6atepuaTta enog 20%. YcTpoiicTBOTO aBTOMaTUUYHO
cnupa Aa paboTu, Korato KanaumuTeTsT Ha 6atepunTa e nog 5%.

3apexpaHe Ha 6atepuaTa

CTbNKuM 3a 3apexgaHe:

e BaTepuATa B HOBUA NPOAYKT HE € HaMb/AHO 3apeaeHa.

¢ [MoctaBeTe baTepuATa Ha paBHa NOBbPXHOCT, CBBPMKETE U3XOAHWNA KOHEKTOP Ha 3apAAHOTO YCTPOWCTBO
KbM KOHEKTOpa Ha 6aTepuaTa v BKAKOYETE 3apALHOTO YCTPOMCTBO B €/1EKTPUYECKM KOHTAKT.

e KoraTto MHAMKATOPBT CBETHE, 3apeAaHeTo e 3arnoyHano.

e KoraTo MHAMKATOPBT HA 3apAAHOTO YCTPOMCTBO CBETU B YePBEHO, 3apALHOTO YCTPOMCTBO Ce 3apexaa.
KoraTo cBeTHe B 3e/1eHO, 3apeXKaaHeTo e NMPUKIYUIo 1 baTepusTa e rotosa 3a ynotpeba.

A Bceku cBeTnMHeH WHAUKATOP NOKa3Ba CbCTOAHUETO Ha 3apeXaaHe Ha AajeH usB nopT.
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* [poussodumenam cu 3anazea npasomo 0a NPAsU He3Ha4yumesnHu MPoMeHu 8 Ou3alHa U mexHu4yeckume
crneyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedeapumesnHo yeedomseHue, 0C6eH KO me3u MPOMeHU He 3acszam
3Ha4yumenHo pabomama u 6esonacHocmMma Ha npodykmume. Yacmume, OMUCAHU/UMOCMPUPAHU HA
cmpaHuyume Ha pbKo8oACMBOMo, Koemo AbpHUMe 8 pbuyeme cu, MoxXce 0a ce OmHacam u 3a opyau modesau om
podyKmosama AUHUA HA NMpou3godumens ¢ NOA06HU XaPaKMePUCMUKU U MOXe 0a He Ca BK/AIOYEHU 8 MOKY-WO0
npudobumus om eac MPooOyKkm.

* 30 da ce eapaHmupa 6e3onacHocMma u HadexOHocMma Ha npPodyKma u 8anudOHOCMMA HA 2apaHyusma,
8cuYKU 0eliHoCMu Mo PeMOoHM, NMPOBEPKA UMU 3AMAHA, 8KAIOYUMENHO MOOOPBHKA U CeyuasHu HacmpoliKu,
mpsabea da ce U36bPWEAM CAMO OM MeXHUYU 0m 0OMopU3UPaHUS Cepeu3 Ha npou3eodumerns.

* BuHaeu u3nonsealime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma ¢ HeocuzypeHo
obopydsaHe Moxe Oa Odosede 00 HeusnpasHOCMUu uaAu O0OpU 00 CepUO3HU HAPAHABAHUA UAU CMbpm.
Mpouzeodumensm u 8HOCUMENAM He HOCAM OM2080PHOCM 30 HAPAHABAHUSA U WeEMmu, 8b3HUKHAAU 8 pe3yamam
Ha U310/1380HEMO HO HECLOMBEMCMBAWO HA U3UCKBAHUAMA 060pydsaHe.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXXAAHE

3a ga ce msberHat NoBpeam No BpPeMe Ha TPAaHCMOPTUMPAHETO, MHCTPYMEHTHT TpsabBa Aa ce 4OCTaBsA B
3apaBa onakoska. ONaKoBKaTa, KakTo M ypeabT U HErOBUTE aKcecoapu, ca n3paboTeHun OT peumKampyemm
MaTtepuannm M MoraT fa Ce. M3XBbP/AAT MO CbOTBETHMA HauMH. [11acCTMACOBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHu Clopes matepurana, oT KOMTO ca U3paboTeHu, KOETO MO3BO/IABA EKONOTUYHO
1 gndepeHUMpaHo N3XBbPSHEUPE3 HaIMYHUTE CbOPbXXEHMUA 3a CbbupaHe.

Camo 3a ctpanm ot EC
He n3xBbpnainte enekTpUYEcKN MHCTPYMEHTH 3aeHo ¢ 6uTosu !
B cvoTBetcTBUE € EBponeiickaTta aupektvsa 2002/96/EO OTHOCHO OTNAAbLIMTE OT e1EKTPUYECKO
N eneKTpoHHO obopyaBaHe W HeiHOTO npwiaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHAJHOTO

3aKOHOAATENCTBO, eNeKTpUdYeCKUuTe UHCTPYMEHTH, YUITO YKMBOT e U3TEKDB, Tpﬂ6Ba Aa ce
C'b6l/1paT pa3geniHo 1 Aa ce BPbLUAT.B €KO/IOTMYHO CbBMECTUMO CbOpPbHKEHUE 3a PeUMKANPAHE.

UPUTSTVA ZA BEZBEDNOST S Y2 -

Upozorenje: Pailjivo procitajte uputstvo pre upotrebe. Nepostovanje upozorenja i
@ instrukcija moZe dovesti do oSteéenja uredaja, telesnih povreda i/ili materijalne Stete.
Sacuvajte uputstvo na bezbednom mestu za buducu'upotrebu.

Bezbednost radnog prostora

e Odrzavajte radni prostor Cistim i dobro osvetljenim. Tamna ili neuredna podrucja mogu dovesti do nezgoda.

¢ Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su prisustvo zapaljivih te¢nosti ili isparenja,
gasova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoriti varnice koje mogu zapaliti gasove ili pare.

¢ Drzite decu i prolaznike na bezbednoj udaljenosti tokom upotrebe elektricnog alata.

Elektricna bezbednost

Uverite se da utikaci elektri¢nih alata odgovaraju uticnici. Nikada ne menjajte utikac ni na koji nacin.

Ne koristite adaptere sa elektricnim alatima koji imaju uzemljenje. Koris¢enje neizmenjenih utikaca i

odgovarajudih uticnica smanjuje rizik od elektricnog udara.

Izbegavajte kontakt tela sa uzemljenim ili prizemljenim povrSinama ili predmetima, kao sto su radijatori,

cevi, Sporeti i frizideri. Postoji veliki rizik od strujnog udara ako je vase telo uzemljeno ili povezano sa

masom.

Ne izlazite elektricne alate kisi ili drugim uslovima vlage. Ulazak vode u elektric¢ni alat moZe povecati rizik

od strujnog udara

e Ako se ne moze izbeli upotreba elektricnog alata na vlaznom mestu, koristite napajanje zasti¢eno
uredajem za diferencijalnu struju (RCD). Upotreba RCD-a smanjuje rizik od elektricnog udara.
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Licna bezbednost

Budite oprezni, pazite na to Sta radite i koristite zdrav razum prilikom upotrebe elektricnog alata. Ne
koristite elektricni alat ako ste umorni ili pod uticajem alkohola, droga ili lekova. Trenutak nepaznje tokom
rada sa elektri¢nim alatom moze dovesti do ozbiljnih telesnih povreda.

Koristite licnu zastitnu opremu. Uvek nosite zastitu za odi. Zastitna oprema, kao $to su maska za prasinu,
zastita za sluh, sigurnosna obuca protiv klizanja ili zastitna kaciga, koris¢ena u odgovarajuc¢im uslovima,
smanjuje rizik od povreda.

Sprecite nenamerno pokretanje. Uverite se da je prekidac u polozaju iskljuc¢eno pre nego sto prikljucite
alat na napajanje, podignete ili prenosite elektri¢ni alat. NoSenje elektri¢nih alata sa prstom na prekidacu
ili priklju¢ivanje alata na napajanje dok je prekidac ukljucen moze dovesti do nezgoda.

Uklonite kljuceve ili alat za podesavanje pre nego Sto ukljucite elektri¢ni alat. Kljuc ili alat ostavljen na
rotirajuéem delu elektri¢nog alata moZe dovesti do telesnih povreda.

e Ne posezite previse. Uvek odrzavajte ravnotezu i stabilan stav. Ovo omoguéava bolju kontrolu nad
elektri¢nim alatom u nepredvidenim situacijama.

Obucite se odgovarajuce. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. DrZite kosu, odecu i rukavice dalje od pokretnih
delova. Siroka odeéa, nakit i/ili duga kosa mogu se uhvatiti u pokretne delove.

e Ako su obezbedeni uredaji za povezivanje alata sa sistemom za usisavanje prasine, uverite se da su
pravilno povezani i koris¢eni. Upotreba sistema za usisavanje prasine moze smanjiti opasnosti povezane
sa prasinom.

Upotreba i odrzavanje elektri¢nih alata

Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite odgovarajuci elektri¢ni alat za svaku primenu. Odgovarajudi alat ¢e
posao obaviti bolje i bezbednije kada se koristi u skladu sa njegovom namenom.

Ne koristite elektri¢ni alat ako prekidac né moze da ga ukljudi ili iskljuci. Svaki elektri¢ni alat koji se ne
moze kontrolisati pomocu prekidaca izuzetno je opasan i mora biti popravljen.

Izvadite bateriju iz elektricnog alata pre zamene dodataka, izvodenja bilo kakvih podesavanja ili
odlaganja alata. Takve preventivne mere bezbednosti smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja alata.

e Kada se elektri¢ni alat ne koristi, ¢uvajte ga van domasaja dece i ne dozvolite osobama koje nisu
upoznate sa elektricnim alatom ili ovim uputstvima da,ga‘koriste. Elektriéni alati su izuzetno opasni u
rukama neobucenih korisnika.

OdrZavajte elektri¢ni alat. Proverite da li su pokretni delovisneporavnati-ili zaglavljeni, da li su delovi
polomljeni, da li postoje curenja i bilo koji drugi problem koji moZe uticati na rad alata. Ako je ostecen,
popravite elektri¢ni alat pre upotrebe. Mnoge nezgode i povrede nastaju zbog lose odrzavanih
elektri¢nih alata.

OdrZavajte rezne delove alata ostrim i ¢istim. Pravilno odrZavani alati sa oStrim reznim ivicama manje se
zaglavljuju, precizniji su i laksi za kontrolu.

e Uvek koristite elektri¢ni alat, dodatke i nastavke itd. u skladu sa ovim uputstvima, uzimajuéi u obzir
radne uslove i posao koji treba obaviti. Upotreba alata za druge namene moze dovesti do povreda ili
osStecenja alata.

Odrzavajte rucke i sve povrsine za drzanje suvim, Cistim i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za
drzanje ne omogucavaju bezbedno rukovanje alatom u nepredvidenim situacijama.

BEZBEDNOSNE SPECIFIKACIJE

Oblast primene: Ostrenje ili se¢enje grana i seCenje stabala malog precnika, pogodno za baste i vo¢njake.
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Mere opreza pre upotrebe

e Upotreba baterija i punjaca koji nisu oznaceni i odobreni od nase strane moZe izazvati pozar ili eksploziju, Sto
moze dovesti do teskih ili smrtonosnih povreda i materijalne Stete.

e Upotreba lancane testere, baterije ili punjaca izvan njihovih projektovanih specifikacija moze prouzrokovati
teske ili smrtonosne povrede i materijalnu Stetu.

prodita i razume uputstvo za upotrebu. Nepostovanje ovog uputstva moze dovesti do teskih

: Korisnik ne sme koristiti niti imati pristup lan¢anoj testeri, bateriji ili punjacu pre nego sto
povreda ili smrti trecih lica.

Uverite se da korisnik ispunjava sledece zahteve:

e Prilikom rukovanja lan¢anom testerom ili upotrebe baterije i punjaca, korisnik mora biti u dobrom
fizickom, mentalnom i psiholoSkom stanju i sposoban za ovu vrstu rada. U suprotnom, korisnik treba da
je koristi pod nadzorom staratelja ili odgovornog lica.

Korisnik mora biti punoletan.

Pre prve upotrebe, korisnik mora dobiti uputstvo od distributera ili profesionalna uputstva za upotrebu.
Korisnik ne sme koristiti proizvod pod uticajem alkohola, lekova ili droga.

Korisnici koji prvi put koriste lancanu testeru treba najpre da izvrSe potrebne testove secenja na radnom
stolu ili na odgovarajuc¢em’postolju.

Zahtevi u vezi sa odecom i zastitom

Paznja!

- Obucite se odgovarajuce. Ne nosite Siroku odecu ili dodatke. Drzite odedu, rukavice i kosu dalje od svih
pokretnih delova, jer se mogu zaplesti.

- Kada je lancana testera u radu, delovi ili prasina od secenja mogu biti izbaceni i mogu izazvati telesne
povrede.

- Nosite zastitne naocare tokom rada.

- Preporucuje se upotreba zastitnog vizira za lice.

- Nosite dugu odecu.

- Pad predmeta sa visine moze izazvati povrede glave.

- Tokom rada nastaju prasina i piljevina, Sto moze izazvatioteZzano disanje ili alergijske reakcije.

- Neodgovarajuéa ode¢a moze se uhvatiti za grane ili vodilicu lanea, sto moZe uticati na rad lancane
testere. Neodgovarajuéa odeéa moze izazvati ozbiljne povrede korisnika.

- Nosite pripijenu odecéu koja ne ogranicava kretanje.

- Uklonite Salove i nakit.

- Korisnik moze zadobiti ozbiljne povrede ako dode u kontakt sa rotiraju¢im lancem tokom upotrebe
lancane testere.

- Nosite zastitne pantalone sa nivoom zastite koji odgovara brzini lancane testere.

- Korisnik moZze biti povreden tokom secenja drveta. Posebno, korisnik moze dodirnuti ostre ivice lanca
prilikom ¢iSéenja masine ili lanca.

- Nosite zastitne rukavice tokom rada.

- Neodgovarajuéa obuéa moze izazvati klizanje ili pad. Korisnik moZe biti povreden ako dodirne lanac
testere nakon pada.

- Nosite zastitne ¢izme sa nivoom zastite koji odgovara brzini lancane testere.

Zahtevi bezbednosti okruZenja

¢ Prolaznici, deca i Zivotinje koje ne primecuju piljevinu ili druge ostatke izbaene od strane lanc¢ane
testere mogu biti izloZeni opasnosti i teSko povredeni.
- Drzite prolaznike, decu i Zivotinje dalje od radnog prostora.

¢ Lancana testera nije vodootporna i moZe izazvati strujni udar ako se koristi u uslovima kise ili vlage, ¢ime
moze povrediti korisnika i ostetiti testeru.

NAKAYAMA FRO 51



- Ne koristite lancanu testeru u uslovima kise ili vlage.

e Motor lancane testere mozZe stvarati varnice koje mogu izazvati pozar ili eksploziju u okruZenju sa
zapaljivim ili eksplozivnim materijalima. To moZe dovesti do teskih povreda ili smrti i materijalne Stete.
- Ne koristite u okruzenju sa zapaljivim ili eksplozivnim materijalima.

Bezbednosni zahtevi za alat

Lancana testera je bezbedna ako ispunjava sledece uslove:

e Lanac nije ostecen.

e Lancana testera je Cista i suva.

e Rucka je u dobrom stanju.

e QOkidac funkcionise ispravno.

Sistem upravljanja funkcionise ispravno i nije modifikovan.

Sistem za podmazivanje uljem funkcionise bez problema.

Dubina Zleba zuba izmedu lancanika i lanca ne sme prelaziti 0,5 mm.
Montaza vodilice i lanca u skladu je sa uputstvima iz ovog prirucnika.
Vodilica i lanac su pravilno sastavljeni.

Lanac je pravilno zategnut.

e Samo originalni dodaci su kompatibilni sa lan¢anom testerom.

¢ Dodaci moraju biti pravilno montirani.

Poklopac rezervoara za ulje je zatvoren.

Ako proizvod viSe ne ispunjava bezbednosne zahteve, delovi ne mogu pravilno funkcionisati ili
bezbednosni mehanizam ne radi.ispravno, moze doci do teskih ili smrtonosnih povreda.

Koristite samo lanc¢anu testeru koja je u savrsenom stanju.

e Ocistite i osusite lancanu testeru pre upotrebe.

Ne modifikujte lan¢anu testeru, na primer: ne menjajte ili ponovo ne montirajte vodilicu ili lanac.
Ako sistem upravljanja ne funkcionise pravilno, ne koristite lan¢anu testeru.

Koristite samo delove i dodatke koje preporucuje i isporucuje nasa kompanija.

Ugradite vodilicu i lanac u skladu sa uputstvom.

Za ugradnju delova pogledajte uputstvo.

Ne ubacujte nikakve predmete u lanc¢anu testeru.

Instructiuni de siguranta pentru lama

Dacd lama indeplineste urmatoarele conditii, este sigura pentru dtilizare:
e Functiile lamei sunt neschimbate.

e Lama nu este deformata sau incompleta.

e Adancimea canelurii lamei nu prezinta nicio modificare vizibila.

e Traiectoria lamei este lina, fara bavuri.

¢ Nu exista contractii sau fisuri in canelura lamei.

Ako vodilica nije u bezbednom stanju, nece pravilno nalegati na lanac. Lanac se moze odvojiti
od vodilice, $to moZe izazvati teske ili smrtonosne povrede.

e Koristite samo vodilice koje nisu oStecene.
e Ako je Zleb na vodilici manji od minimalne dubine, nemojte je koristiti.
e QCistite ostatke sa vodilice nakon upotrebe lancane testere.

Bezbednosna uputstva za lanac:

e Lanac ne sme biti oStecen.

e Rezne ivice lanca moraju biti ostre.

e Dubina Zleba reznih ivica lanca mora odgovarati opisu na nalepnici za odrzavanje.
e DuZina reznih ivica mora odgovarati zahtevima za ostrenje.
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Ako delovi i dodatna oprema ne ispunjavaju bezbednosne standarde, nece pravilno
A funkcionisati i bezbednosni uredaj ce postati neefikasan, sto moZe dovesti do teskih povreda
ili smrti.
e Ne koristite oStecen lanac.

e Rezne ivice lanca moraju biti naostrene u skladu sa kriterijumima navedenim u uputstvu za upotrebu.
¢ Obratite se prodavcu blagovremeno ako imate pitanja.

MERE OPREZA TOKOM RADA

Mere opreza pri secenju

PaZnja!l

e U odredenim situacijama, operater mozda nece moci da se koncentriSe na zadatak i moze pretrpeti
teske povrede usled pada ili spoticanja.
- Uvek radite smireno i na planiran nacin.
- Ne koristite lancanu testeru u uslovima smanjene vidljivosti ili u tamnim okruzenjima.
- Koristite samo sopstvenu lanc¢anu testeru.
- Ne koristite lan¢anu testeru iznad visine ramena.
- Pazite na prepreke.
- Prilikom upotrebe lancanestestere zauzmite siguran polozaj i odrzavajte ravnotezu. Za rad na visini

koristite uredaj za podizanje ili.sigurnu skelu.

e Korisnik moze biti povreden ili tesko povreden rotiraju¢im lancem lancane testere.
- Ne dodirujte pokretni lanaclancane testere.

e Lanac lancane testere Ce se zagrejati i istegnuti tokom rada. Moze se odvojiti od vodilice i puknuti ako se
ne hladi efikasno i ponovo ne zategne. To'moZze dovesti do teskih povreda i materijalne Stete.
- Uverite se da je ulje za podmazivanjelanca lancane testere odgovarajuce.
- Proverite da li je lanac lancane testere pravilno zategnut tokom rada. Ako je lanac labav, pravovremeno

ga podesite.

e Ako lancana testera pokazuje nepravilnosti tokem pokretanja i rada, moze biti u nebezbednom stanju,
$to moze dovesti do teskih povreda ili materijalne Stete.
- Opriti lucrul si contactati dealerul.

e Lancana testera vibrira tokom rada.
- Nosite rukavice.
- Napravite pauzu na vreme.
- Ako imate zdravstvenih problema, pravovremeno se obratite lekaru.

e Ako lanac lancane testere u radu dode u kontakt sa tvrdim predmetom, mogu se stvoriti varnice koje mogu
izazvati pozar u zapaljivom okruZenju. To moZe dovesti do teskih povreda i materijalne Stete.
- Ne koristite lancanu testeru u zapaljivom okruZenju.

e Lancana testera ¢e nastaviti da radi kratko vreme nakon Sto se okidac otpusti, Sto moZe izazvati teske
povrede.
- Sacekajte dok se lanac lancane testere potpuno ne zaustavi.

Paznja!
Kada je drvo pod naprezanjem, vodilica se mozZe zaglaviti i korisnik moZe izgubiti kontrolu nad lan¢anom
testerom, $to moZe dovesti do teskih povreda.
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Mere opreza pri secenju

e Ako se grane ispod oborenog stabla prvo poseku, deblo ¢e izgubiti oslonac i moZe se zakotrljati, Sto
moze izazvati teske ili smrtonosne povrede.
- Okrenite deblo i isecite grane iznad njega.
- Ne stojte na okruglom deblu prilikom secenja.

Mere opreza pri seci stabala

Neiskusnim osobama je zabranjeno da se pribliZzavaju opasnoj zoni sece stabala, jer moZe doci do teskih

ili smrtonosnih povreda i materijalne Stete.

- Ne secite stabla bez pomoci.

Grane ili drugi delovi stabla koji su poseCeni mogu pasti na prolaznike i izazvati teske ili smrtonosne

povrede ili materijalnu Stetu.

- Procenite smer pada stabla kako bi ono palo bez prepreka.

- Prolaznici, deca i Zivotinje moraju ostati na udaljenosti od najmanje 2,5 puta duZine stabla.

- Posmatrajte vrh stabla koje se sece i okolna stabla kako biste se uverili da nijedna grana nece ometati
pad vrha.

Prilikom pada stabla, deblo se moze slomiti ili odbiti u pravcu operatera, Sto moZze izazvati teske ili smrtonosne

povrede.

- Isplanirajte putanju za povlacenje.

- Respectati directia de eddere a,copacului si evacuati prin traseul planificat.

- Ne penjte se uz padinu.

Prepreke u radnom prostorusilina putu za povlacenje mogu ometati evakuaciju. Osoba koja se povlaci

moZze biti tesko ili smrtonosno povredena ako padne tokom evakuacije.

- Uklonite prepreke iz radnog prostera i'sa puta za povlacenje.

Ako na deblu postoje pricvrséivaci ili‘potporna uzad, moze doci do gubitka kontrole i stablo moze

prerano pasti, sto moze izazvati teske ili smrtonosne povrede i materijalnu Stetu.

- Ne koristite elemente za pricvricivanje.

- Koristite uzad za sidrenje samo kao poslednje résenje.

Ako stablo pocne prerano da pada, prekinite seCenjé i evakuiSite podrucje prateci planiranu rutu za

povlacéenje.

Tokom secenja, ako vrh vodilice dodirne neki predmet; moze.doc¢i do povratnog udarca. U nekim

sluc¢ajevima, kada vrh vodilice dodirne objekat, stvara sé iznenadna, reakcijska sila i vodilica moze

odskociti i biti odbacena ka operateru, $to moze izazvatipevrede:

Ako se smer pada stabla ne moZe kontrolisati ili stablo padne na drugo stablo, operater nece moci da

zavrsi radove secenja na kontrolisan nacin.

- Opriti tdierea si trageti copacul in jos cu un vehicul adecvat sifranghii.

Upozorenja o povrathom udaru
Lancana testera moze imati povratni udar u slede¢im
sluc¢ajevima::
¢ Kada je lancana testera u radu i dode u kontakt sa bilo
kojim tvrdim predmetom na vrhu vodilice ili naglo
zakodi. mi:}
e Kada vrh vodilice lancane testere dode u kontakt sa L = et
telom korisnika dok je testera u radu.

Ako dode do povratnog udarca lancane testere, ona ce se odbiti ka korisniku. To moZe izazvati
teske ili smrtonosne povrede.
A e Uverite se da secete pri maksimalnoj brzini.
e Ne secite vrhom vodilice.
e Kada zapocinjete secenje, drZite lancanu testeru na maksimalnoj brzini i vodilicu u vertikalnom
polozaju.
e U zavisnosti od Sirine vodilice, njen vrh treba da izade iz tacaka secenja.
e Oslonite teZinu lancane testere na vodilicu.
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Upozoravajuce poruke o napetosti

-Kada se secivo koristi za secenje odozgo na dole, pravac
naprezanja lancane testere je suprotan od pravca operatera.

- Kada se secivo koristi za secenje odozdo nagore, pravac
guranja lancanog testere je prema operateru.

Ako lancana testera dode u kontakt sa tvrdim predmetom tokom rada i zaglavi se, ona ¢e iznenada biti
izvucena iz ruku operatera, koji ¢e izgubiti kontrolu nad lanéanom testerom, Sto moZe dovesti do ozbiljnih ili
smrtonosnih povreda:

- Cvrsto driite ru¢ku motorne testere sa obe ruke.

- Koristite motornu testeru u skladu sa uputstvima iz ovog priru¢nika za upotrebu.

- Secite kada je secivo stabilno.

- Taiati la viteza maxima.

CISCENJE, ODRZAVANJE | POPRAVKE

Preoperativne provere L

Uverite se da su sledeci delovi i dodaci u dobrom stanju:
- Glavna jedinica motorne testere

- Sipka

- Lanac

- Baterija

- Punjac

Proverite bateriju

Baterija treba da bude potpuno napunjena

e Ocistite lanc¢anu testeru

Instalirajte vodilicu i lanac

Zategnite lanac

Napunite ulje za lanac

Proverite kontrolni sistem

Proverite sistem pumpe za podmazivanje ulja

¢ Ako ne razumete bilo koju od funkcija navedenih iznad, nemojte koristiti lancanu testeru i kontaktirajte
dilera $to je pre moguce.

Cisc¢enje lancanice testere

- Iskljucite lan¢anu testeru i odspojite je sa napajanja.

- Obrisite telo lancane testere vlaznom krpom.

- Uklonite zastitni poklopac sa lan¢anog tocka.

- Ocistite podrucje oko lan¢anog tocka i tela vlaznom krpom.
- Koristite mekanu ¢etku za ¢is¢enje punjaca baterija.

- Vratite poklopac lan¢anog tocka.

Odcistite secivo i lan¢anu testeru
- Iskljucite lan¢anu testeru i odspojite je sa napajanja.
- Skinite vodicu i lanac.
- Ocistite izlaz za ulje (1), ulaz za ulje (2) i zadnji Zljeb vodice (3)
mekom cetkom.
- Ocistite lanac mekom ¢&etkom.
- Vratite vodicu i lanac.
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Tokom ciséenja, odrzavanja i popravke, lancana testera moze iznenada da se ukljuci ako baterija nije
isklju¢ena sa alata. Ovo moZe prouzrokovati ozbiljne povrede i materijalnu Stetu::

- Iskljucite izvor napajanja.

- Skinite sekac glavu lanéane testere.

- Skinite vodicu i lanac.

Korozivna sredstva za CiSéenje, visokopritisni uredaji za ¢is¢enje ili ostri alati za CiS¢enje mogu ostetiti
lanc¢anu testeru, vodicu, lanac, bateriju ili punja¢. Ako se navedeni delovi ne Ciste pravilno, oni nece raditi
kako je predvideno ili sigurnosni uredaj nece funkcionisati, Sto moze dovesti do ozbiljnih povreda:
- Ocistite gore navedeno u skladu sa ovim uputstvima.
- Ne pokusavajte sami da odrzavate motorne testere, bateriju ili punjac. Ako je potrebno odrzavanje,
obratite se svom prodavcu na vreme.

Korisnik moZe biti povreden ostrim secivima prilikom ciS¢enja ili odrzavanja lanéanih testera
- Uvek nosite zastitne rukavice.

Odrzavanje lanca tocka

e Korisnici nemaju pravo da sami rastavljaju lan¢ano tocak.

¢ Ako je lancano tocak oste€en ilineispravan, ne koristite opremu i }’El_—'ﬂ' w
kontaktirajte distributera da ga na vreme zamenite. K

OdrZavanje seciva

e Ako postoje brusevi na ivici Zlebova seciva, pravoyremeno ih izbrusite.
e Ako imate pitanja, kontaktirajte distributera u uredaju.

Brusenje lanca

e Koristite posebnu okruglu datoteku za izravnavanje' lanca: T
Izbegavajte koris¢enje obi¢ne okrugle datoteke.
e Uverite se da datoteka izravnava metal sa zubima pile samo.kada
se pomera napred i da ne dodiruje metal sa zubima pile kada’se
povlaci nazad. Prvo izravnajte metal sa zubima pile koji je najkraci,
Cija ¢e duZina biti koris¢ena kao referentna veli¢ina za ostale metale
sa zubima pile lanca:

- Zaobljena turpija treba da odgovara dubini lanca.

- Zaobljena turpija deluje na secne ivice iznutra prema spolja.

- Turpijajte u jednom pravcu u skladu sa uglom sec¢ne glave.

- Turpijajte u jednom pravcu u skladu sa uglom se¢ne glave.

- Odrzavajte ugao secne glave.

- Turpijajte male zube secnih ivica u skladu sa Zlebovima turpije.

- Ako imate pitanja, molimo vas da na vreme kontaktirate svog

dilera.

MONTAZA LANCA (str. 6)

A Deconectati sursa de alimentare inainte de a efectua urmatoarele lucrari.
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Montaza lanca i vodilice

e [skljucite lan¢anu testeru i odvojite bateriju.

o Koristite imbus klju¢ da okrenete maticu (1) u smeru suprotnom od kazaljke na satu dok se poklopac
pogona (2) ne moze ukloniti.

¢ Uklonite poklopac pogona (2).

e Podesite vijak za zatezanje (3), postavite vodilicu na telo lan¢ane testere na montazne ispuste (5), zatim
je poravnajte sa montaznim otvorima (6).

e Postavite lanac u Zleb vodilice i pratite strelicu na poklopcu pogona za pravilan smer lanca.

e Zatvorite poklopac pogona i zategnite maticu.

Demontaza lanca i vodilice

e Okrenite maticu (1) u smeru suprotnom od kazaljke na satu dok se poklopac lan¢anika (2) ne moze
ukloniti.

¢ klonite poklopac lancanika.

¢ Podesite vijak za zatezanje (3) kako biste olabavili lanac.

e Skinite lanac i vodilicu.

Zatezanje lanca

Kada je lan¢ana testera u radu, lanac se moze olabaviti. Po potrebi podesite zategnutost lanca u skladu sa
radnim specifikacijama.
e |skljucite lan¢anu testeru iz napajanja.
e QOkrenite maticu (1) suprotno od smera kazaljki na satu da je otpustite.
e Podesite zatezac vijka (3).
- Zubi zupcanika su blizu donjeg dela Zlebavodilice. Lanac se moZe lako povudéi duz Zleba seciva.
e Ako koristite secivo za rezanje: podesite zatezanje lanca i povucite lanac rukom da proverite da li je
polovina zuba prenosa izvan Zleba seciva.
e Ako se lanac ne moze pomeriti rukom: otpustite maticui'poklopac zupcanika i podesite Sraf za zatezanje
dok se lanac ne moZze lako povudéi duz Zleba seciva.
Zategnite poklopac zupcanika.

Lanac za dovod ulja

Ulje za lanac moZe podmazivati i hladiti lanac:

e |skljucite lanc¢anu testeru i odvojite je od napajanja.

e Okrenite maticu (1) u smeru suprotnom od kazaljke na satu kako

biste je olabauvili.

Podesite vijak za zatezanje (3).

e Zubi pogonskog lanca treba da budu blizu donje strane Zleba
vodilice. Lanac se mora lako povlaciti duz Zleba vodilice.

e Ako koristite vodilicu za secenje: podesite zategnutost lanca
i rukom povucite lanac kako biste proverili da li je polovina
pogonskih zuba izvan Zleba vodilice.

e Ako se lanac ne moZe pomerati rukom: olabavite maticu i

poklopac lancanika i podesite vijak za zatezanje dok se lanac ne

moze lako povladiti duz Zleba vodilice.

Zategnite poklopac lancanika.

Provera lancanika

A Iskljucite napajanje prilikom izvodenja sledecih radnji.
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e [skljucite lanc¢anu testeru i odvojite je od napajanja.

o Uklonite zastitu lancanika.

e Skinite vodilicu i lanac.

e |zmerite dubinu Zleba lanc¢anika pomocu meraca dubine.

e Ako dubina Zleba prelazi 0,5 mm, ne koristite lan¢anu testeru i
obratite se distributeru radi sto skorije zamene lancanika.

Provera vodilice

A Iskljucite napajanje prilikom izvodenja slededih radnji.

Uklonite lanac i vodilicu.

Izmerite dubinu Zleba vodilice.

Zamenite vodilicu na vreme ako su ispunjeni slededi uslovi:
- Vodica je ostecena.

- Dubina je manja od minimalno dozvoljene dubine.

- Zleb lanca testere je deformisan i ostecen.

- Ako imate pitanja, kontaktirajte prodavca na vreme.

Provera curenja ulja iz I” ~

Postavite lanac testere direktno iznad Ciste zemlje.

o Ukljucite lanc¢anu testeru.

¢ Ulje za lanac se prska i vidljivo je na tlu direktno ispod seciva. Ovo
ukazuje da ulje lancane testere pravilno curi.

Ako nije vidljivo:

¢ Dodajte ulje za lanac.

e Ponovo proverite ulje.

e Ako motorna testera nema ulje: nemojte je koristiti i odmah
kontaktirajte distributera. Ulje za lanac je neophodno.

Provera pokretanja AN2. ™S

Uverite se da nema dece, drugih osoba ili Zivotinja u radijusuod,15'm (50 stopa) od radnog podrucja.

Aktivacija:

- Gurnite bateriju u utor dok se ne ucvrsti na mestu i ne Cuje se jasan zvuk.

- Pritisnite i drZite dugme za napajanje 2 sekunde dok se ekran ne upali.

- Pritisnite dugme za sigurnost i obarad, alat ¢e se normalno ukljuciti.

Modul ECO: mala brzina bez optereéenja, usteda energije, velika brzina sa opterecenjem, lako sece, kao

s$to je opisano u nastavku:

- Bez opterecenja: niska brzina motora 16000 RPM

- Opterecenje: maksimalna brzina motora 20000 RPM

- Sipka za produzenje: Kada je alat montiran na produznu $ipku, pritisnite prekida¢ na $ipci, alat ¢e se
ukljuciti i ekran ce se upaliti.

Napomena: Lanac i secivo moraju biti udaljeni od bilo kog predmeta kada ukljucujete alat.

e Iskljucivanje: Pritisnite dugme za napajanje na 2 sekunde i uredaj ée se iskljuciti.
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UPOTREBA, ODRZAVANJE | MERE PREDOSTROZNOSTI BATERIJE

Ekran ce vas podsetiti kada je kapacitet baterije ispod 20%. Uredaj automatski prestaje da radi
kada je kapacitet baterije ispod 5%.

Punjenje baterije

Faze punjenja:

e Baterija u novom proizvodu nije potpuno napunjena.

¢ Postavite bateriju na ravnu povrsinu, povezite izlazni konektor punjaca sa konektorom baterije, a zatim
prikljucite punjac u uti¢nicu.

e Kada se svetlosni indikator upali, punjenje je pocelo.

e Kada je svetlosni indikator punjaca crven, punjac je u procesu punjenja. Kada je zelen, punjenje je
zavrseno i baterija je spremna za upotrebu.

A Svaka svetlosna indikacija predstavlja stanje punjenja USB porta.

izvrsi manje izmene u dizajnu i tehnickim specifikacijama proizvoda bez prethodne
jno uti¢u na performanse i bezbednost proizvoda. Delovi opisani / ilustrovani
se odnositi i na druge modele iz proizvodne linije proizvodaca sa slicnim
ju, proizvod koji ste upravo kupili.

*Proizvodac zadrzava pravo d
najave, osim ako te izmen
na stranicama ovog prirui
karakteristikama i moZda nisu

st proizvoda i vaZenje garancije, svi radovi popravke, pregleda
desavanja, moraju se obavljati iskljucivo od strane tehnicara

Ipotreba proizvoda sa neodobrenom opremom moze izazvati
02] snose odgovornost za povrede i Stetu nastale usled

-

*Da bi se obezbedila bezbednost i
ili zamene, ukljucujuci odrzavanje i
ovlascenog servisnog odeljenja proizvodac

*Uvek koristite proizvod sa isporu¢enom opremo
kvarove ili cak teske povrede ili smrt. Proizvodac
upotrebe neodgovarajuce opreme.

ODLAGANJE OTPADA / ZASTITA ZIVOTNE SREDINE#),  + _

Da bi se izbegla oStecenja tokom transporta, alat mora‘biti‘isporucen u cvrstojambalazi. Ambalaza, kao
i uredaj i njegova dodatna oprema, izradeni su od materijala koji se mogu reciklirati i mogu se pravilno
odloziti. Plasticne komponente alata su oznacene prema materijalu od kojeg su izradene, Sto omogucava
ekolosko i selektivno odlaganje putem dostupnih sistema za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlazite elektri¢ne alate zajedno sa ku¢nim otpadom!

U skladu sa Evropskom direktivom 2002/96/EC o otpadu od elektri¢ne i elektronske opreme

i njenom primenom u skladu sa nacionalnim zakonodavstvom, elektri¢ni alati koji su dostigli

kraj svog radnog veka moraju se odvojeno sakupljati i predati u postrojenje za reciklazu koje
_ je u skladu sa zastitom Zivotne sredine.
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UPUTE O SIGURNOSTI

i uputa moze rezultirati oSteéenjem uredaja, fizickom ozljedom i/ili o3teéenjem

@ Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja
imovine. Cuvajte priru¢nik na sigurnom mjestu za buduéu referencu.

Sigurnost radnog podrucja

e Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili neuredna podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su prisutnost zapaljivih tekucina ili para,
plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoriti iskrice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti dok radite s elektri¢nim alatom.

Elektricna sigurnost

e Provjerite da utikaci elektricnih alata odgovaraju uticnicama. Nikada ne mijenjajte utika¢ na bilo koji
nacin. Ne koristite adaptere s elektri¢nim alatima koji imaju uzemljenje. Koristenje neizmijenjenih utikaca
i odgovarajucih uti¢nica smanijit ée rizik od elektricnog udara.

¢ Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili grounded materijalima ili objektima, kao Sto su radijatori,
cijevi, peci i hladnjaci. Postejiegroman rizik od elektricnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

¢ Ne izlaZite elektri¢ne alate kiSi.ilibilo kojim drugim vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektricni alat moze
povecati rizik od elektri¢cnog udaras

e Ako se ne moze izbjeci rad s elektri¢cnim alatom na vlaZnom mijestu, koristite napajanje zasti¢eno
uredajem za preostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Osobna sigurnost

e Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum prilikom koristenja elektricnog alata. Ne koristite
elektri¢ni alat ako se osjec¢ate umorno ili ste podditjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje
prilikom koriStenja elektri¢nog alata moZze rezultirati.ezbiljnim tjelesnim ozljedama.

o Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao sto su maska za prasinu,
zastita za usi, sigurnosne cipele s protukliznim potplatima’ilizastitne kacige, koristene u odgovaraju¢im
uvjetima, smanijit Ce rizik od ozljeda.

e Sprijecite nenamjerno pokretanje. Osigurajte da je prekidac zasnapajanje u iskljucenom polozZaju prije
nego $to spojite baterijski paket, podignete ili nosite elektricni'alat. Nosenje elektri¢nih alata s prstom na
prekidacu za napajanje ili spajanje elektri¢nih alata koji imaju/prekidac u uklju¢enom poloZaju na izvor
napajanja moZe dovesti do nesreca.

¢ Uklonite sve kljuCeve za podesavanje ili klju¢evima prije nego Sto ukljucite elektri¢ni alat. Ostavljen klju¢
za podesavanje ili klju¢ pri¢vrscen na rotirajudi dio elektricnog alata moze rezultirati tjelesnom ozljedom.

¢ Ne pretjerujte. OdrZavajte ravnotezu i pravilno stajanje u svim situacijama. To pomaZze operateru da bolje
kontrolira elektri¢ni alat u neocekivanim situacijama.

¢ Obucite se prikladno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih
dijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se uhvatiti u pokretne dijelove.

e Ako su uredaji osigurani za povezivanje alata s sustavom za usisavanje prasine, osigurajte da su ti uredaji
povezani i pravilno koristeni. Koristenje alata s povezanim sustavom za usisavanje prasine moze smanjiti
opasnosti povezane s prasinom.

Upotreba i briga o elektricnim alatima

¢ Ne prisiljavajte elektri¢ni alat. Koristite pravi elektri¢ni alat za svaku primjenu. Pravi elektricni alat uvijek
¢e obaviti posao bolje i sigurnije kada se koristi kako je namijenjeno.

¢ Ne koristite elektri¢ni alat ako prekidac ne ukljucuje ili iskljucuje. Bilo koji elektri¢ni alat koji se ne moze
kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i mora se popraviti.

e Uklonite baterijski paket iz elektricnog alata prije nego Sto promijenite dodatke, izvrsite bilo kakve
prilagodbe ili pohranite elektri¢ni alat. Takve preventivne sigurnosne mjere smanijit ¢e rizik od slu¢ajnog
pokretanja elektricnog alata.
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Kada se elektricni alat ne koristi, pohranite ga izvan dohvata djece i ne dopustajte osobama koje nisu
upoznate s elektriénim alatom ili ovim uputama da ga koriste i upravljaju njime. Elektri¢ni alati su
izuzetno opasni u rukama neobucenux korisnika.

Odrzavajte elektricni alat. Provjerite ima li nepravilnosti ili zapreka pokretnim dijelovima, lomova
dijelova, curenja i bilo kakvih drugih problema koji mogu utjecati na rad elektricnog alata. Ako je
ostecen, neka se elektri¢ni alat popravljeni prije upotrebe. Mnogi nesrece i ozljede uzrokovane su lose
odrzavanim elektri¢nim alatima.

Odrzavajte ostre i Ciste dijelove alata za rezanje. Pravilno odrZavani alati za rezanje s ostrim rubovima
manje su skloni zapinjanju, precizniji su i laksi za kontrolu.

Uvijek koristite elektricni alat, pribor i nastavke itd. u skladu s uputama iz ovog priru¢nika, uzimajuéi u
obzir radne uvjete i posao koji se treba obaviti. KorisStenje elektri¢nog alata za primjene koje se razlikuju
od namijenjenih moglo bi rezultirati tjelesnim ozljedama ili uzrokovati osteéenje elektri¢nog alata.
Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektricnog alata suhe, Ciste i bez ulja i masti. Klizave rucke i
povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje alatom u neocekivanim okolnostima.

SPECIFIKACIJE SIGURNOSTI

Podrucje primjene: Piljenje ili obrezivanje grana i rezanje drveca malog promjera, prikladno za vrtove i
vocnjake.

Mjere opreza prije operacijée

o Koristenje baterija i punjaca keji'nisu oznaceni i odobreni od nas moZe uzrokovati pozar ili eksploziju, sto
moze rezultirati ozbiljnim ili smrtnim ozljedama i materijalnom Stetom.

¢ Koristenje motorne pile, baterije ili punjaca‘izvan njihovih dizajnerskih specifikacija moze uzrokovati ozbiljne
ili smrtonosne ozljede i materijalnu stetu.

procita i razumije upute za uporabu. Nepostivanje ovog pravila moZe rezultirati ozbiljnim

: Korisnik ne smije koristiti niti imati pristup motornoj pilu, bateriji ili punjacu prije nego sto
ozljedama ili smrcu trecih osoba.

Osigurajte da korisnik ispunjava sljedece zahtjeve:

e Prilikom rada s motornom pilom ili koristenja baterije i punjaca, korisnik mora biti u dobrom fizickom,
mentalnom i psiholoskom stanju te biti prikladan za ovajitip posla. U.suprotnom, korisnik mora koristiti
uredaj pod nadzorom skrbnika ili odgovornih osoba.

e Korisnik mora biti odrasla osoba.

e Prije prve upotrebe, korisnik mora primiti priru¢nik od distributera ili profesionalne upute za rad.

e Korisnik ne smije koristiti proizvod pod utjecajem alkohola, lijekova ili droga.

e Korisnici koji prvi put koriste motornu pilu moraju prvo provesti potrebne testove rezanja na radnoj
klupi ili potpori.

Zahtjevi za odjecu i zastitu

Upozorenje!

¢ Obucite se prikladno. Ne nosite labavu odjecu ili dodatke. Drzite odjecu, rukavice i kosu podalje od svih
pokretnih dijelova jer se mogu zaplesti.

e Kada je motorna pila u radu, fragmenti ili prasina od rezanja mogu biti izbaceni i uzrokovati tjelesne

ozljede.

- Nosite zastitne naocale tijekom rada.

- Preporucuje se koristenje vizira.

- Nosite dugu odjecu.

Padajudi objekti s visine mogu uzrokovati ozljede glave.

Tijekom rada generirat ¢e se prasina i piljevina, Sto moZe uzrokovati losu cirkulaciju zraka ili alergijske

reakcije.

Neprikladna odjeca moZe se zaplesti u grane ili vodilicu, $to utjece na rad motorne pile. Neprikladna

odjeéa moze uzrokovati ozbiljne ozljede korisniku.
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- Nosite usku, neogranicavajucu odjecu.

- Uklonite 3alove i nakit.

Korisnik moZe pretrpjeti ozbiljne ozljede ako dode u kontakt s rotiraju¢im lancem tijekom koristenja
motorne pile.

- Nosite zastitne hlace s razinom zastite prikladnom za brzinu motorne pile.

Korisnik se moze ozlijediti prilikom rezanja drva. Osobito, korisnik moZe dodirnuti ostre rubove lanca
prilikom cis¢enja stroja ili lanca.

- Nosite zastitne rukavice tijekom rada.

Neprikladna obuéa moze uzrokovati klizanje ili pad. Korisnik se moze ozlijediti ako dotakne lanac pile
nakon sto je pao.

- Nosite zastitne ¢izme s razinom zastite prikladnom za brzinu motorne pile.

Zahtjevi za sigurnost okolisa

¢ Prolaznici, djeca i Zivotinje koji nisu svjesni piljevine ili drugog otpada iz motorne pile mogu biti izloZeni
opasnostima i ozbiljno se ozlijediti.
Drzite prolaznike, djecu i Zivotinje podalje od radnog podrucja.
Motorna pila nije vodootporna i moZe uzrokovati elektri¢ni udar ako se koristi na kisi ili u vlaznim
uvjetima, ozlijedujuci korisnika i ostecujuci motornu pilu.
- Ne koristite motornu pilti na kisi ili u vlaznim uvjetima.
¢ Motor motorne pile moze stvoriti iskrice, Sto moZe uzrokovati pozar ili eksploziju u okruzenju s zapaljivim
ili eksplozivnim materijalima=To'moze rezultirati ozbiljnim ozljedama ili smréu i materijalnom Stetom.
- Ne koristite u okruZenju s zapaljivim ili eksplozivnim materijalima.

Zahtjevi za sigurnost alata

Motorna pila je sigurna ako ispunjava sljedece uvjete:

e Lanac nije ostecen.

* Motorna pila je Cista i suha.

e Drska je u dobrom stanju.

e Okidac ispravno radi.

e Kontrolni sustav ispravno radi i nije modificiran.

Sustav opskrbe uljem radi glatko.

e Dubina utora zuba izmedu lanc¢anika i lanca ne smije prelaziti 0;5 mm.
Sastav ostrice i lanca u skladu je s uputama u ovom priruénikus
Ostrica i lanac su ispravno sastavljeni.

e Lanac je pravilno napet.

e Samo originalni dodaci su kompatibilni s motornom pilom.

e Dodaci moraju biti ispravno sastavljeni.

Poklopac ulja je zatvoren.

Ako proizvod vise ne ispunjava sigurnosne zahtjeve, dijelovi ne mogu ispravno funkcionirati ili
sigurnosni mehanizam ne radi ispravno, mogu nastati ozbiljne ili smrtonosne ozljede.

Koristite samo motornu pilu koja je u savrsenom stanju.

e Qcistite i osusite motornu pilu prije upotrebe.

¢ Ne modificirajte motornu pilu, na primjer: ne ponovo instalirajte vodilicu ili lanac.
Ako kontrolni sustav ne funkcionira ispravno, prestanite koristiti motornu pilu.
Koristite samo dijelove i dodatke koje preporucuje i isporucuje nasa tvrtka.
Instalirajte vodilicu i lanac prema priru¢niku.

Posavjetujte se s priru¢nikom za instalaciju dijelova.

¢ Ne umetnite nikakve predmete u motornu pilu.
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Upute za sigurnost ostrice

Ako ostrica ispunjava sljedece uvjete, sigurna je za koristenje:
* Funkcije ostrice su nepromijenjene.

e Ostrica nije deformirana ili nepotpuna.

e Dubina utora ostrice ne pokazuje nikakve vidljive promjene.
e Putanja ostrice je glatka, bez buradi.

¢ Nema skupljanja ili pucanja u utoru ostrice.

Ako vodilica nije u sigurnom stanju, nece se pravilno uklopiti na lanac. Lanac se moze skinuti s
vodilice, Sto moze uzrokovati ozbiljne ili smrtonosne ozljede.

e Koristite samo vodilice koje nisu ostecene.
e Ako je utor u vodilici manji od minimalne dubine, zamijenite ga.
e OCcistite ostatke s vodilice nakon koristenja motorne pile.

Upute za sigurnost lanca:

e Lanac ne smije biti oStecen.

e Ostrice lanca moraju biti ostre.

¢ Dubina utora ostrica lanca mora odgovarati opisu na oznaci za odrzavanje.
¢ Duljina ostrica mora odgovarati zahtjevima za brusenje.

Ako dijelovi i dodaci ne ispunjavaju sigurnosne standarde, nece ispravno funkcionirati i
sigurnosni uredaj ce postati neucinkovit, Sto moze rezultirati ozbiljnim ozljedama ili smréu.

¢ Ne koristite oste¢en lanac.
e QOstrice lanca moraju se brusiti u skladu s kriterijima navedenim u priru¢niku.
e Kontaktirajte svog trgovca na vrijeme ako'imate bilo kakvih pitanja.

OPREZ TIJEKOM RADA = _

Oprez prilikom rezanja

Upozorenje!

e U odredenim situacijama, operater mozda ne¢e moéi koncentrirati, seyna zadatak i moze pretrpjeti

ozbiljne ozljede uslijed pada ili sapli¢anja.

- Uvijek radite smireno i planirano.

- Ne koristite motornu pilu u uvjetima lose vidljivosti ili u tamnim okruzenjima.

- Koristite samo svoju motornu pilu.

- Ne koristite motornu pilu iznad visine ramena.

- Pazite na prepreke.

- Prilikom rada s motornom pilom, ostanite u sigurnom polozaju i odrzavajte ravnotezu. Za rad na visini,
koristite dizalicu ili sigurnu skelu.

Korisnik moZze biti ozlijeden ili ozbiljno ozlijeden rotiraju¢im lancem motorne pile.

- Ne dodirujte pokretni lanac motorne pile.

e Lanac motorne pile e se tijekom rada zagrijati i produZiti. MoZe se skinuti s vodilice i slomiti ako se ne
hladi u¢inkovito i ne napne ponovno. To moze rezultirati ozbiljnim ozljedama i materijalnom Stetom.
- Provjerite je li ulje za podmazivanje lanca motorne pile prikladno.
- Provjerite je li lanac motorne pile pravilno napet tijekom rada. Ako je lanac labav, prilagodite ga na

vrijeme.

e Ako motorna pila pokazuje bilo kakve abnormalnosti tijekom pokretanja i rada, moze biti u nesigurnom

stanju, Sto moZe rezultirati ozbiljnim ozljedama ili materijalnom Stetom.

- Prekinite rad i kontaktirajte svog trgovca.

Motorna pila vibrira tijekom rada.

- Nosite rukavice.

- Uzmite pauzu na vrijeme.
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- Ako ste loSeg zdravlja, konzultirajte se s lijecnikom na vrijeme.
e Ako lanac motorne pile u radu dode u kontakt s tvrdim predmetom, generirat ¢e iskrice, sto moZe
izazvati pozar u zapaljivom okruZenju. To moze dovesti do ozbiljnih ozljeda i materijalne Stete.
- Ne koristite motornu pilu u zapaljivom okruZenju.
Motorna pila ¢e nastaviti raditi kratko vrijeme nakon sto se okidac otpusti, Sto moZe uzrokovati ozbiljne
ozljede.
- Pricekajte da se lanac motorne pile potpuno zaustavi.

Upozorenje!
Kada je drvo pod napetostima, vodilica se moZe zaglaviti i korisnik moze izgubiti kontrolu nad motornom
pilom, $to rezultira ozbiljnim ozljedama.

I
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Oprez prilikom obrezivanja

Ako se grane ispod srusenog drveta prvo obrezu, trupac ée izgubiti potporu i moZe se okrenuti,
uzrokujuci ozbiljne ili smrtonosne ozljede.

- Okrenite trupac i obreZite grane.iznad njega.

- Ne stojte na okruglom trupcu prilikom obrezivanja.

Oprez prilikom rezanja drveca

Neiskusnim osobama je zabranjeno priblizavanje opasnom podrucju rezanja drveca, jer mogu nastati

ozbiljne ili smrtonosne ozljede i materijalna steta.

- Ne rezite drvece bez pomoci.

Grane ili drugi dijelovi drveta koji su odrezani_mogu pasti na prolaznike i uzrokovati ozbiljne ili

smrtonosne ozljede ili materijalnu Stetu.

- Procijenite smjer pada drveta kako bi se srusilo glatko.

- Prolaznici, djeca i Zivotinje moraju ostati najmanje 2,5.puta duljine drveta.udaljeni.

- Promatrajte vrh drveta koje se reze i okolna drveca kako bisteosigurali da-nijedna grana ne ometa
kada vrh padne.

Kada drvo padne, trupac se moze slomiti ili odbiti prema“operateru, $to rezultira ozbiljnim ili

smrtonosnim ozljedama.

- Planirajte put za bijeg.

- Promatrajte smjer pada drveta i bjeZite putem koji ste planirali.

- Ne penijite se uzbrdo.

Prepreke u radnom podrudju ili na putu za evakuaciju mogu sprijeciti evakuaciju. Osoba koja bjezi moze

biti ozbiljno ili smrtonosno ozlijedena ako padne tijekom evakuacije.

- Uklonite prepreke iz radnog podrucja i puta za evakuaciju.

Ako postoje ucvrséenja ili vodic¢i na stablu, kontrola se moZe izgubiti i stablo moZe pasti prerano,

uzrokujuci ozbiljne ili smrtonosne ozljede i materijalnu Stetu.

- Ne koristite u¢vricenja.

- Koristite vodi¢e samo kao posljednje sredstvo.

Ako stablo padne prerano, napustite rez i evakuirajte podrucje slijedeci put za evakuaciju.

Tijekom rezanja, ako glava ostrice dodirne bilo koji objekt, moze do¢i do povratnog udarca. U nekim

slu¢ajevima, kada vrh ostrice dodirne objekt, generirat ¢e se iznenadna reakcijska sila i oStrica moze

odskaknuti i biti bacena prema operateru, uzrokujuci ozljede.

Ako je stablo nekontrolirano u pogledu smjera pada ili padne na drugo stablo, operater ne moze dovrsiti

rad rezanja na kontroliran nacin.

- Prestanite s rezanjem i povucite stablo s prikladnim vozilom i utezima.
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Upozorenja na povratni udar

Motorna pila moze doZivjeti povratni udar u sljedeéim

sluc¢ajevima:

e Kada motorna pila radi i dode u kontakt s bilo kojim
tvrdim objektom na vrhu ostrice ili naglo koci.

e Kada vrh ostrice motorne pile dode u kontakt s tijelom

korisnika dok motorna pila radi. - - o
Ako motorna pila odskakne, odskaknut ¢e prema korisniku. To moZe uzrokovati ozbiljne ili
smrtonosne ozljede.

e Pobrinite se da reZzete punom brzinom.
A Ne reZite vrhom ostrice.
Kada pocinjete rezati, drzite motornu pilu na punoj brzini i ostricu u vertikalnom polozaju.

Ovisno o Sirini ostrice, njen vrh trebao bi strsati iz to¢aka rezanja.
Nagnite teZinu motorne pile na ostricu.

Upozorenja na napetost

- Kada se ostrica koristi za rezanje od vrha prema dnu, smjer
napetosti motorne pile je suprotan od smjera operatera.

- Kada'se ostrica koristi za rezanje od dna prema vrhu, smjer
potiska moterne pile je prema operateru.

Ako motorna pila dode u kontakt s bilo kojim tvrdim objektom tijekom.radai zaglavi se, naglo ¢e se povuci
od operatera, koji ¢e izgubiti kontrolu nad motornom pilom, Ste moZze rezultirati ozbiljnim ili smrtonosnim
ozljedama:

- Cvrsto driite ru¢ku motorne pile s obje ruke.

- Koristite motornu pilu u skladu s uputama u ovom prirucniku.

- ReZite kada je ostrica stabilna.

- Rezite maksimalnom brzinom.

CISCENJE, ODRZAVANIJE | POPRAVAK

Provjere prije rada

Osigurajte da su sljedeci dijelovi i dodaci u dobrom stanju:
- Glavna jedinica motorne pile

- Vodilica

- Lanac

- Baterija

- Punjac

e Provjerite bateriju

e Baterija mora biti potpuno napunjena

e QOcistite motornu pilu

e Instalirajte vodilicu i lanac

¢ Napnite lanac
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Napunite ulje za lanac

Provjerite kontrolni sustav

Provjerite sustav pumpe za podmazivanje

e Ako ne razumijete neku od gore navedenih funkcija, nemojte koristiti motornu pilu i $to je prije moguce
kontaktirajte svog prodavaca.

Ci$¢enje motorne pile

- Iskljucite motornu pilu i odvojite je od napajanja.

- Obrisite tijelo motorne pile vlaznom krpom.

- Uklonite zastitni poklopac s lancanika.

- Ocistite podrucje oko lancanika i tijela vlaznom krpom.

- Koristite meku Cetku za ¢iSéenje punjaca.
- Vratite poklopac lancanika.

e QCcistite oStricu i motornu pilu
- Iskljucite motornu pilu i odvojite je od napajanja.
- Uklonite vodilicu i lanac.
- Ocistite izlaz za ulje (1), ulaz za ulje (2) i straznji utor vodilice (3)
mekom cetkom.
- Ocistite lanac mekom cetkom.
- Vratite vodilicu i lanacq

Tijekom Cciscenja, odrZavanja i_pepravka, motorna pila moZe iznenada poceti raditi ako baterija nije
isklju¢ena iz alata. To moze uzrokovati ozbiljne ozljede i materijalnu Stetu:

- Iskljucite napajanje.

- Uklonite reznu glavu motorne pile.

- Uklonite vodilicu i lanac.

Korozivna sredstva za CiSéenje, oprema za Cis¢enje pod visokim pritiskom ili ostri alati za ¢iS¢enje mogu
ostetiti motornu pilu, vodilicu, lanac, bateriju ili punjac. Ako se navedeno ne odisti pravilno, nece
funkcionirati kako je predvideno ili sigurnosni uredaj necde raditi; Sto moze rezultirati ozbiljnim ozljedama:
- Ocistite navedeno u skladu s ovim priru¢nikom za upute:
- Ne pokusavajte sami odrzavati motornu pilu, bateriju ili“punja¢«Ako je potrebno odrzavanje,
kontaktirajte svog distributera na vrijeme.

Korisnik se moZze ozlijediti ostrim reznim glavama prilikom ¢is¢enjaili odrZavanja motorne pile:
- Uvijek nosite zastitne rukavice.

Odrzavanje lanc¢anika

e Korisnicima nije dopusteno da sami rastavljaju lanéanik.
e Ako je lancanik ostecen ili neispravan, nemojte koristiti opremu F
i kontaktirajte distributera kako biste ga na vrijeme zamijenili.

Odrzavanje ostrice

e Ako na rubu utora ostrice postoje burice, izbrusite ih na vrijeme.
¢ Ako imate bilo kakvih pitanja, kontaktirajte svog distributera na vrijeme.
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Brusenje lanca

o Koristite posebnu okruglu datoteku za zagladivanje lanca.

Izbjegavajte koristenje obic¢ne okrugle datoteke.

Pobrinite se da datoteka zagladuje samo zupcasti metal kada se

pomice naprijed i da ne dodiruje zupcasti metal kada se povlaci

unatrag. Prvo zagladite najkradi zupcasti metal, ¢ija ¢e duZina

posluZiti kao referentna dimenzija za ostale zupéaste metale lanca:

- Okrugla datoteka mora odgovarati dubini lanca.

- Okrugla datoteka radi na reznih glavama od unutrasnjosti prema
van.

- Brusite u jednom smjeru prema kutu rezne glave.

- Brusite u jednom smjeru prema kutu rezne glave.

- Odrzavajte kut rezne glave.

- Brusite male zube reznih glava prema dubini utora ostrice.

- Ako imate bilo kakvih pitanja, molimo kontaktirajte svog
distributera na vrijeme.

SKLAPANJE MOTORNE PILE (str. 6)
A Iskljucite napajanje prije.izvodenja sljedecih radova.

Postavljanje lanca i vodilice

o |sklju¢ite motornu pilu i odvojite baterijus

e Upotrijebite imbus kljuc za okretanje matice (1) u suprotnom smjeru od kazaljke na satu dok se poklopac
zupcanika (2) ne moze ukloniti.

e Uklonite poklopac zupcanika (2).

e Podesite vijak za podeSavanje napetosti (3), postavite ostricu na tijelo motorne pile u montaine
projekcije (5), a zatim je uskladite s montaznim rupama (6).

e Postavite lanac u utor ostrice i pogledajte strelicu na poklopcu zupcanika'za ispravan smjer ostrice.

e Zatvorite poklopac zupcanika i zategnite maticu.

Rastavljanje lanca i ostrice

e Okrenite maticu (1) u suprotnom smjeru od kazaljke na satu dok se poklopac zupcanika (2) ne moze
ukloniti.

¢ Uklonite poklopac zupcanika.

e Podesite vijak za podeSavanje napetosti (3) kako biste olabavili lanac.

¢ Uklonite lanac i vodilicu.

Napetost lanca

Kada je motorna pila u radu, lanac moze postati labav. Ako je potrebno, prilagodite napetost lanca prema
operativnim specifikacijama.

e |skljucite motornu pilu i odvojite napajanje.

¢ Okrenite maticu (1) u suprotnom smjeru od kazaljke na satu kako biste je olabavili.

e Podesite vijak za napetost (3).

- Zubi zupcanika su blizu dna utora vodilice. Lanac se moZe lako povuci duZ utora ostrice.

Ako koristite reznu ostricu: prilagodite napetost lanca i povucite lanac rukom kako biste provjerili da su
polovina zupcanih zuba izvan utora ostrice.

e Ako se lanac ne moZze pomaknuti rukom: olabavite maticu i poklopac zupcanika te podesite vijak za
napetost dok se lanac ne moZze lako povudéi duz utora ostrice.

Zategnite poklopac zupcanika.
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Opskrba uljem za lanac

Ulje za lanac moZe podmazati i hladiti lanac:

¢ Iskljucite motornu pilu i odvojite napajanje.

e Postavite motorna pila za opskrbu uljem u horizontalni polozaj s
izljevom rezervoara ulja okrenutim prema gore.

e Qcistite rezervoar za ulje i okolno podrucje vlaznom krpom.

Okrenite poklopac rezervoara ulja u suprotnom smjeru od

kazaljke na satu dok se ne skine.

Uklonite poklopac.

Napunite rezervoar uljem za lanac do Zeljene razine kako biste

izbjegli prepunjenje.

Vratite poklopac rezervoara i zategnite ga.

Inspekcija lanc¢anika

A Iskljucite napajanje prilikom izvodenja sljedecih operacija.

e |skljucite motornu pilu i odvojite napajanje.

o Uklonite zastitu lancanika.

¢ Uklonite vodilicu i lanac.

e |zmjerite dubinu utora lanc¢anika pomoc¢u mjeraca dubine.

e Ako dubina utora premasi 0,5 mm; nemojte koristiti motorno pila
i kontaktirajte svog trgovca kako biste $to prije zamijenili lanc¢anik.

Inspekcija vodilice vv A

A Iskljucite napajanje prilikom izvodenja sljedeéih’operacija.

e Uklonite lanac i vodilicu.
e |zmjerite dubinu utora vodilice.
e Zamijenite vodilicu na vrijeme ako su ispunjeni sljedeci tvjeti:
- Vodilica je oStecena.
- Dubina je manja od minimalne dopustene dubine.
- Utori motorne pile su deformirani i osteceni.
- Ako imate bilo kakvih pitanja, kontaktirajte svog trgovca na vrijeme

Inspekcija odvodnje ulja za lanac

e Postavite oStricu motorne pile izravno iznad cistog tla.
e Pokrenite motornu pilu.
¢ Ulje za lanac se prska i vidljivo je na tlu izravno ispod ostrice.

To ukazuje da ulje za lanac pravilno otjece.

o Ako nije vidljivo:

¢ Dodajte ulje za lanac. R

e Ponovno provjerite ulje.

o Ako motorna pila nema ulja: nemojte je koristitii odmah kontaktirajte
svog trgovca. Ulje za lanac je bitno.

Provjera pri pokretanju

Provjerite da u radijusu od 15 metara (50 stopa) nema djece, drugih ljudi ili Zivotinja.
Aktivacija:

- Pritisnite bateriju u utor dok se ne zakljuca i ne Cujete karakteristican zvuk.

- Pritisnite i drZite prekidac za napajanje 2 sekunde dok se zaslon ne upali.
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- Pritisnite sigurnosni gumb i okidac, a alat ¢e se normalno pokrenuti.
e ECO nacin: To jest, niska brzina bez opterecenja, usteda energije, visoka brzina s opterec¢enjem, lako
rezanje, kako je opisano u nastavku:
- Bez opterecenja: niska brzina motora 16000 RPM
- S optere¢enjem: maksimalna brzina motora 20000 RPM
Produzni Stap:
- Kada je alat montiran na produzni $tap, pritisnite prekidac stapa, alat ¢e se pokrenutii zaslon ée se upaliti.
¢ Napomena: Lanac i ostrica trebaju biti udaljeni od bilo kojeg objekta prilikom pokretanja alata.
Isklju¢ivanje: Pritisnite gumb za napajanje 2 sekunde i alat ¢e se iskljuciti.

KORISTENJE BATERIJE, ODRZAVANJE | OPREZ

Zaslon ¢e vas obavijestiti kada je kapacitet baterije ispod 20%. Uredaj automatski prestaje
raditi kada kapacitet baterije padne ispod 5%.

Punjenje baterije

Koraci punjenja:

e Baterija u novom proizvodu nije potpuno napunjena.

e Postavite bateriju na ravnu_povrsinu, spojite izlazni konektor punjaca na konektor baterije, a zatim
prikljucite punjac u elektriénu uti¢nicu.

e Kada se indikator upali, punjenje je zapocelo.

e Kada je indikator punjaca crven,punjac puni. Kada je zeleni, punjenje je zavrSeno i baterija je spremna
za koristenje.

A Svjetlosni indikator predstavlja status punjenja USB porta.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje promjene’ proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
obavijesti, osim ako te promjene znacajno ne utjecu anse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
ilustrirani na stranicama prirucnika koji imate u rukama mo takoder odnositi na druge modele proizvodne
linije proizvodaca slicnih znacajki i moZda nisu ukljuceni u proi: te upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjan a, svi avci, inspekcije ili zamjene,
ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, moraju se oba@a 0 icara ovlastenog servisnog

odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda
kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik ne sno
koristenjem neuskladene opreme.

uranom opremom moZe uzrokovati
odgovornost za ozljede i Stete nastale

EKOLSKA ODLAZAK

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, alat mora biti isporucen u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao
i uredaj i njegov pribor, izradeni su od materijala za recikliranje i mogu se u skladu s tim zbrinuti. Plasti¢ni
dijelovi alata oznaceni su prema materijalu od kojeg su napravljeni, sto omogucuje ekoloski prihvatljivo i
diferencirano zbrinjavanje putem dostupnih sabirnih centara.

Samo za zemlje EU

Ne odlazite elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadu elektri¢ne i elektronitke opreme i
njenom provedbom u skladu s nacionalnim zakonodavstvom, elektri¢ni alati koji su dosegli
kraj svog Zivotnog vijeka moraju se prikupljati odvojeno i vradati ekoloski prihvatljivom

_ reciklaZnom postrojenju.
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BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelmeztetés: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a hasznalati utmutatét. A
figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa a késziilék karosodasat, testi
sériilést és/vagy anyagi kart okozhat. Tarolja a kézikényvet biztonsagos helyen a
késébbi hasznalatra.

Munkateriilet biztonsaga

¢ Tartsa a munkateriiletet tisztan és jol megvilagitva. A s6tét vagy rendetlen terlletek balesetekhez vezethetnek.
¢ Ne mUikodtesse az elektromos szerszamokat robbandasveszélyes kornyezetben, példaul gyulékony folyadékok
vagy fustok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrakat hozhatnak létre, amelyek
meggyUjthatjak a gazokat vagy flistoket.

Az elektromos szerszam muikodtetése kozben tartsa a gyermekeket és a kozelben alldkat biztonsagos
tavolsagban.

Elektromos biztonsag

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos szerszamok dugaszai illeszkednek a konnektorhoz. Soha ne
madositsa a dugét semmilyen médon. Ne hasznéljon adapterdugét foldelt elektromos szerszamokkal. A
valtozatlan dugdk és a megfelel6 konnektorok hasznalata csokkenti az daramiités veszélyét.

Kerilje a test érintkezését foldelt vagy foldelt anyagokkal vagy targyakkal, példdul radiatorokkal,
csovekkel, tizhelyekkel és hiitészekrényekkel. Oriasi az aramiités veszélye, ha a teste foldelt vagy foldelt.
Ne tegye ki az elektromos szefszamokat esének vagy mas nedves korilményeknek. Az elektromos
szerszamba keril8 viz névelheti az daramiités veszélyét.

Ha az elektromos szerszam nedves hélyentérténd tizemeltetése nem kerilhetd el, hasznaljon hibadram-
védett aramforrast (RCD). Az RCD hasznalata csokkenti az daramutés veszélyét.

°

Személyes biztonsag

Maradjon éber, figyeljen arra, hogy mit csinal, ésthasznalja.a jézan eszét, amikor az elektromos szerszamot
kezeli. Ne haszndlja az elektromos szerszamot, ha«fdradtnak érzi magat, vagy alkohol, kdbitdszer vagy
gyogyszer hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség azéelektromos szerszam muikodtetése kozben
sulyos személyi sériilést okozhat.

Haszndljon egyéni védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédé6t. A megfelel§ korilmények kozott hasznalt
véddbfelszerelések, mint példaul a porvéd6 maszk, a hallasvédelem, a cstiszasmentes biztonsagi cip8 vagy
a véddsisak, csokkentik a személyi sériilések kockazatat.

Megakadalyozza a véletlen inditast. Gy6z6djon meg réla, hogy a’haldézati kapcsold kikapcsolt dlldsban van,
miel6tt csatlakoztatja az akkumuldtort, felveszi vagy hordozza az.€lektromos szerszamot. Az elektromos
szerszamok hordozasa ugy, hogy az ujja a halézati kapcsoldn van, vagy olyan elektromos szerszamok
csatlakoztatasa dramforrashoz, amelyeknél a kapcsold bekapcsolt helyzetben van, balesethez vezethet.
Az elektromos szerszdm bekapcsoldsa el6tt tavolitsa el a beallitd kulcsokat vagy kulcsokat. elektromos
szerszam forgo részéhez rogzitett bedllitdkulcs vagy kulcs személyi sériilést okozhat.

Ne esslink tulzasokba. Mindig tartsa meg az egyensulyt és a megfeleld ldbtartdst. Ez segit a kezel6nek
abban, hogy varatlan helyzetekben jobban tudja iranyitani az elektromos szerszamot.

Oltdzzon megfeleléen. Ne viseljen b6 ruhdzatot vagy ékszereket. Tartsa tavol hajat, ruhazatat és kesztydijét
a mozgo alkatrészektdl. A laza ruhak, ékszerek és/vagy hosszu haj beakadhat a mozgé alkatrészekbe.

Ha a szerszdm porelszivd rendszerhez vald csatlakoztatasara szolgdld eszkozokkel rendelkezik,
gondoskodjon ezek csatlakoztatasardl és megfelel6 haszndlatardl. A szerszam porelszivd rendszerrel
csatlakoztatott hasznalata csokkentheti a porral kapcsolatos veszélyeket.

Elektromos szerszamok hasznalata és gondozasa

Ne eréltesse az elektromos szerszamot. Haszndlja a megfelel§ elektromos szerszdmot az egyes
alkalmazasokhoz. A megfelel§ elektromos szerszam mindig jobban és biztonsdgosabban végzi a munkat,
ha rendeltetésszerlen hasznalja.

Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a kapcsold nem kapcsolja be vagy ki. Minden olyan elektromos
szerszam, amelyet nem lehet a kapcsoldval vezérelni, rendkiviil veszélyes, és meg kell javitani.
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e Vegye ki az akkumulatort az elektromos szerszdmbol, miel6tt kicserélné a tartozékokat, barmilyen
beallitast elvégezne, vagy tarolna az elektromos szerszamot. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések
csokkentik az elektromos szerszam véletlen elinditdsanak kockazatat.

Amikor az elektromos szerszamot nem hasznalja, tarolja azt gyermekek szdmara elérhetetlen helyen,
és ne engedje, hogy az elektromos szerszamot vagy a jelen hasznalati utasitast nem ismeré személyek
hasznaljak és kezeljék az elektromos szerszamot. Az elektromos szerszamok rendkiviil veszélyesek a
képzetlen felhasznalok kezében.

Karbantartja az elektromos szerszdmot. Ellenérizze a mozgd alkatrészek helytelen beallitasat vagy
kotését, az alkatrészek torését, szivargast és minden mas olyan problémat, amely befolydsolhatja az
elektromos szerszam mikodését. Sériilés esetén az elektromos szerszamot hasznélat el6tt meg kell
javitani. Sok balesetet és sériilést okoznak a rosszul karbantartott elektromos szerszamok.

Tartsa élesen és tisztan az elektromos szerszam vago részeit. A megfelelGen karbantartott, éles vagééllel
rendelkezd vagoszerszamok kevésbé hajlamosak megakadni, pontosabbak és konnyebben iranyithatdk.
Az elektromos szerszamot, a tartozékokat és a szerszamhegyeket stb. mindig a jelen hasznalati Utmutaté
utasitdsainak megfelel6en haszndlja, figyelembe véve a munkakorilményeket és az elvégzendd
munkat. Az elektromos szerszam rendeltetésétél eltér6 felhasznalasa személyi sériilést okozhat, vagy az
elektromos szerszam karosodasat okozhatja.

Tartsa az elektromos szerszam fogantyuit és fogofellleteit szarazon, tisztdn, olaj- és zsirmentesen.
A csusz0s fogantylk és fogofelliletek nem teszik lehet6vé a szerszam biztonsagos kezelését varatlan
korilmények kozott.

P

BIZTONSAGI ELGIRASOK™ .

Alkalmazasi teriilet: Kertekben és gylimoélesdsokben hasznélhatd.

Miik6dés el6tti ovintézkedések

o Az altalunk nem jelolt és nem jovahagyott akkumulatorok és tolték hasznalata tiizet vagy robbanast okozhat,
ami sulyos vagy haldlos sérilést és anyagi kirokat okozhat.

o A lancflirész, az akkumulator vagy a tolt6 tervezési specifikacidkon tuli haszndlata sulyos vagy halalos
sériiléseket és anyagi kdrokat okozhat.

hozza a lancfiirészhez, miel6tt elolvasta és megértette volna‘a hasznalati Gtmutatét. Ennek

: A felhasznalé nem hasznalhatja a lancfiirészt, az akkumulatort vagy a t6lt6t, és nem férhet
elmulasztasa harmadik személyek sulyos vagy haldlat okozhatja.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a felhasznaléd megfelel a kovetkez6 kovetelményeknek:

e Alancflirész mikodtetése, illetve az akkumulator és a t6lté haszndlata soran a felhasznaldnak jo fizikai,
szellemi és pszichikai allapotban kell lennie, és alkalmasnak kell lennie az ilyen tipusi munkara. Ellenkezé
esetben a felhasznaldnak gondvisel&k vagy felelds személyek feliigyelete mellett kell .

o A felhasznaldnak felnéttnek kell lennie.

o Az els6 hasznalat el6tt a felhasznaldnak meg kell kapnia a kézikonyvet a forgalmazétdl vagy a szakmai
haszndlati utasitast.

¢ Afelhaszndlé nem hasznalhatja a terméket alkohol, gydgyszerek vagy kabitdszerek hatdsa alatt.

o Azoknak a felhasznéloknak, akik el6szor hasznalnak lancflirészt, elészor el kell végeznilk a sziikséges
flirészelési teszteket egy munkapadon vagy tdmasztékon.

Ruhazati és védelmi kévetelmények

Figyelem!

o QOltdzzon megfelelen. Ne viseljen b& ruhdzatot vagy kiegészitéket. Tartsa tavol a ruhazatot, a keszty(it
és a hajat a mozgd alkatrészektdl, mivel azok belegabalyodhatnak.

o A lancflirész m(ikodése kozben a flirészelésbdl szarmazé darabok vagy por kidobddhat, és személyi
sériilést okozhat.
- Hasznalat kdzben viseljen véd6szemiiveget.
- Arcvédé hasznalata ajanlott.
- Hosszu ruhdzatot viseljen.
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e A magasbdl leesé targyak fejsériiléseket okozhatnak.

MUikodés kdzben por és flirészpor keletkezik, ami rossz Iégaramlast vagy allergias reakcidkat okozhat.
A nem megfelel6 ruhazat beakadhat az dgakba vagy a vezetérudba, ami befolydsolhatja a lancfirész
mikodését. A nem megfelel ruhazat sulyos sériilést okozhat a felhasznalonak.

- Viseljen szorosan illeszkedd, nem szUikité ruhdazatot.

- Vegye le a salakat és az ékszereket.

A felhasznald sulyos sériilést szenvedhet, ha a lancflirész hasznalata kozben érintkezik a forgd lanccal.
- Viseljen a lancflirész sebességének megfelel6 védéruhazatot.

A felhasznald faflirészelés kozben megsériilhet. A felhasznald kilondsen a gép vagy a lanc éles széleihez
érhet a gép vagy a lanc tisztitasakor.

- Munka kozben viseljen védékeszty(it.

A nem megfelel labbeli csuszast vagy esést okozhat. A felhasznalé megsériilhet, ha a flirészlanchoz ér,
miutdn az leesett.

- Viseljen a lancflirész sebességének megfelel6 védelmet nyujté védScsizmat.

Kornyezetvédelmi biztonsagi kévetelmények

A bamészkoddk, gyermekek és allatok, akik nem veszik észre a lancflirészb6l kidobott flirészport vagy
mas tormeléket, veszélynek lehetnek kitéve és sulyosan megsériilhetnek.

- Tartsa tdvol a jarokel6ket; gyermekeket és dllatokat a munkatertlettdl.

A lancflrész nem vizall6, és esében vagy nedves koriilmények kozott hasznalva dramiitést okozhat, ami
a felhasznald sériilését és a lancfiirész karosodasat okozhatja.

- Ne hasznalja a lancf(irészt esGben vagy. nedves koriilmények kozott.

Alancflirész motorja szikrakat hozhat létre,amelyek gyulékony vagy robbanasveszélyes anyagokat tartalmazé
kornyezetben tiizet vagy robbanast okozhatnak. Ez sulyos sériilést vagy haldlt és anyagi kdrokat okozhat.

- Ne hasznalja gyulékony vagy robbanasveszélyes anyagokkal teli kornyezetben.

A szerszamra vonatkozé biztonsagi kovetelmények

A lancflirész akkor biztonsagos, ha megfelel a kdvetkezd feltételeknek:

e Aldnc nem sérilt.

o A lancflirész tiszta és szaraz.

e Afogantyu jo allapotban van.

e A ravasz megfelel6en m(ikodik.

o Avezérlérendszer megfelel6en miikodik, és nem mddositottak.

o Az olajellaté rendszer zokkenémentesen mkodik.

o Alanckerék és a lanclanc kozotti fogazott horony mélysége nem haladhatja mega 0,5 mm-t.
e Apenge és a lanc 6sszeszerelése a jelen haszndlati utasitasban szerepld utasitasoknak megfelel&en torténik.
e A penge és a lanc megfelelGen Gssze van szerelve.

e Alanc megfelel6en meg van feszitve.

e Csak eredeti tartozékok kompatibilisek a lancflirésszel.

o A tartozékokat helyesen kell 6sszeszerelni.

* Az olajsapka zarva van.

megfeleléen, vagy a biztonsagi mechanizmus nem miikddik megfelelen, sulyos vagy halalos

2 Ha a termék mar nem felel meg a biztonsagi kovetelményeknek, az alkatrészek nem miikodnek
sériilések kovetkezhetnek be.

o Csak tokéletes allapotban Iévé lancflrészt hasznaljon.

e Haszndlat el6tt tisztitsa meg és szaritsa meg a lancflirészt.

¢ Ne modositsa a lancfirészt, : ne szerelje vissza a vezet6rudat vagy a lancot.

e Ha a vezérl6rendszer nem m(ikodik megfelel6en, hagyja abba a lancflirész hasznalatat.
e Csak a céglink dltal ajanlott és szallitott alkatrészeket és tartozékokat hasznaljon.

o Szerelje fel a vezet6rudat és a lancot a kézikonyv szerint.

o Az alkatrészek beszereléséhez lasd a kézikonyvet.

¢ Ne helyezzen semmilyen térgyat a lancflirészbe.
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Biztonsagi utasitasok a pengére vonatkozéan

Ha a penge megfelel az aldbbi feltételeknek, akkor biztonsdgosan hasznalhatoé:
¢ A penge funkcidi valtozatlanok.
¢ A penge nem deformalédott vagy hidnyos.
¢ A penge horony mélysége nem mutat lathaté valtozast.
¢ A penge réppalydja sima, surlédasmentes.
¢ A penge hornydban nincs zsugorodds vagy repedés.
ﬁ Ha a vezet6rud nincs biztonsagos allapotban, nem fog megfelelGen illeszkedni a lancra. A lanc
leszakadhat a vezet6rudrél, ami stlyos vagy halalos sériilést okozhat.
e Csak olyan vezetSrudakat hasznaljon, amelyek nem sériltek.
¢ Ha a vezet6rud hornya a minimalis mélységnél kisebb, ki.
e Alancflirész hasznalata utan tisztitsa meg a tormeléket a vezet&radrol.

Biztonsagi utasitdsok a lancra vonatkozdan:

e Alanc nem sérilhet meg.

e Alanc vagdélének élesnek kell lennie.

e Alanc vagdélének horonymélységének meg kell felelnie a karbantartasi cimkén szerepld leirasnak.
o Avdagdélek hosszanak megkell felelnie a csiszolasi kovetelményeknek.

megfelel6en miik6dni;és a biztonsagi berendezés hatastalanna valik, ami sulyos sériilést vagy

: Ha az alkatrészek és tartozékok nem felelnek meg a biztonsagi elGirasoknak, nem fognak
halalt okozhat.

¢ Ne hasznaljon sérilt lancot.
o A ldncvagdfejeket a haszndlati utasitasban'megadott kritériumok szerint kell élezni.
e Ha barmilyen kérdése van, forduljon idében a markakeresked&jéhez.

OVINTEZKEDESEK A MUKODES SORAN oy

Ovintézkedések vagaskor

Figyelem!
¢ Bizonyos helyzetekben el6fordulhat, hogy a kezel§ nem tuda feladatra koncentralni, és sulyos sértilést
szenvedhet el a leesés vagy megbotlas kovetkeztében.
- Mindig higgadtan és dolgozzon.
- Ne haszndlja a lancflirészt rossz latasi viszonyok kozott vagy sotét kornyezetben.
- Csak a sajat lancflirészét hasznalja.
- Ne haszndlja a lancflirészt vallmagassag felett.
- Vigyazz az akadalyokra.
- A lancflirész muikodtetésekor maradjon biztonsagos helyzetben, és tartsa meg az egyensulyat.
Magasban végzett munkdkhoz hasznaljon emelGszerkezetet vagy biztonsagos allvanyzatot.
e Alancflirész forgd lancatdl a felhasznalé megsérilhet vagy sulyosan megsérilhet.
- Ne érintse meg a lancflirész mozgd lancét.
A lancfiirész lanca miikodés kozben felforrésodik és megnyulik. Ha nem hiti le hatékonyan, és nem fesziti
meg Ujra, leoldédhat a vezetSrudrol és elszakadhat. Ez stlyos sériilésekhez és anyagi kdrokhoz vezethet.
- Gy6z6djon meg arrodl, hogy a lancflirészlanc ken6olaj megfeleld.
- Ellendrizze, hogy a lancflirészlanc megfeleléen meg van-e feszitve miikodés kdzben. Ha a lanc laza,
id6ben allitsa be.
e Ha a lancflirész barmilyen rendellenességet mutat az inditds és a m(ikodés soran, akkor az nem
biztonsagos allapotban lehet, ami sulyos sériilést vagy anyagi kart okozhat.
- Allitsa le a munkat, és forduljon a kereskedéhéz.
e Alancflirész mikodés kozben rezeg.
- Viseljen keszty(it.
- Tartson szlinetet id6ben.
- Ha rossz az egészségi allapota, forduljon idében orvoshoz.
e Ha a lancflirész lanca mikodés kozben kemény targgyal érintkezik, szikrak keletkeznek, amelyek
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gyulékony kérnyezetben tiizet okozhatnak. Ez sulyos sériilésekhez és anyagi karokhoz vezethet.
- Ne hasznalja a lancfirészt gyulékony kornyezetben.

o Alancflirész a kioldas elengedése utdn még rovid ideig tovabb mikodik, ami sulyos sériilést okozhat.
- Varja meg, amig a lancflirészlanc teljesen megall.

Figyelem!
Ha a fa feszill, a vezetd rid beszorulhat, és a felhaszndld elveszitheti uralmat a lancfiirész felett, ami sulyos
sérilést okozhat.

Ovintézkedések a metszésnél

¢ Haakiddlt fa alatti dgakat metszik meg el6szor, a torzs elvesziti a tamasztékat, és elgurulhat, sulyos vagy
haldlos sériléseket okozva.
- Forditsa meg a torzset, és metszse meg felette 1évé agakat.
- Ne alljon ra a kerek torzsre.a metszéshez.

Ovintézkedések a fakkivagasakor

Tapasztalatlan személyeknek.tilos megkozeliteniiik a veszélyes fakivagasi teriletet, mivel stlyos vagy

halalos sériilések és anyagi karok keletkezhetnek.

- Ne vagjon fat segitség nélkl.

A levagott agak vagy a fa egyéb részei a jarokelSkre eshetnek, és sulyos vagy haldlos sériilést vagy anyagi

kart okozhatnak.

- Mérje fel a fa esési iranyét gy, hogy az egyenletesen essen le.

- A jardkel6knek, gyerekeknek és allatoknak legalabbafa hosszanak 2,5-szeresét kell tavol tartaniuk.

- Figyelje meg a kivdgando fa tetejét és a kornyezé.fdkat, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy a fa
tetejének lehullasakor nem lesznek zavaré dgak.

Amikor a fa kiddl, a torzs eltérhet vagy a kezel6 felé pattanhat, ami stlyos vagy haldlos sériilést okozhat.

- Tervezzen menekdilési Gtvonalat.

- Figyelje meg a fa zuhandsanak iranyat, és menekuljon'a tervezett-utvonalon:

- Ne masszon felfelé.

A munkateriileten vagy a menekdlési Utvonalon 1év6 akaddlyok megakadélyozhatjak az evakualdst. A

menekil6 személy sulyosan vagy haldlosan megsériilhet, ha evakuadlds kdzben lezuhan.

- Tavolitsa el az akadalyokat a munkateriletrél és a menekilési Gtvonalrdl.

e Ha a torzson rogzitéelemek vagy rogzitGkotelek vannak, elveszitheti az iranyitast, és a fa id6 el6tt

kid6lhet, sulyos vagy halélos sértléseket és anyagi karokat okozva.

- Ne hasznaljon kétGelemeket.

- Csak végs6 hasznaljon rogzitékoteleket.

Ha a fa id6 elétt kiddl, hagyja abba a vagast, és a menekulési Utvonalat kvetve hagyja el a teriletet.

Vagas kozben, ha a pengefej barmilyen targyhoz hozzaér, visszarugas léphet fel. Bizonyos esetekben,

amikor a penge hegye hozzaér egy targyhoz, hirtelen reakciderd keletkezik, és a penge visszartghat, és

a kezel§ felé dobddhat, ami sérilést okozhat.

Ha a fa irdnyithatatlan a zuhanas irdnyat tekintve, vagy egy masik fara esik, a kezel6 nem tudja a vagasi

munkat ellenérzétt mdédon elvégezni.

- Allitsa le a vagast, és megfeleld jarmdvel és kotelekkel hiizza le a fat.

Visszalitésre figyelmeztet6 lizenetek

A lancflirész a kovetkez6 visszarughat:

e Ha a lancflirész fut, és a flirészlap hegye barmilyen
kemény targgyal érintkezik, vagy hirtelen fékez. A

e Amikor a lancflirész pengéjének hegye a felhaszndld

testével érintkezik a lancflirész miikodése kdzben. - ?a
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Ha a lancflirész pattog, akkor a felhasznalé felé pattan. Ez sulyos vagy haldlos sériilést okozhat.
® Gy6z6djon meg rdla, hogy teljes sebességgel vag.

e Ne vagjon a penge hegyével.
e Avagas megkezdésekor tartsa a lancfiirészt teljes fordulatszamon és a flirészlapot fiiggéleges
helyzetben.

o A penge szélességétdl fliiggGen a hegyének ki kell dlinia a vagasi pontokbdl.
e Tamassza a lancflirész sulyat a flirészlapra.

Fesziiltségre figyelmeztet6 lizenetek

- Amikor a flrészlapot felulrél lefelé torténd vagasra hasznaljak,
a lancflirész feszitési iranya ellentétes a kezel&ével.

- Amikor a flirészlapot alulrdl felfelé torténd vagasra hasznaljak,
a lancflirész tolderejének iranya a kezel6 felé mutat.

Ha a lancflirész miikodés kozben barmilyen-kemény targgyal érintkezik, és megakad, hirtelen elszakad a
kezel6t6l, aki elvesziti uralmat a lancflrész felett, ami sulyos vagy haldlos sériilést okozhat:

- Mindkét kezével szorosan fogja meg a lancfiirész nyelét.

- Hasznélja a lancfirészt a jelen hasznalati utasitasban foglaltaknak megfelel&en.

- Akkor vagjon, ha a penge stabil.

- Vagas maximalis sebességgel.

TISZTITAS, KARBANTARTAS ES JAVITAS & 40

Miivelet el6tti ellendrzések

GyG6z8djon meg arrdl, hogy a kbvetkezd alkatrészek és tartozékok jo dllapotban vannak:
- A lancflirész f6 egysége

- Bar

- Lanc

- Akkumulator

- Tolté

Ellendrizze az akkumulatort

Az akkumulatort teljesen fel kell tolteni

Tisztitsa meg a lancflrészt

Szerelje fel a vezetd rudat és a lancot

Feszitse meg a lancot

Toltse fel a lancolajat

Ellendrizze a vezérlérendszert

A kendolaj-szivattyurendszer ellenérzése

Ha nem érti a fenti funkcidk barmelyikét, ne haszndlja a lancfirészt, és lehetd leghamarabb forduljon
a keresked&hoz.
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o Alancflirész tisztitasa
- Kapcsolja ki a lancfirészt, és valassza le az aramforrasrol.
- Torolje 4t a lancflirész testét nedves ruhdval.
- Vegye le a védéburkolatot a lanckerékrél.
- Tisztitsa meg a lanckerék és a test kornyékét nedves ruhaval.
- Hasznaljon puha kefét az akkumulatortoltd tisztitasdhoz.
- Cserélje vissza a lanckerékfedelet.
o Tisztitsa meg a pengét és a lancflirészt
- Kapcsolja ki a lancflirészt, és valassza le az aramforrasrol.
- Tavolitsa el a vezetSrudat és a lancot.
- Tisztitsa meg az olajkivezet6 nyilast (1), az olajbevezeté nyilast
(2) és a vezetSrud (3) hatsé hornyat puha kefével.
- Tisztitsa meg a lancot puha kefével.
- Cserélje ki a vezet6rudat és a lancot.

Tisztitds, karbantartds és javitas soran a lancfiirész hirtelen elindulhat, ha az akkumulator nincs levalasztva
a szerszamrol. Ez sulyos sérilést és anyagi kart okozhat:

- Kapcsolja ki a tapegységet.

- Tavolitsa el a lancflirész vagofejét.

- Tavolitsa el a vezetSrudat és a lancot.

A mard tisztitdszerek, a nagynyomasu tisztitoberendezések vagy az éles tisztitdszerszamok kdrosithatjak
a lancflirészt, a vezet6rudat, @ ldncot, az akkumulatort vagy a tolt6t. Ha a fentieket nem megfelelGen
tisztitjak, akkor azok nem m(ikddnekrendeltetésszeriien, vagy a biztonsagi berendezés nem m(ikodik, ami
sulyos sérilést okozhat:
- Tisztitsa meg a fentieket a jelen hasznalati utasitasnak megfelelGen.
-Ne prébalja meg sajat maga karbantartani a lancflirészt, az akkumuldtort vagy a tolt6t. Ha
karbantartasra van sziikség, id6ben forduljon'a kereskedéhoz.

A lancflirész tisztitasa vagy karbantartasa sordn a felhasznalé megsériilhet az éles vagofejek miatt:
- Mindig viseljen véd&keszty(it.

A lanckerék karbantartasa W ”

o Afelhasznaldk nem szerelhetik szét a lancos kereket sajat'maguk.
e Ha a lanckerék sérilt vagy hibas, ne hasznalja a berendezést, €és
|épjen kapcsolatba a forgalmazdval, hogy id6ben kicseréljék, 3 Q]H

Penge karbantartasa

Ha a penge hornyanak szélén gérongyok vannak, azokat idében csiszolja le.
Ha barmilyen kérdése van, forduljon idében a forgalmazdjahoz.

A lanc csiszolasa

Egy specidlis kerek reszelGvel simitsa el a lancot. Kerilje a normal kerek
reszel§ hasznalatat.

o Ugyeljenarra, hogy areszelé csak elrefelé haladva simitsa el a f(irészfogazott
fémet, és visszahuzaskor ne érjen hozza a flirészfogazott fémhez. ElGszor a
legrovidebb flirészfogui fémet simitsa meg, amelynek hossza a lanc tébbi
flirészfogl fémének referenciaméreteként szolgal majd:

- A kerek reszel6nek meg kell egyeznie a lanc mélységével.

- A kerek reszel6 a vagofejeken beliilrél kifelé haladva dolgozik.

- A vagéfej szogének megfelelGen egy irdnyba reszelje.

- A vagofej szogének megfelelGen egy irdnyba reszelje.

- Tartsa a vagoéfej szogét.

- A vagofejek kis fogait a penge horony megfelelGen reszelje meg.

- Ha barmilyen kérdése van, forduljon a kereskedGjéhez.
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LANCRESZEK OSSZESITESE (6. oldal)
A A kovetkezé munkalatok elvégzése el6tt huzza ki a tapegységet.

P

A lanc és a vezetérud felszerelése

Kapcsolja ki a lancf(irészt, és valassza le az akkumulatort.

Egy imbuszkulccsal forditsa el az anyat (1) az dramutatd jardsaval ellentétes iranyba, amig a
fogaskerékfedél (2) eltavolithatd.

Vegye le a fogaskerékfedelet (2).

Allitsa be a feszességallito csavart (3), helyezze a pengét a lancfiirésztestre a rogzitényulvanyokba (5),
majd igazitsa a rogzit6furatokhoz (6).

Helyezze a lancot a penge hornydba, és a helyes pengeiranyt a fogaskerékfedélen 1évé nyil alapjan
allapitsa meg.

Zérja be a fogaskerékfedelet, és huzza meg az anyat.

A lanc és a penge szétszerelés

e Forgassa el az anyat (1) az 6ramutaté jarasaval ellentétes irdnyba, amig a lanckerékfedél (2) eltavolithatd.
¢ Tavolitsa el a lanckerékfedelet.

o Allitsa be a feszességallitd csavart (3) a lanc lazitasahoz.

e Tavolitsa el a lancot és a vezetérudat.

A lanc megfeszitése

o A lancflirész m(ikodése kozben a lanec meglazulhat. Sziikség esetén dllitsa be a lanc feszességét az
lizemeltetési elGirasoknak megfelelGen.

e Kapcsolja ki a lancfiirészt, és huzza ki a tapegységet:

e Az anya (1) meglazitdsdhoz forgassa el az 6ramutaté jarasaval ellentétes irdnyba.

o Allitsa be a feszit6csavart (3).
- A lanckerék fogai kozel vannak a vezetérid hornyanak' aljdhoz. A lanc kdnnyen végighuzhatd a

pengevago horony mentén.

e Havagdpengét hasznal: allitsa be a lancfeszességet, éskézzel hiizza.meg a lancot, hogy a hajtéfogak fele
a penge hornyan kiviil legyen.

e Ha a lancot kézzel nem lehet mozgatni: lazitsa meg az anydt, és a lanckerékfedelet, és llitsa be a
feszit6csavart, amig a lancot konnyen lehet hizni a penge hornyan.

e Hulzza meg a lanckerékfedelet.

Lancolaj-ellatas

A lancolaj kenheti és h(itheti a lancot:

e Kapcsolja ki a lancfiirészt, és huzza ki a tapegységet.

e Helyezze a lancolajellatd lancflrészt vizszintes helyzetbe,
olajtartaly kiont6csonkjaval felfelé.

e Tisztitsa meg az olajtartalyt és a kdrnyezd teriiletet egy nedves
szovet.

e Forgassa el az olajtartaly kupakjat az d6ramutatd jarasaval
ellentétes iranyban, amig le nem jon.

¢ Vegye le a kupakot.

e Toltse fel a lancolajat a kivant szintig, hogy elkerdilje a tultoltést.

e Helyezze vissza a tartaly kupakjat, és huzza meg.
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Lanckerék ellenérzése

A A kovetkezé miiveletek elvégzésekor valassza le a tapegységet.

Kapcsolja ki a lancf(irészt, és hizza ki a tdpegységet. ]
Tavolitsa el a lanckerék védéburkolatot. /
Tavolitsa el a vezetérudat és a lancot.

e Meérje megalanckerék hornydnak mélységét egy mélységmérével.
e Ha a horony mélysége meghaladja a 0,5 mm-t, ne hasznalja a
lancfiirészt, és forduljon a keresked6hoz, hogy a leghamarabb
cserélje ki a lancflirész keréktarcsajat.

P

Vezeté6rud ellendrzése

A A kovetkezé miiveletek elvégzésekor valassza le a tapegységet.

Tavolitsa el a lancot és a vezetSrudat.

Mérje meg a vezetérud hornyanak mélységét.

Cserélje kiid6ben a vezetdrudat, haa kovetkez6 feltételek teljestinek:
- A vezet6rud megsériilt.

- A mélység kisebb, mint a megengedett legkisebb mélység.

- A lancflirész hornya deformalodott és sériilt.

- Ha barmilyen kérdése van, forduljon id6ben kereskeddjéhez.

A lancolaj leeresztGjének ellenGrzése

o Helyezze a lancf(irészlapot kdzvetlentl a tiszta talaj folé.

¢ Inditsa el a lancfirészt.

o Alancolaj kifroccsen, és kozvetlentl a penge alatt lathatd a talajon. Ez
azt jelzi, hogy a lancfirészolaj megfelelGen lefolyik.

Ha nem lathato:

¢ Adjon hozz4 lancolajat.

o Ellendrizze Ujra az olajat.

¢ Ha a lancflirészben nincs olaj: ne hasznalja, és azonnal forduljon/a
keresked6hoz. A lancolaj elengedhetetlen.

Inditasi ellenGrzés

e GyGz8djon meg réla, hogy a munkaterilet 15 méteres kdrzetében nincsenek gyermekek, mas emberek
vagy allatok.

o Aktivalas:
- Nyomja be az akkumulatort a nyilasba, amig az be nem reteszel6dik, és egy jellegzetes hangot nem hall.
- Nyomja meg és tartsa lenyomva a halézati kapcsoldt 2 masodpercig, amig a kijelz6 fel nem vilagit.
- Nyomja meg a biztonsagi gombot és a kioldé gombot, és a szerszam normalisan elindul.

e ECO Uzemmadd: Azaz alacsony sebesség terhelés nélkil, energiatakarékos, nagy sebesség terheléssel,
konny(i vagas, az aldbbiakban leirtak szerint:
- Nincs terhelés: alacsony motorfordulatszam 16000 RPM
- Terhelés: a motor maximalis fordulatszama 20000 RPM

e Hosszabbito rud:
- Ha a szerszdmot a hosszabbitd rudra szerelte, nyomja meg a ridkapcsoldt, a szerszam elindul és kijelz6 vilagit.

Megjegyzés: A szerszam inditasakor a lancnak és a pengének tavol kell lennie minden targytol.

e Lezdards: Nyomja meg a bekapcsolégombot 2 masodpercig, és a készllék kikapcsol.
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AZ AKKUMULATOR HASZNALATA, KARBANTARTASA ES OVINTEZKEDESEK

A képernyS emlékezteti Ont, ha az akkumuldtor kapacitidsa 20% ald csokken. A késziilék
automatikusan leall, ha az akkumulator kapacitasa 5% ala csokken.

Az akkumulator téltése

Toltési lépések:

e Az Uj termék akkumulatora nincs teljesen feltoltve.

o Helyezze az akkumulatort egy sik feltletre, csatlakoztassa a tolté kimeneti csatlakozdjat az akkumulator
csatlakozdjahoz, majd csatlakoztassa a tolt6t egy konnektorba.

o Amikor a jelz6fény kigyullad, a toltés megkezd6dott.

e Ha a tolt6 jelz6fénye piros, a tolt6 toltédik. Ha zold, a toltés befejez6dott, és az akkumulétor készen all
a hasznalatra.

A Az egyes jelz6fények az USB-port toltési allapotat jelzik.

jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszk6z6ljon a termék
dban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljak a termékek
teljesitményét és biztons 5zikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek a gydrto
termékcsaladjanak mds, haso sdgokkal rendelkezé modelljeire is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy
az On dltal most megvdsdrolt te tartalmazza azokat.

* A gydrto fenntartja magdnak
kialakitdsdban és mdlszaki

dnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében
értve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is, kizdrdlag a
* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasz|

b rmék nem mellékelt berendezésekkel vald lizemeltetése
meghibdsoddst, vagy akdr sulyos sériilést vagy halalt is at. A gydrto és az importér nem vdllal felel6sséget a

nem megfelel6 felszerelés haszndlatdbdl eredd sériilé. és kdrokért.

* A termék biztonsdgdnak és megbii
minden javitdsi, ellenérzési vagy csere
gydrto hivatalos szervizének szakemberei v

KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS "¢/ o

A széllitds soran bekovetkezd sérilések elkerllése érdekében a_szerszamot,erds csomagoldsban kell
széllitani. A csomagolas, valamint a készilék és tartozékai djrahasznosithatd anyagokbdl készilnek, és
ennek megfelelen drtalmatlanithatdk. A szerszam m(ianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jel6lve,
ami lehet6vé teszi a kornyezetbarat és differencialt artalmatlanitast'a rendelkezésre all6 gydjtéhelyeken.

Csak az unios orszagok esetében

Ne dobja ki az elektromos szerszamokat a haztartasi egytt!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl szél6 2002/96/EK eurdpai

iranyelv és annak a nemzeti jogszabalyokkal 6sszhangban torténd végrehajtasa értelmében

az élettartamuk végét eléré elektromos szerszamokat elkilonitve kell gydjteni, és egy
| kornyezetbarat Ujrahasznosito Iétesitménybe kell visszavinni.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
Atencion: Lea atentamente el manual antes de utilizar el aparato. El incumplimiento de las
advertencias e instrucciones puede provocar dafios en el aparato, lesiones fisicas y/o dafios
materiales. Guarde el manual en un lugar seguro para futuras consultas.

Seguridad en el lugar de trabajo

Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las zonas oscuras o desordenadas pueden provocar
accidentes.

No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, por ejemplo, en presencia de liquidos o vapores
inflamables, gases o polvos. Las herramientas eléctricas podrian generar chispas que podrian inflamar los
gases o vapores.

Mantenga a los nifios y a las personas que se encuentren cerca a una distancia de seguridad mientras utiliza
la herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

Asegurese de que los enchufes de las herramientas eléctricas se ajusten a la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas que
tengan toma de tierra. El uso de enchufes sin modificar y de tomas de corriente adecuadas reduce el
riesgo de descargas eléctricas.

Evite el contacto corporal con materiales u objetos conectados a tierra, como radiadores, tuberias,
cocinas y frigorificos. El riesgo.de descarga eléctrica es muy elevado si el cuerpo esta conectado a tierra.
No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a otras condiciones de humedad. La entrada de agua
en una herramienta eléctrica puede aumentar el riesgo de descarga eléctrica.

Si no es posible evitar el usogdé una herramienta eléctrica en un lugar hiumedo, utilice una toma de
corriente protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

Seguridad personal

Manténgase alerta, preste atencidn a lo que hace y utilice el sentido comun al manejar la herramienta
eléctrica. No utilice la herramienta eléctrica si esta cansado o bajo los efectos del alcohol, las drogas o
los medicamentos. Un momento de descuido durante el uso de la herramienta eléctrica puede provocar
lesiones graves.

Utilice equipos de proteccién individual. Lleve siempre proteceién ocular. Los equipos de proteccion, como
mascaras antipolvo, protectores auditivos, calzado de seguridad.antideslizante o cascos de proteccion,
utilizados en condiciones adecuadas, reduciran el riesgo de lesiones personales.

Evite el arranque involuntario. Asegurese de que el interruptor=de, encendido esté en la posicion
de apagado antes de conectar la bateria, coger o transportar la herramienta eléctrica. Transportar
herramientas eléctricas con el dedo sobre el interruptor de encendido o conectar herramientas eléctricas
con el interruptor en posicion de encendido a una fuente de alimentacion puede provocar accidentes.
Retire las llaves de ajuste o las llaves inglesas antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
de ajuste o una llave que se quede atascada en una pieza giratoria de la herramienta eléctrica puede
provocar lesiones personales.

No se incline en exceso. Mantenga siempre el equilibrio y un apoyo adecuado. Esto ayuda al operario a
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Vistase de forma adecuada. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los guantes
alejados de las piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas y/o el cabello largo pueden enredarse en
las piezas en movimiento.

Si la herramienta dispone de dispositivos para conectarla a un sistema de aspiracion de polvo, asegurese
de que estén conectados y se utilicen correctamente. El uso de la herramienta con un sistema de
aspiracion conectado puede reducir los riesgos relacionados con el polvo.

Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para cada aplicacion. La
herramienta eléctrica adecuada siempre realiza el trabajo de forma mds eficaz y segura si se utiliza
segun lo previsto.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o apaga. Cualquier herramienta
eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor es extremadamente peligrosa y debe repararse.
Retire la bateria de la herramienta eléctrica antes de cambiar los accesorios, realizar ajustes o guardar la
herramienta. Estas medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de que la herramienta se ponga
en marcha accidentalmente.
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e Cuando no se utilice la herramienta eléctrica, guardela fuera del alcance de los nifios y no permita
gue personas que no estén familiarizadas con la herramienta o con estas instrucciones la utilicen ni la
pongan en funcionamiento. Las herramientas eléctricas son extremadamente peligrosas en manos de
usuarios sin formacién.

¢ Mantenimiento de la herramienta eléctrica. Compruebe que no haya desalineaciones ni atascos en las

piezas moviles, roturas de piezas, fugas ni cualquier otro problema que pueda afectar al funcionamiento

de la herramienta eléctrica.

Si esta dafiada, haga reparar la herramienta eléctrica antes de usarla. Muchos accidentes y lesiones se

deben a un mal mantenimiento de las herramientas eléctricas.

Mantenga las partes cortantes de la herramienta eléctrica afiladas y limpias. Las herramientas de corte

sometidas a un mantenimiento adecuado y provistas de filos afilados tienen menos probabilidades de

doblarse y son mas precisas y faciles de controlar.

Utilice siempre la herramienta eléctrica, los accesorios y las puntas para herramientas, etc., de acuerdo

con las instrucciones de este manual, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la actividad que

se va a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para aplicaciones distintas de las previstas podria
causar lesiones personales o dafios a la herramienta eléctrica.

Mantenga las empufiaduras y las superficies de agarre de la herramienta eléctrica secas, limpias y

libres de aceite y grasa. Las empufiaduras y superficies de agarre resbaladizas no permiten manejar la

herramienta de forma segura en circunstancias imprevistas.

SPECIFICACIONES DE SEGURIDAD
Ambito de aplicacién: Para serrar o podar ramas y talar arboles de pequefio didmetro; ideal para jardines
y huertos.

Precauciones previas al funcionamiento

e El uso de baterias y cargadores que no estén_marcados y homologados por nosotros puede provocar
incendios o explosiones, con lesiones graves 0 mortales y dafios materiales.

e El uso de la motosierra, la bateria o el cargador fuera de las especificaciones de disefio puede provocar
lesiones graves o mortales y daifios materiales.

haber leido y comprendido el manual de instrucciones. El incumplimiento de esta indicacion

: El usuario no debe utilizar ni tener acceso a laimotosierra, la bateria o el cargador antes de
puede provocar lesiones graves o la muerte a terceros.

Asegurese de que el usuario cumpla los siguientes requisitos:

o Al utilizar la motosierra, la bateria o el cargador, el usuario debe/encontrarse en buen estado fisico,

mental y psicoldgico, y ser apto para este tipo de trabajo. De'lo contrario, el usuario debe utilizarlo bajo

la supervisidn de tutores o personas responsables.

El usuario debe ser mayor de edad.

Antes del primer uso, el usuario debe haber recibido el manual del distribuidor o las instrucciones de

uso profesionales.

El usuario no debe utilizar el producto bajo los efectos del alcohol, medicamentos o drogas.

e Los usuarios que utilicen una motosierra por primera vez deben realizar primero las pruebas de corte
necesarias sobre un banco de trabajo o un soporte.

Requisitos de vestimenta y proteccion

jAtencion!

e Vistase de forma adecuada. No lleve ropa ni accesorios holgados. Mantenga la ropa, los guantes y el
pelo alejados de todas las piezas moviles, ya que podrian enredarse.

e Cuando la motosierra esta en funcionamiento, los fragmentos o el polvo generados por el aserrado
pueden salir disparados hacia el exterior y causar lesiones personales.
- Utilice gafas de seguridad durante el funcionamiento.
- Se recomienda el uso de una pantalla facial.
- Lleve ropa de manga larga.
- La caida de objetos desde altura puede provocar lesiones en la cabeza.
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- Durante el funcionamiento se generan polvo y serrin que pueden provocar una mala circulacién del
aire o reacciones alérgicas.
- La ropa inadecuada puede enredarse en las ramas o en la barra de guia, lo que puede afectar al
funcionamiento de la motosierra. Una vestimenta inadecuada puede causar lesiones graves al usuario.
- Lleve ropa ajustada que no le oprime.
- Quitese las bufandas y las joyas.
e El usuario puede sufrir lesiones graves si entra en contacto con la cadena giratoria mientras utiliza la
motosierra.
- Lleve pantalones protectores con un nivel de proteccion adecuado a la velocidad de la motosierra.
e El usuario puede sufrir lesiones al serrar madera. En particular, el usuario podria tocar los bordes
afilados de la cadena al limpiar la maquina o la cadena.
- Llevar guantes de proteccion durante el trabajo.
e Un calzado inadecuado puede provocar resbalones o caidas. El usuario puede sufrir lesiones si toca la
cadena de la motosierra después de que esta haya caido.
- Use botas de proteccion con un nivel de proteccion adecuado a la velocidad de la motosierra.

Requisitos de seguridad medioambiental

e Las personas que se encuentren cerca, los nifios y los animales que no se percatan del serrin u otros
residuos que salgan disparados de la motosierra pueden correr peligro y sufrir lesiones graves.
- Mantenga alejados deldrea de trabajo a los transeuntes, los nifios y los animales.

e La motosierra no es resistente al agua y puede provocar descargas eléctricas si se utiliza bajo la lluvia o
en condiciones de humedad,16 que podria causar lesiones al usuario y dafiar la motosierra.
- No utilice la motosierra en condicionés'de lluvia o humedad.

¢ El motor de la motosierra puede créar chispas que pueden provocar un incendio o una explosién en un
ambiente con materiales inflamables o‘explosivos. Esto puede causar lesiones graves o la muerte y dafios
materiales.
- No utilizar en lugares donde haya materialés inflamables o explosivos.

Requisitos de seguridad para el instrumento.
Requisitos de seguridad para el instrumento:
¢ Lacadena no presenta dafios.
¢ La motosierra esta limpia y seca.
¢ El mango estd en buen estado.
El gatillo funciona correctamente.
El sistema de control funciona correctamente y no ha sido modificado.
El sistema de alimentacion de aceite funciona sin problemas.
La profundidad de la ranura del diente entre el pifién y la cadena no debe superar los 0,5 mm.
El montaje de la hojay la cadena se ajusta a las instrucciones contenidas en este manual de instrucciones.
La hoja y la cadena estén correctamente montadas.
e La cadena esta correctamente tensada.
¢ Solo los accesorios originales son compatibles con la motosierra.
e Los accesorios deben estar correctamente montados.
¢ El tapodn de aceite estd cerrado.

o si el mecanismo de seguridad no funciona correctamente, pueden producirse lesiones graves

: Si el producto ya no cumple los requisitos de seguridad, si las piezas no funcionan correctamente
o mortales.

e Utilice unicamente motosierras en perfecto estado.

e Limpie y seque la motosierra antes de usarla.

* No modifique la motosierra; por ejemplo: no vuelva a instalar la barra de guia ni la cadena.
Si el sistema de control no funciona correctamente, deje de utilizar la motosierra.

e Utilice Unicamente piezas y accesorios recomendados y suministrados por nuestra empresa.
Instale la barra de guia y la cadena siguiendo las instrucciones del manual.

Para la instalacién de los componentes, consulte el manual.

¢ No introduzca objetos en la motosierra.
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Instrucciones de seguridad para la cuchilla

Si la cuchilla cumple las siguientes condiciones, su uso es seguro:

¢ Las funciones de la cuchilla no han variado.

¢ La cuchilla no estd deformada ni incompleta.

¢ La profundidad del ranurado de la cuchilla no presenta cambios visibles.
El perfil de la cuchilla es liso, sin rebabas.

e Elranurado de la cuchilla no presenta retracciones ni grietas.

Si la barra guia no esta en condiciones seguras, no se ajustara correctamente a la cadena. La
cadena podria salirse de la barra guia y provocar lesiones graves o mortales.

e Utilice Unicamente barras de guia que no estén dafadas.
e Silaranura de la barra de guia es inferior a la profundidad minima.
e Limpie los residuos de la barra de guia después de utilizar la motosierra.

Instrucciones de seguridad para la cadena:

¢ La cadena no debe presentar dafios.

e Los bordes de corte de la cadena deben estar afilados.

¢ La profundidad de la ranura.de los dientes de la cadena debe coincidir con la descripcién que figura en
la etiqueta de mantenimiento.

¢ Lalongitud de los dientes debé cumplir con los requisitos de afilado.

y el dispositivo de seguridad déjara de ser eficaz, lo que podria provocar lesiones graves o la
muerte.

¢ No utilice una cadena dafiada.

e Las puntas de corte de la cadena deben afilarse segtin las instrucciones del manual de uso.

¢ Sitiene alguna duda, pdngase en contacto con su'distribuidor lo antes posible.

f Silas piezas y los accesorios no cumplen las normas de seguridad, no funcionaran correctamente

PRECAUCIONES DURANTE EL FUNCIONAMIENTO

Precauciones para el corte

Atencion!

e En algunas situaciones, es posible que el operario no pueda concentrarse en la tarea y sufra lesiones
graves al caerse o tropezar.

- Trabaja siempre con calma y de forma planificada.

- No utilices la motosierra en condiciones de poca visibilidad o en lugares oscuros.
- Utiliza Unicamente tu propia motosierra.

- No utilices la motosierra por encima de la altura de los hombros.

- Ten cuidado con los obstaculos.

- Cuando utilices la motosierra, mantén una postura segura y mant.

e El usuario puede sufrir lesiones o heridas graves a causa de la cadena giratoria de la motosierra.
- No toque la cadena de la motosierra mientras estd en movimiento.

e La cadena de la motosierra se calienta y se alarga durante el funcionamiento. Puede salirse de la barra
guia y romperse si no se enfria adecuadamente y no se vuelve a tensar. Esto puede provocar lesiones
graves y dafios materiales.

- Asegurese de que el aceite de lubricacidn de la cadena de la motosierra sea el adecuado.
- Asegurese de que el aceite de lubricacidn de la cadena de la motosierra sea el adecuado.

¢ Si la motosierra presenta anomalias durante el arranque y el funcionamiento, podria encontrarse en
condiciones inseguras, con riesgo de lesiones graves o dafios materiales.
- Interrumpa el trabajo y pongase en contacto con el distribuidor.

¢ La motosierra vibra durante su funcionamiento.

- Ponte los guantes
- Témate un descanso.
- Si tu estado de salud es delicado, consulta a un médico sin demora.
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¢ Sila cadena de la motosierra, mientras esta en funcionamiento, entra en contacto con un objeto duro,
se generan chispas que pueden provocar un incendio en un entorno inflamable. Esto puede causar
lesiones graves y dafios materiales.
- No utilice la motosierra en lugares inflamables.

¢ La motosierra seguira funcionando durante unos instantes después de soltar el gatillo, lo que conlleva
el riesgo de sufrir lesiones graves.
- Espera a que la cadena de la motosierra se detenga por completo.

jAtencion!

Cuando el arbol esta bajo tension, la barra de guia puede atascarse y el usuario puede perder el control de

la motosierra, con el riesgo de sufrir lesiones graves.

Precauciones para la poda

¢ Si se podan primero las ramas que hay debajo de un arbol caido, el tronco pierde su apoyo y puede
rodar, causando lesiones'gravesio mortales.
- Da la vuelta al tronco y pada las ramas que sobresalen.
- Para podar, no te subas al tronco.

Precauciones para la tala de arboles

Se prohibe a las personas sin experiencia‘acercarse a la zona de tala de drboles peligrosos, ya que
podrian producirse lesiones graves o mortales y dafios materiales.
- No podes podar los arboles sin ayuda.
Las ramas u otras partes del arbol que se corten pueden, caer sobre las personas que se encuentren
cerca y provocar lesiones graves o mortales, o dafios materiales.
- Evalua la direccion de caida del arbol para que caiga sin problemas.
- Las personas que se encuentren cerca, los nifios y los animales deben mantenerse a una distancia de
al menos 2,5 veces la longitud del arbol.
- Observa la copa del drbol que vas a talar y los arboles circundantes para asegurarte de que ninguna
rama interfiera en la caida de la copa.
e Cuando el arbol cae, el tronco puede romperse o rebotar haciaiel'operario, causandole lesiones graves
o mortales.
- Cuando el arbol cae, el tronco puede romperse o rebotar hacia el operario, causando lesiones graves
o mortales. Planifica una via de evacuacion.
- Observa la direccion de caida del arbol y huye por la ruta prevista.
- No subas cuesta arriba.
e Los obstaculos en el lugar de trabajo o en las vias de evacuacién pueden impedir la evacuacién. La
persona que huye puede sufrir lesiones graves o mortales si se cae durante la evacuacion.
- Retirar los obstaculos del drea de trabajo y de las vias de evacuacion.
¢ Sieltronco tiene dispositivos de sujecidn o cables metdélicos, se puede perder el control y el drbol puede
caer prematuramente, causando lesiones graves o mortales y dafios materiales.
- No utilice elementos de fijacion.
- Utilice las cuerdas de carga solo como ultimo recurso.
e Siel arbol se cae antes de tiempo, abandone la tala y evacte la zona siguiendo la via de evacuacion.
e Durante la tala, si la punta de la hoja toca un objeto, puede producirse un contragolpe. En algunos
casos, cuando la punta de la hoja toca un objeto, se genera una fuerza de reaccién repentina y la hoja
puede dirigirse hacia el operario, causandole lesiones.
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¢ Si no se puede controlar la direccidn de caida del arbol o si este cae sobre otro arbol, el operario no
podra completar el trabajo de tala de forma controlada.
- Interrumpir la tala y derribar el drbol con un vehiculo adecuado y unas cuerdas.

Mensajes de aviso de retroceso

La motosierra podria retroceder en los siguientes casos:

e Cuando la motosierra esta en funcionamiento y la
punta de la hoja entra en contacto con un objeto duro
o se detiene de forma repentina.

e Cuando la punta de la hoja de la motosierra entra [ ”’:’:‘:}
en contacto con el cuerpo del usuario mientras la N E <t
motosierra esta en funcionamiento.

Si la motosierra rebota, lo hara hacia el usuario. Esto puede provocar lesiones graves o mortales.
e Asegurese de cortar a la velocidad maxima.

¢ No corte con la punta de la hoja.
A e Al comenzar a cortar, mantenga la motosierra a la velocidad maxima y la hoja en posicién
vertical.

e Dependiendo del ancho de la hoja, su punta debe sobresalir de los puntos de corte.
Apoye el peso dela motosierra sobre la hoja.

Mensajes de aviso de tension

- Cuando se utiliza la hoja para cortar de arriba hacia abajo, la
direccion de la tension de la motosierra es opuesta a la del
operario.

Mensajes de advertencia sobre el empuje

- Cuando la hoja_sé utiliza para cortar de abajo hacia arriba, la
motosierra empuja hacia el operario.

Si, durante su funcionamiento, la motosierra entra en contacto con un objeto duro y se bloquea, el
operario la suelta de forma repentina y pierde el control de la motosierra, lo que puede provocar lesiones
graves o mortales:

- Sujete firmemente el mango de la motosierra con ambas manos.

- Utilice la motosierra siguiendo las instrucciones que figuran en este manual de uso.

- Realice el corte cuando la hoja esté estable.

- Realice el corte a la velocidad méxima.

LIMPIEZA, MANTENIMIENTO Y REPARACION

Comprobaciones previas a la operacion

e Asegurese de que los siguientes componentes y accesorios estén en buen estado::
- Unidad principal de la motosierra
- Barra
- Cadena
- Bateria
- Cargador
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Comprobar la bateria

La bateria debe estar completamente cargada

Limpiar la motosierra

Instalar la barra guia y la cadena

Tensar la cadena

Rellenar el aceite de la cadena

e Comprobar el sistema de control

e Comprobar el sistema de la bomba de aceite lubricante

Si no comprende alguna de las funciones descritas anteriormente, no utilice la motosierra y consulte al
distribuidor lo antes posible.

Limpieza de la motosierra

- Apagar la motosierra y desconectarla.

- Limpiar el cuerpo de la motosierra con un pafio himedo.

- Quitar la cubierta de proteccién de la rueda dentada.

- Limpiar el area alrededor de la rueda dentada y del cuerpo con
un pafio humedo.

- Utilizar un cepillo suave para limpiar el cargador.

- Volver a colocar la cubierta de la rueda dentada.

Limpiar la hoja y la motaosierra
- Apagar la motosierra y desconectarla.
- Quitar la barra guia y la cadena.
- Limpiar la salida de aceite (1)/ la_entrada de aceite (2) y la
ranura trasera de la barra guia (3)'con un cepillo suave.
- Limpiar la cadena con un cepillo suave,
- Sustituir la barra guia y la cadena.
Durante las operaciones de limpieza, mantenimiento y reparacion, la motosierra puede arrancar de forma
inesperada si la bateria no se desconecta de la herramienta. Esto puede causar lesiones graves y dafios
materiales:
- Desconectar la alimentacion.
- Quitar la cabeza de corte de la motosierra.
- Quitar la barra guia y la cadena.

Los detergentes corrosivos, los equipos de limpieza a alta presién o las herramientas de limpieza afiladas
pueden dafiar la motosierra, la barra guia, la cadena, la baterialo el cargador. Si estos elementos no se
limpian correctamente, no funcionaran como se espera o el dispositivo de seguridad no funcionara, con
el riesgo de lesiones graves.
- Limpiar lo anterior de acuerdo con las presentes instrucciones de uso.
- No intente realizar el mantenimiento de la motosierra, la bateria o el cargador por su cuenta. En caso
de necesitar mantenimiento, contacte rapidamente con el distribuidor.

El usuario puede resultar herido por las cuchillas afiladas durante la limpieza o el mantenimiento de la
motosierra.
- Use siempre guantes de proteccion.

Mantenimiento del engranaje

e Los usuarios no pueden desmontar por si mismos la rueda
dentada.

e Si la rueda dentada estd dafiada o defectuosa, no utilice el
equipo y contacte al distribuidor para reemplazarla a tiempo. Los
usuarios no pueden desmontar por si mismos la rueda dentada.

e Si la rueda dentada estd dafiada o defectuosa, no utilice el
equipo y contacte al distribuidor para reemplazarla a tiempo.
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Mantenimiento de la hoja

¢ Si hay rebabas en el borde de la ranura de la hoja, afielas de inmediato.
e En caso de preguntas, contacte de inmediato al distribuidor.

Ajuste de la cadena

e Utilizar una lima redonda especial para alisar la cadena. Evitar T

utilizar una lima redonda normal.

Asegurarse de que la lima lije el metal con dientes de sierra solo

al avanzar y no toque el metal con dientes de sierra al retroceder.

Lijar primero el metal con el diente de sierra mds corto, cuya

longitud servira de referencia para los otros metales con dientes

de sierra de la cadena:

- La lima redonda debe corresponder a la profundidad de la cadena.

- La lima redonda actua sobre las cabezas de corte desde el interior
hacia el exterior.

- Limar en una direccion segun el angulo de la cabeza de corte.

- Limar en una direccién segun el angulo de la cabeza de corte.

- Mantener el dngulo de la cabeza de corte.

- Limar los pequefios dientes de las cabezas de corte segun la
profundidad de la ranura de la hoja.

- En caso de dudas, contacte consu distribuidor.

MONTAJE DE LA CADENA (p.6) 4>

A Desconectar la alimentacién antes de realizar las siguientes intervenciones

Montaje de la cadena y de la barra guia

e Apague la motosierra y desconecte la bateria.

e Con una llave Allen, gire la tuerca (1) en sentido antihorario hasta retirar la tapa del engranaje (2).

¢ Retire la tapa del engranaje (2).

e Ajuste el perno de regulacién de la tension (3), coloque/la hoja en el cuerpo de la motosierra en las
salientes de montaje (5) y, a continuacion, alinéela con los orificioside montaje (6).

e Coloque la cadena en la ranura de la hoja y fijese en la flecha'de la tapa del engranaje para determinar
la direccion correcta de la hoja.

e Cierre la tapa del reductor y apriete la tuerca.

Desmontaje de la cadena y la hoja

e Gire la tuerca (1) en sentido antihorario hasta retirar la tapa del pifidn (2).
e Retire la tapa del pifidn.

e Ajuste el perno de regulacidn de la tension (3) para aflojar la cadena.

e Retire la cadenay la barra guia.

Tensado de la cadena

Cuando la motosierra esta en funcionamiento, la cadena podria aflojarse. Si es necesario, ajuste la tension
de la cadena segun las especificaciones de funcionamiento.
e Apague la motosierra y desconéctela.
¢ Gire la tuerca (1) en sentido antihorario para aflojarla.
e Ajuste el perno de tension (3).
- Los dientes de la rueda dentada estédn cerca de la parte inferior de la ranura de la barra guia. La cadena
se puede deslizar facilmente a lo largo de la ranura de la hoja.
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¢ Sise utiliza una hoja de corte: ajuste la tensidn de la cadena y tire de ella con la mano para comprobar
que la mitad de los dientes de transmision queden fuera de la ranura de la hoja.

¢ Si no es posible mover la cadena con la mano: afloje la tuerca y la tapa del pifién y ajuste el tornillo
tensor hasta que la cadena se pueda tirar facilmente a lo largo de la ranura de la hoja.

e Apriete la tapa del pifién.

Suministro de aceite para cadenas

El aceite para cadenas puede lubricar y enfriar la cadena::

e Apague la motosierra y desconéctela de la red eléctrica.

¢ Coloque la motosierra en posicion horizontal con la boquilla del

depdsito de aceite orientada hacia arriba.

Limpie el depdsito de aceite y la zona circundante con un pafio

humedo.

Gire el tapon del depésito de aceite en sentido antihorario hasta

que se suelte.

Retire el tapon.

e Llene con aceite para cadenas hasta el nivel deseado para evitar
un exceso de llenado.

e Vuelva a colocar el tapon déldepdsito y apriételo.

Inspeccion de la rueda M_qk

A Desconecte la alimentacion eléctrica cuando realice las siguientes operaciones.

e Apague la motosierra y desconéctela de la red eléctrica.

e Retire la proteccion de la rueda dentada. f

e Retire la barra de guia y la cadena. K

e Mida la profundidad de la ranura de la rueda dentada con un S
calibre de profundidad.

e Si la profundidad de la ranura supera los 0,5 mm, noutilice
la motosierra y acuda a su distribuidor para sustituirda rueda
dentada lo antes posible.

Inspeccion de la barra guia Y\

A Desconecte la alimentacion eléctrica cuando realice las siguientes operaciones.

e Retire la cadenay la barra guia.
e Mida la profundidad de la ranura de la barra guia.
e Sustituya la barra guia sin demora si se dan las siguientes
condiciones:
- La barra de guia esta dafiada.
- La profundidad es inferior a la minima permitida.
- La ranura de la motosierra esta deformada y dafiada.
- Si tiene alguna duda, pdngase en contacto con su distribuidor
lo antes posible.
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Inspeccion del drenaje de aceite de la cadena

¢ Coloca la hoja de la motosierra directamente sobre el suelo limpio.

¢ Enciende la motosierra.

¢ Elaceite de la cadena se pulveriza y se ve en el suelo justo debajo de
la hoja. Esto indica que el aceite de la motosierra se esta vertiendo
correctamente.

Sino se ve:

¢ Afade el aceite para la cadena.

e Comprueba de nuevo el nivel de aceite.

¢ Silamotosierra no tiene aceite: no la utilices y ponte en contacto
inmediatamente con el distribuidor. El aceite para cadenas es
imprescindible.

Comprobaciodn al iniciar el sistema
¢ Asegurese de que no haya nifios, otras personas ni animales en un radio de 15 m del area de trabajo.
e Activacion:
- Introduzca la bateria en su compartimento hasta que encaje y se oiga un clic caracteristico.
- Mantenga pulsado el interruptor de encendido durante 2 segundos hasta que aparezca el simbolo en
la pantalla.
- Al pulsar el botdn de seguridad,y el gatillo, la herramienta se pone en marcha normalmente.
e Modo ECO: es decir, baja velocidad. sin carga, ahorro de energia, alta velocidad con carga, corte facil, tal
y como se describe a continuacion:
- En vacio: velocidad baja del motor, 16 000 rpm.
- En carga: velocidad maxima del motor, 20 000 rpm.
e Varilla de extension:
- Cuando la herramienta esté montada en el mango extensible, pulsa el interruptor del mango; la
herramienta se pondrd en marcha y se encenderalapantalla.

Nota: al poner en marcha la herramienta, la cadena y la hoja deben estar alejadas de cualquier objeto.

e Apagado: Mantenga pulsado el botdn de encendido durante 2'segundosly la herramienta se apagara.

USO, MANTENIMIENTO Y PRECAUCIONES RELATIVAS A LA BATERIA

La pantalla avisa cuando la bateria queda por debajo del 20 %. El dispositivo deja
de funcionar automaticamente cuando la bateria queda por debajo del 5 %.

Recarga de la bateria

Fases de recarga:

e La bateria del nuevo producto no estd completamente cargada.

e Coloca la bateria sobre una superficie plana, conecta el conector de salida del cargador al conector de
la bateria y, a continuacién, enchufa el cargador a una toma de corriente.

e Cuando se encienda el indicador luminoso, la carga habra comenzado.

e Cuando el indicador del cargador estd en rojo, el cargador estd cargando. Cuando estd en verde, la carga
ha finalizado y la bateria esta lista para su uso.

A Cada indicador luminoso muestra el estado de carga de un puerto USB.
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* El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones menores en el disefio y las especificaciones técnicas
del producto sinprevio aviso, a menos que dichas modificaciones afecten de manera significativa al rendimiento y
a la seguridad de los productos. Las piezas descritas o ilustradas en las pdginas del manual que tiene entre manos
pueden corresponder también a otros modelos de la gama de productos del fabricante con caracteristicas similares
y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de adquirir.

* Para garantizar la seguridad y la fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todas las intervenciones
de reparacion, inspeccidn o sustitucion, incluido el mantenimiento y los ajustes especiales, deben ser realizadas
exclusivamente por técnicos del servicio de asistencia autorizado por el fabricante.

* Utilice siempre el producto con los equipos suministrados. El uso del producto con equipos no suministrados puede
provocar fallos de funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y el importador no se hacen
responsables de las lesiones y dafios derivados del uso de equipos no conformes.

ELIMINACION AMBIENTAL

Para evitar dafios durante el transporte, la herramienta debe entregarse en un embalaje resistente.
El embalaje, asi como la unidad y sus accesorios, estan hechos con materiales reciclables y pueden
desecharse de manera adecuada. Los componentes de pldstico de la herramienta estan etiquetados segun
su material, lo que permite una eliminacién ecoldgica y diferenciada a través de los sistemas de recogida
disponibles.

Solo para los‘paises de la UE

No deseches los utensilios eléctricos junto con los residuos domésticos.

De conformidad con la directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos

y electrdnicos y su implementacién conforme a la legislacion nacional, las herramientas

eléctricas al final de su vida.util deben ser recogidas por separado y entregadas a una planta
_ de reciclaje compatible con el medio'ambiente.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The power
tools of our company are provided with a warranty period
of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the tool (retail receipt or invoice).
Under no circumstances shall the company cover the
relevant cost of spare parts and respective required working
hours unless a copy of the purchase document is presented.
In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by
the sender (client). The tools must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches; chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-cempliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKTPIKG epyaAeior €XO0UV KATAOKELAOTEL HE QUOTNPA
TPOTUTIOL TIOU €XEL BECEL N eTAUPEiQ KAl CUVASOULV E TAL EU-
PWTAKA TTPOTUTIOL TTOLOTNTOG. Iat Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
ETAUPELNG HOG TIAPEXETAL TIEPLIOSOG EYyUNONG 24 HNVWV YLt
EPAOLTEXVLKN XProN Kat 12 LNVWV yLa EMOYEALOTIKA XpAoN.
H ox0g ™G eyyunong &ekwad amd tv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOC TNG EyYUNONG
Qmoteel TO MAPAOTATIKO Ayopdg Tou epyaleiou (amodelén
ALQVIKAG 1 TLLOAOYLO). S€ KapLd TiepitTwon n etoupeia Sev ka-
AUTTTEL TN OXETIKN Sarmavn avTaAAaKTIKWY Kat Epyaciag eav
KoL epooov be ouvodevetal and avtiypado Tou MapaoTaTL-
KOU ayopdG. Z& TEPUMTWON TIOU N EMLOKEVN TIPEEL Val YiveL
oTO service pag n damdvn petadopd (amd kat mpog) Bapuvet
€€’ ohokAripou tov amootoAéa. Ta epyadeio amootéAAovTat
Yl TNV ETLOKEUR TOUG OTnV eTaLpeia fj og ouclodotnpuévo
OUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl HECO PETAPOPAS,.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umooTel INUieG oo T KN CUMUOP-
bwaon pe TG 08nyieg Tou KATAOKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMNuti cuvtripnon.

4) Xprion un ev8eSelypéEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv §00el xwpig emBdapuvon.

6) BA&BN rou odeihetal oe nAektpikn oUvdeon o tdon dla-
dopeTIkn arod tnv avaypadOpeVn oTNV MWK CUCKEUNG.
7) 20vdeon o€ Un YELWHEVO PELHOTOSOTN.

8) MetapoAr Tng Tdong Tou PEUUATOG.

9) BAGBN 1ou mpokUTTeL amd T Xprion aApupou vepou (r.x
TIAUOTLKA, QVTALEG).

10) BAGBn i Kakr Aettoupyia mou €xeL pokUWEL amd mAnp-
UEX KOO aPLo O TOU epyalEiou.

11) Enadrjtou epyadeiou pe xnpikd, i BA&BN and vypaoia,
SLdBpwon.

12) Epyaheio, tow £Xouv UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — OANQYES
1) €XouV avoLXTeL arod pn e§ouctodotnuévo ocuvepyeio.

13) Znaocpéva pépn/e€opthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Epyaleia moU XpnoLLOTIOLOUVTAL yLal EVOLKIOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia Slatnpel To SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTLKOU
UE XPEWaON EMLOKEVNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
KaAG Aettoupyiag, pe mpolnobeon tv TPNoN Twv Opwv
€yyunong. Ta avtaAAaKTIKG 1) Ta epyaleia Ta omoia avtl-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24
mois pour une utilisation non professionnelle et de 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entiérement a la
charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre en-
voyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de
la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, mandrins etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique.ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I|'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di
acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso
I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata
una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la ri-
parazione debba essere effettuata dal nostro servizio di as-
sistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a ca-
rico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati
per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non
filtratan

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’utensile.

9) Contatto dell’'utensile, con prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione.

10) Strumenti.che hanno subito modifiche - cambiamenti o
sono stati,aperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti‘utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energjisé
té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie
prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér
pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data
e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté
dokumentii blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e
mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i.mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet qé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mijete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mijetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za profesional-
nu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvo-
da. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini
elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno
vreme ako se ne predodi kopija dokumenta o kupovini. U
slucaju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu gde su kupljeni
ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, stezne glave itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranjevesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne
procedure €iscenjaalata.

11) Kontakt alata 'sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage
ili korozije.

12) Alati kojejje modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeni‘delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuée upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabri¢ku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim oste¢enjem ne vaZe. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za elektri¢na orodja nasega
podjetja velja 24-mese€na garancija za neprofesionalno
uporabo in 12-meseCna garancija za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
orodja (maloprodajni racun ali racun). Podjetje v nobenem
primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija
nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalneglave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomackov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljuc¢ka pri‘napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v stlade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov na profesiondlne poutzitie.
Zéruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchod-
ny doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade
neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend képia
dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase
servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spéat) zndsa v
plnej miere odosielatel (zdkaznik). Naradie musi byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na stitku spotrebica.

7)-Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktualneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, cerpadla).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu €istenia nastroja:

11) Kontakt nastroja,s chemikaliami alebo poskodenie v
doésledku vihkostialeborkorozie.

12) Nastroje,nktoré boli Upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENeKTPOMHCTPyMEHTUTE Ca MPOW3BEAEHW B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrY CTaHAAPTK, YCTAHOBEHW OT HallaTa KOMMaHus,
KOMTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE E€BPOMENCKU
CTaHAApPTM 3a KayecTBO. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HaLwaTa
KOMMaHUA ce NPesfoCTaBAT C rapaHuMOHeH CPOK oT 24
mecela 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa oOT
fAaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKta. [lokasaTenctso 3a
NpaBoOTO Ha rapaHuWA e JOKYMEHTBLT 33 3aKynyBaHe Ha
MHCTpyMeHTa (KacoBa Beneka oT marasuH uam dakTypa).
B HMKaKbB C/ly4ail KOMNaHUATA HE MOKPUBA CbOTBETHWUTE
pasxoam 3a pe3epBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobBXoAUMMU
paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeACTaBeHO Komue OT
[OKYMeHTa 3a MoKynKa. B cnyvait ue pemoHTHT TpabBa aa
6bAe W3BbpLIEH OT HAlWMA CEepPBU3EH OTAEN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 M OT) ce noemar U3uAN0 OT U3npaLiaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTE Tpabsa Aa 6baaT uanpaTeHu
32 PEMOHT B KOMMAHWATA WAU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO ce M3HOCBAT M0.ECTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3MON3BAHETO UM (YETKU, Kabenn, kntovose,
NaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NoBpeAeHn B pe3ynTaT Ha'HecnaseaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTPYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPIKAHU.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuasnu
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) UHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHo Ha TpeTu nla.
6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecKa Bpb3Ka C
HanpesKeHwe, pas/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

fapaHuMATa nokpusa camo 6e3nnatHata noAMAHA Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
M3UCKBaHUs, Pas/IMuHK1 OT NOCOYEHWUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkM ce nNpousBedeHU cropea, CTporu
CTaHAapAM, NOCTaBEHW Of, HallaTa KomnaHuja, Kou ce
YCOINaceHW CO COOABETHUTE €EBPOMCKM CTaHAapau 3a
KBanUTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha HalaTta KomnaHuja
ce obesbeneHn co rapaHumja on 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba w12  meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxu og, 4aTymoT
Ha KynyBak-e Ha Npoun3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo
e JOKYMEHTOT 3a KyrnyBatbe Ha anaTtkata (manonpopgaskHa
notepaa wauM  ¢akTtypa). oA HMKaKBM  OKOMHOCTM
KOMNaHWjaTa HeMa Ja M NOoKpue COOABETHUTE TPOLUOLM
3a pesepBHU [AEN0BM W COOABETHO noTpebHo paboTHO
BPeme, OCBEH akKo He Ce NPeTCTaBu Konuja of, AOKYMEHTOT
3a Kynysarbe. Bo cnyyaj nonpaBkata ga mopa Aa buge
HanpaBeHa Of HalWMWOT CepBUCEH OAAeNn TpolouuTe 3a
npeso3 (40 M 0A) e LeNoCHO 3aJ0/KeHa o4, ucnpakadyor
(knueHToT). AnatkMTe Mopa Aa 6uaat wcnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMNaHuWjaTa AU Ha oBnacTeHa paboTuaHuLa
Ha COOABETEH HAUYMH M TPAHCMOPTHU CPeacTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
MHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOAMUTENOT.

3) AnaTkute cnabo ce oap:Kysaar.

4) Ynotpeba Ha HenpaBWIHO lyBPUKaHTU UIN AOAATOLM.
5)/AnaTtku faAeHn Ha TpeTu eHTUTeTH becnaaTHo.

6) OwTeTyBarbe Nopasm e/IEKTPUYHO NOBP3YBatbe Ha HaMnoH
MOWHAKY 0f, OHOj LWITO € HaBeAeH Ha NaoYaTa Ha anapaTorT.
7) NoBp3yBarbe co He3eMeH Harnoj.

8) MpoMeHa HaHanoHOoT Ha cTpyjaTa.

9) OwrTeTyBatbe Kako pesynTaT Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAA\(Ha NpUMep; MaLMHN 3a.Neperbe, Mymnu).

10) OwTeTyBare WaK HedyHKLMOHMParbe KaKo pesyaTaT Ha
HenpaBWIHO YNCTEHE Ha afaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha ‘afaTkaTa co XeMUKanumu, UAu oTeTyBatbe
KaKo pe3ynTaTHa Bnara uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou 6une moguduuMpaHn UAM OTBOPEHMU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
asculei (bon de casa sau factura). In niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale
orelor de lucru necesare respective dacd nu este prezentata
o copie adocumentului de achizitie. In cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime
de catre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu
mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzéazdin mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la 0 altd
tensiune decat cea indicata pe pldcuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzdtor. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite raman in posesia
societatii noastre. Nu se aplicd cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk &ltal me-
ghatarozott szigoru szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozé eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem pro-
fesszionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis
haszndlat esetén 12 hdénap garanciat vallalunk. A garancia
a termék megvésarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog
igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiske-
reskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen koril-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel
sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mu-
tatjdk be a vésarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben
a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda- és
visszaszdllitas) koltségei teljes egészében a feladot (ugyfe-
let) terhelik. A szerszdmokat javitasra a megfelel6 mddon
és szallitoeszkozzel kell elktldeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6) Akészlléktablan feltintetettdl eltérd feszlltség(i elektro-
mos.cesatlakozasbodl eredd karok.

7) Nem foldelt daramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az aram feszlltségének megvaltozasa.

9) Sésviz hasznélatabdl.ereds karok (pl. mosogépek, szivat-
tyuk):

10) Avkészulék-nem megfelel6 tisztitasi eljarasabdl eredd
kdrosodas,vagy meghibasodas.

11) A szerszamwegyi anyagokkal valo érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy korrdzidbol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes ga-
rancidlis eljards lezarasat kovetéen a szerszam garancialis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
pétalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitdsara vagy sérulé-
sére vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozod elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-
energija tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu
ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew fattura
bl-imnut). Taht l-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, €okkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta” nuggas.ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajrflas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovaraju¢im
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo
vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pra-
vu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura).
Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti troskove rezer-
vnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta
o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa
postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povratno putovan-
je) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati
se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici
na odgovarajuéi nacin i odgovarajuc¢im prijevoznim sreds-
tvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Alati oStec¢eni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili na-
pona razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8)'Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja.nastala uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe).

10) Osteéenjaili kvarovi koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka,dis¢enja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStec¢enja nastala vla-
gom ili korozijem.

12) Alati koje,je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.
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Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa
no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de
recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra.
En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por
nuestro departamento de servicio, el coste del transporte
(ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma
natural como consecuencia de su-uso (escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacion no puesta a tierra.
8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

del

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovara. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym dla uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwarancja
jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do
gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia
muszg zosta¢ wystane do naprawy do firmy lub autory-
zowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywajg sie w sposdb naturalny
w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetgczniki, uchwy-
ty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smardw lub akcesoriow.
5):Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciu innym niz wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia.
7) Podtaczehie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np.
pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtasciwego, czyszczenia Urzadzenia.

11) Kontakt‘narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgoci lub'korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.



e 2

The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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